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CUVÂNT ÎNAINTE 

În anii '90 erau publicate în cotidianul „ Viaţa Liberă" din 

Galaţi episoade din calvarul trăit de Profesorul Paul Păltănea în 

Gulagul românesc. A fost deceniul în care au apărut zeci de lucrări 

cu mărturii despre suferinţele îndurate de cei care în anii 1948-1964 

au fost arestaţi, încarceraţi, judecaţi sau aşteptând ani de zile în 

puşcării pentru a afla de ce sunt acolo. 

Paul Păltănea a fost unul din cei foarte multi care au cunoscut 
I 

ororile închisorilor comuniste din acea perioadă. Asemenea zecilor 

de mii de arestaţi ai regimului stalinist din România, Paul Păltănea a 

cunoscut umilinţa, bătăile, bolile, traumele psihice şi fizice. Toate 

acestea au lăsat urme după a doua eliberare din anul 1964. 

Profesorul Paul Păltănea fusese arestat în anul 1948 pentru 

acea „vină" de la începutul anului patru de facultate (august 1945), 

când, alături de alţi colegi strângea „semnături de adeziune la un 

memoriu" ce urma a fi înaintat Ministerului Educatiei Nationale. 
I I 

Odiseea tânărului student Paul Păltănea începe în momentul 

când, un „coleg", probabil intrat în rândul comuniştilor, l-a etichetat, 

la Siguranţa Statului, drept „legionar". 

În timpul studenţiei (1943-1947), Paul Păltănea a activat în 

cadrul „Societătii studentilor" din cadrul Facultătii de Istorie 
I I I 

Bucureşti şi în „grupul studenţesc al Partidului Naţional Liberal", 

filiala Galaţi. A fost perioada în care a avut şansa de a lua „contactul 

cu impunătoarele personalităţi ale profesorilor Gheorghe I. Brătianu, 
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Constantin C. Giurescu, Ioan Hudiţă, Victor Papacostea, Teofil 

Sauciuc-Săveanu. 

Alături de vărul său, Gheorghe I. Tohăneanu, fiul lui Ion 

Tohăneanu, profesor şi director al Liceului "Vasile Alecsandri" 

Galaţi, Paul Păltănea a fost martorul unui episod dramatic al vieţii 

politice din România, când comuniştii au înlăturat guvernul Nicolae 

Rădescu. În noaptea de 24 februarie 1945 cei doi, alături de alţi tineri, 

au fost 11 mitraliaţi dintr-o maşină neagră" în Piaţa Palatului. 

Gh.I. Tohăneanu a fost rănit, completând tabloul răniţilor şi morţilor, 

adică a celor ce nu înţelegeau să-i crediteze pe comunişti. 

Cu această 11 apartenenţă politică", profesorul Paul Păltănea a 

11 străbătut timpul comunist", începându-şi 11 experienţa celulară într-o 

celulă fără lumină" din Penitenciarul Galaţi, arestat fiind în noaptea 

de 14-15 mai 1948. 

A rămas în Penitenciarul din Galaţi până în septembrie 1948 

când a fost transferat la Aiud, fără a fi condamnat. Va trăi patru ani 

printre deţinuţi, 11 legionarii condamnaţi după 21 ianuarie 1941 şi 

politicii, osândiţi de regimul comunist". 

La Aiud a cunoscut pe o parte din grupul 11condamnat în aşa

zisul proces al marii trădări naţionale". În decembrie 1948, Paul 

Păltănea a fost transferat la Ocnele Mari, jud. Vâlcea, stând în cameră 

aproape un an cu generalul Gheorghe Mihail, şeful Marelui Stat 

Major după 23 august 1944, 11bucurându-se de prezenţa unor 

celebrităţi ca Petre Ţuţea, Petre Pandrea, Mihail Manolescu", 

personalităţi care au conferenţiat în 11 Academie, o instituţie creată 

mai în toate închisorile din 1948 şi până în vara anului 1964". Aici, în 

„Academia de la Ocnele Mari", Paul Păltănea a făcut 11 adevărata 

practică pedagogică", învăţând 11 atât secretul stăpânirii de sine, cât şi 

unele taine ale oratoriei". 
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După doi ani, în decembrie 1950, profesorul Paul Păltânea va 

fi transferat la Capul Midia, într-o zonă cu patru barăci izolate cu 

sârmă ghimpată, denumită „Sârma". Aici l-a întâlnit pe Corneliu 

Coposu, cel care, avea să-şi amintească Profesorul, ,,a fost printre 

primii care şi-au aşezat pe grumaz improvizatul ham prins de o 

roabă" pentru a le fi mai uşor să care piatra. O descriere halucinantă 

făcută de Profesor se referă la vânarea, pe furiş, a şerpilor pe care-i 

fierbeau în gamele, reprezentând „un substanţial supliment de 

hrană". 

După trei ani de umilinţă, boli, foame, frig, Profesorul va fi 

eliberat din „Sârmă", pe data de 30 decembrie 1952, alături de alţi 

confrati „înviati din morti, strigoi ce nu voiseră să moară". 
I I I 

Revenit acasă reuşea după jumătate de an să se angajeze ca 

„planificator la o cooperativă de frizeri şi apoi transferat la serviciul 

tehnic al unei cooperative de construcţie". Era umilinţa pe care 

trebuia să o suporte, în continuare. 

Din toamna anului 1957, obţinând diploma de licenţă, a fost 

,,repartizat în învăţământ, prin dispoziţiile Securităţii, în Dobrogea, 

la Şcoala Generală din comuna Văcăreanu", unde a funcţionat până 

în 17 aprilie 1959, când a fost din nou arestat sub motiv că era 

legionar şi a „ uneltit contra ordinii sociale". A fost condamnat la 18 

ani „muncă silnică", reîncepând calvarul mai întâi, la Galaţi, apoi, 

din 25 septembrie 1959, la Aiud, unde va cunoaşte „reeducarea" 

extinsă de la Piteşti în mai toate închisorile cu deţinuţi politici. Era o 

metodă prin care se urmărea „compromiterea totală şi iremediabilă a 

unor oameni şi a idealurilor lor". Profesorul Paul Păltănea aprecia că 

era o „înjosire din care s-au ridicat încet, încet, prin rugăciune". 

Aici a cunoscut, printre alţii, pe „arhimandritul scriitor 

Valeriu Anania, viitorul Mitropolit Bartolomeu şi pe istoricul Dan 

Amadeu Lăzărescu". După şase ani de temniţă, ,,aflat în marea ceată 
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a celor învinşi de greul strânsorii psihice", Profesorul Paul Păltănea a 

fost eliberat pe data de 29 iulie 1964. 

Cei zece ani de închisoare politică l-au învătat că „suferinta 
I I 

pentru un crezământ te înalţă, nu te coboară". 

Amintirile, completate de o cercetare atentă a lucrărilor 

dedicate Gulagului românesc, au fost rânduite pentru a vedea 

lumina tiparului. Manuscrisul l-a intitulat „Ferestre deschise la o 

experienţă carcerală", şi urma să apară tipărit, într-un volum dedicat 

,,Rezistenţei anticomuniste", la Institutul de Istorie „A.O. Xenopol" 

din Iaşi, în anii 1996-1997. După trei ani de aşteptare, Profesorul 

Paul Păltănea publică manuscrisul (18 episoade) în cotidianul 

gălăţean „ Viaţa Liberă", în intervalul 31 mai 1999 - 27 aprilie 2000, 

sub titlul „Ferestre deschise la un deceniu de temnită comunistă". Pe 
I 

data de 16 iulie 2000, Profesorul adună cele 18 episoade, tipărite, 

şi le donează Bibliotecii „V.A. Urechia" Galaţi, inv. nr. 974998. 

A/CXLVII (147). 

Pentru prezenta ediţie am corelat manuscrisul cu textul 

publicat în cotidianul „ Viaţa Liberă", consultând şi dosarele de 

anchetă ale Lui Paul Păltănea din perioada anilor 1948-1964, dosare 

aflate în arhiva CNSAS*. Aici am găsit şi fotografiile inedite de la 

prima şi a doua arestare, pe care le-am reprodus în Anexe. 

Lucrarea apare ca un omagiu prilejuit de împlinirea a cinci ani 

de trecere la cele veşnice a Profesorului PAUL PĂLTĂNEA, păstrând 

titlul publicat în cele 18 episoade din cotidianul „ Viaţa Liberă". 

Cristian-Dragoş CĂLDĂRARU 

• Arhiva CNSAS, dosar de anchetă penală nr. P.15657, f. I şi P.15659, voi. 4, f.2. 
https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



La începutul anului 1996, domnul academician Alexandru Zub m-a invitat 
să colaborez la volumul Clio după gratii, dedicat participării istoricilor la Rezistenţa 
anticomunistă. Volumul urma să apară în cadrul Institutului de Istorie "A.D.Xenopol" 
laşi, condus de domnia sa. Editarea volumului amintit întârziind m-am hotărât să 
împărtăşesc concetăţenilor mei textul colaborării mele. 

,,Creştini fiind, putem ierta. Însă cine ne Împiedică să uităm?" 
(Vintilă Horia) 

Cândva, cu vreo cinci decenii în urmă, cineva, uitându-se pe 11linia vieţii 

mele", mi-a zis că voi avea o 11mare cumpănă". Puţinul credit ce-l dăm unei 
asemenea ziceri mă indemna să mă gândesc la vreun semn al şubrezeniei mele 
trupeşti de atunci. N-am cum să-mi închipui că zisa cumpănă se va împlini intr
adevăr: zece ani din viaţă prin temniţele comuniste. Spre deosebire de alţi camarazi 
ai generaţiei mele, care s-au pregătit să le înfrunte, drumul meu către ele a început, 

pe nesimţite, din binecuvântata educaţie primită la Liceul "Vasile Alecsandri". 
Directorul Ion Tohăneanu, împreună cu ceilalţi profesori, dintre care aş aminti pe 
Dumitru L. Stăhiescu, Gheorghe Dinu, Ghiţă Hagiu, ne-a îndemnat, cu o lăudabilă 
persuasiune, să cunoaştem, în cele mai multe amănunte, coordonatele istorice ale 
identităţii noastre naţionale. Profesorii se străduiau să imbine instrucţia cu principiile 
unei educaţii de bărbăţie morală. Sistem bine gândit de Ion Tohăneanu încă din 
19131, pentru ca şcoala să dea "suflete de criţă care să înfrunte cu hohot greutăţile 
şi să opună rezistenţă dârză relelor ademeniri". Program care, fără a fi servit de 
"model", a stat la temelia şcolii româneşti din perioada interbelică. Miile de elevi şi 

1 Ion Tohăneanu, Grenadiri sau nevolnici, în „Revista generală a învăţământului superior", 11, 1913, 6-
7, 303-313. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



10 Paul Păltănea 

studenţi întemniţaţi, după 6 martie 1945 - instaurarea guvernului pro-sovietic Petru 
Groza - închisorile Târgşor şi Piteşti, sunt dovada vie, reală, a existenţei acelei 

bărbăţii morale, stare stimulativă a Rezistenţei româneşti anticomuniste. 
În atmosfera liceală evocată şi la care aş mai adăuga o mărturisire a lui Ion 

Tohăneanu, cu referire la devotamentul profesorului Grigore Fo~u2, în zicerea 
Adevărului, 11profesorul este o fărâmă din Iisus", mi-am format de timpuriu, din clasa 
a IV-a, opţiunea pentru studiile universitare: Facultatea de Istorie, urmată la 
Bucureşti, începând cu toamna anului 1943. 

Primul an de studiu universitar, întrerupt de bombardamentele anglo
americane din 4 aprilie 1944, a cunoscut o singură manifestaţie studenţească de 
amploare, în martie 1944, la care am participat, de susţinere a mareşalului 
Antonescu prin lozinca: ,,Luptăm în Răsărit ca să câştigăm Ardealul". Acţiunea a 
fost, poate, şi un răspuns la începerea tratativelor cu aliaţii, iniţiate de Iuliu Maniu şi 
Dinu Brătianu, cu asentimentul mareşalului, prin prinţul Barbu Ştirbei, care a plecat 
la Cairo la 1 martie 1944. 

La manifestare a participat un număr impresionant de studenţi, 

supravegheaţi de o mulţime, tot atât de mare, de agenţi ai Siguranţei. Organizatorii 
se temeau de eventualele tulburări pe care le-ar putea produce, în primul rând, 
grupurile de studenţi legionari şi apoi cele ale comuniştilor, puţini la număr. Incidente 
nu s-au produs. Ovaţionarea mareşalului, apărut într-un balcon al Preşedinţiei 

Consiliului de Miniştri - Palatul Sturza (demolat mai târziu). a fost, prin amploarea ei, 
grandioasă. 

La începerea celui de-al doilea an universitar, septembrie 1944, 
studenţimea era în plină dispută politică: se dezlănţuise confruntarea dintre 
majoritatea anticomunistă şi antisovietică şi puţini, pe atunci, susţinători ai 
comunismului. Asemenea manifestări erau prezente şi la Facultatea de Istorie, chiar 
dacă aici, din cauza unor condiţii speciale apărute în anii războiului (facultatea nu 
era militarizată, ca Politehnica sau Medicina), majoritatea o constituiau studentele, 
băieţii formând un grup foarte restrâns. Dintre cei care au acţionat permanent pentru 
atragerea colegilor la lupta anticomunistă trebuie amintit colegul meu Cicerone 

2 Profesor de limba română la Liceul „Vasile Alecsandri" în perioada 1908-1924. 
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Ferestre deschise la un deceniu de temniţă comunistă 11 

lonitoiu3, unul dintre liderii tineretului din Partidul National Tărănist. A fost, de 
' ' ' 

asemenea, prezent la organizarea manifestaţiilor de omagiere a MS Regele Mihai I 
şi de denunţare a politicii nefaste începute, la 6 martie 1944, de guvernul Petru 
Groza. În această calitate, de organizator, a fost prezent în Piaţa Palatului la 8 
noiembrie 1945 şi la 10 mai 1946, când a condus grupul studenţilor de la Facultate 
de Litere. Dintre „istorici" au fost prezenţi atunci Ana Cocuz, Nina Dombrovschi, 
Ecaterina Tita Eftimiu, Rodica Ilie, Paul lordăchescu, Stere Cavachi şi scriitorul 
acestor rânduri. Îndată după manifestaţie, Cicerone loniţoiu a fost condamnat, 
împreună cu alţi studenţi, în contumacie, la doi ani de închisoare. Arestat a fost de
abia în vara anului 1947, în timp ce, împreună cu alţi colegi, răspândea manifeste 
anticomuniste. Anchetat, adică schingiuit, îndelung la Ministerul de Interne, este 
condamnat, în martie 1948, cu un lot al tineretului naţional-ţărănist4 . Nu ne-am 
întâlnit prin închisori. Când am ajuns la Aiud, 15 septembrie 1948, era transferat 
disciplinar la închisoarea Craiova. 

Alături de colegul meu Cicerone loniţoiu, s-a mai aflat în închisoare şi Paul 
lordăchescu, un înzestrat coleg şi prieten, nepot al distinşilor profesori Cicerone şi 

Valeriu lordăchescu de la Facultatea de Teologie din Cernăuţi. În afară de 
permanenta energie depusă pentru menţinerea unităţii studenţeşti în spiritul păstrării 
vieţii naţionale moştenite, Paul lordăchescu activa, în diferite medii, pentru a 
întreţine şi anima Mişcarea naţională de Rezistenţă anticomunistă, care luase 
propo~ii tot mai mari. A fost arestat la 18 mai 1948 de la căminul studenţesc 
„Vasiliu-Bolnavu", din Piaţa Amzei-Bucureşti, unde locuisem împreună în perioada 

3 Nu am înţeles de ce, într-un interviu acordat unui ziarist, trece peste amănuntul că a frecventat 
Facultatea de Istorie, din octombrie 1943 şi până în mai 1946; vezi Simion Buia jr, Un erou cunoscut, 
Cicerone loniţoiu, în „România liberă", nr. 14500 (466), 17-18 august 1993, p. 3. Cercetarea istoriei 
rezistenţei româneşti anticomuniste, cu realizări de prestigiu, se leagă de aceşti primi ani universitari: 
Morminte fără cruce, 1-111; Rezistenţa armată anticomunistă din Munţii României, 1946-1955, Ediţia a 
li-a, Editura „Gândirea Românească", 1993; Cartea de aur a rezistenţei româneşti împotriva 
comunismului, I, Bucureşti, 1995. 
4 Cicerone loniţoiu, Am fost printre martorii înscenării de la Tămădău (14 iulie 1945), în „Memoria ca 
formă de justiţie, Comunicări prezentate la Seminarul de la Sighetu! Marmaţiei (10-12 iunie 1994)", 
Bucureşti, 1994, p. 146,159; Idem, 50 de ani de la ultima manifestaţie a studenţilor, în „România 
liberă", nr. 1859, 10 mai 1996, p.10; Alte amănunte, Manifestaţia din 10 mai 1946, în „22", nr. 19 
(325), 8-14 mai, 1996, p. 10-11. Pentru manifestatia din 8 noiembrie 1945, vezi România. Viata 
politică în documente, 1945, Bucureşti, 1994, p. 391-395, 401-420, 444-449. · 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



12 Paul Păltănea 

septembrie 1944 - noiembrie 1947. Făcând parte dintr-o organizaţie, a fost 
condamnat la 10 ani „temniţă grea". Încarcerat la Jilava, a trecut şi prin Piteşti, 
înainte de începerea zisei „reeducări" dezlănţuite de Securitate la 6 decembrie 1949, 
de „Sfântul Nicolae", prin deţinutul Eugen Ţurcanu şi grupul ce şi-l pregătise pentru 

a-l sprijini. 
În toamna anului 1949 este din nou la Jilava, îşi aminteşte confratele Ionel 

Jalubă5 , de unde au fost transferaţi la Aiud, )emniţă cruntă"6 , ce cunoştea atunci, ca 
şi mai târziu, o înmiită majoritate legionară7 omogenă în gândirea politică şi solidară 
în acţiunile de rezistenţă. Realitatea pe care unii foşti deţinuţi, care-şi scriu acum 
memoriile de detenţie, o ignoră, în chip vădit, dorind să creeze falsa impresie că 
legionarii n-au fost prezenţi nici în închisori şi nici în grupurile de rezistenţă armată. 
Aşa a procedat Ion Antohi8, cadru didactic cu simpatii liberale, care deşi a stat în 
Aiud, într-o primă etapă, vreme de doi ani (iulie 1952-decembrie 1954), nu face 
decât două-trei menţiuni ale unor persoane cunoscute în împrejurări anterioare. 
Atitudine ce se explică nu numai prin convingerile sale antilegionare ci şi printr-un 
curent de opinie statornicit de oameni „politici" ţărănişti, liberali, comandanţi de mari 
unităţi ale Armatei Române, care se considerau atunci singurii îndrituiţi să rostuiască 
viaţa politică a României, după iminenta lor eliberare, în 1948-1949, din puşcărie. 
Nu era chip să-i contrazici că americanii nu se gândesc la îndepărtarea sovieticilor 
din ţară. Credulitate pe care autoritatea comunistă o speculase straşnic, prin năimiţii 
lor, în anii 1947-1948, creând guverne peste guverne, a căror membri au ajuns, 
repede, la Aiud. În toamna anului 1948, am cunoscut în celularul din Aiud o puzderie 
de viitori prim-miniştri, care-şi disputau cu vehemenţă, uneori, viitoarea lor 
guvernare. 

5 Scrisoarea din 20 iulie 1990 adresată Doamnei Margareta Hecker, sora lui Paul lordăchescu, 
transmisă nouă la 24 septembrie 1995. Alte amănunte în scrisoarea Doamnei Margareta Hecker din 
5 octombrie 1995. 
6 Radu Gyr, Poezii, Ediţie Simona Popa, 111, Timişoara, 1994, p. 13-14. 
7 După date extrase din Arhivele Securităţii, au fost arestaţi şi condamnaţi 16.078 legionar şi numai 
8988 persoane apa~inând Partidului Naţional Liberal şi Partidului Naţional Ţărănist, vezi Constantin 
Aionesei, Cristian Troncotă, Arhipelagul ororii, în „Magazin istoric", XXVIII, 1993, 3, p. 24. Asemenea 
date statistice nu erau cunoscute deţinuţilor încarceraţi la Aiud, dar cel care era reţinut aici, vreme 
mai îndelungată, nu putea să nu sesizeze prezenţa unei mulţimi legionare. 
8 Ion Antohi, Răstigniri în România după Yalta, Editura Albatros, Bucureşti, 1995, p. 141-343. 
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Ferestre deschise la un deceniu de temniţă comunistă 13 

Gândirea de prioritate politică a naţional-ţărăniştilor în Rezistenţa 

Românească anticomunistă este prezentă în cartea colegului Cicerone loniţoiu9 , ca 
şi în Raportul de activitate prezentat la Congresul PNŢCD din ianuarie 1996, de Ion 
Diaconescu, unde se evocă pios ,jertfa zecilor de mii de martiri ai partidului, morţi 
sau chinuiti in temnitele comuniste". Ceilalti, înfrătiti cândva, între ziduri, cu „martirii" 

I I I I I 

naţional-ţărănişti, au fost uitaţi, cu tâlc. Este grav, atât pentru acest prezent, cât şi 
pentru posteritate, că cei ce se consideră îndrumători ai vieţii politice nu s-au 
convins că Rezistenţa anticomunistă s-a zidit prin jertfa neamului românesc şi nu 
poate fi forfecată de veleităţi politice ale unor partide. 

Confratele Eliade Bănculescu din Târgovişte, care a stat cu Paul 
lordăchescu în Celular, în „TEU"10, cu vreo două luni înainte de a muri 11 îşi 

aminteşte cu emoţie, şi acum, de acest „om cu personalitate care fascina ... Mintea 
lui sclipitoare părea un dicţionar enciclopedic"12 . O tuberculoză galopantă l-a aşezat 
în obişnuita atunci, ,,grămadă de morţi". 

,, Mo~ii de o lună, mo~i de o zi, 
mo~ii ieri încă vii. 
Mo~ii sălbatici şi goi 
care semănau atât de bine cu noi. 
Mo~ii flămânzi ca şi noi, 
mo~ii suduiţi ca şi noi. 
Mo~ii care semănau atât de bine 
cu mine, cu tine."13 

Din grupul colegilor mei, studenţi cu opţiuni politice liberale, mai insistent în 
susţinerea acţiunilor anticomuniste a fost Dan Cernovodeanu. A fost arestat în 1945, 
câteva luni (25 iulie-25 octombrie), pe motiv că a participat la activitatea organizaţiei 
„T", formată din tineri, membrii ai Partidului National Liberal, Partidului National 

' ' 

9 Cicerone loniţoiu, Morminte fără cruce, 1-111, Editura Coresi, Freiburg, 1983-1985. 
1° Celularul cu trei etaje al închisorii Aiud, are forma literei T. 
11 Calvarul Aiudului. Pomenire pentru odihna intru Domnul a deţinuţilor politici morţi sau ucişi in 
temniţele Aiudului, 1994, p. 9. Informaţia lui Cicerone loniţoiu, din Morminte fără cruce, republicată în 
,,Memoria", nr. 8, rubrica Unde sunt cei care nu mai sunt, că a murit la Jilava nu este reală. 
12 Scrisori din 28 ianuarie 1993, 5 şi 15 august 1995. 
~ Radu Gyr, op. cit., p. 52-53, Ofticoşii. Regimul de exterminare existent în Aiud în perioada 1949-
1~ste descris de Teohar Mihădaş, Pe muntele Ebal, Clui, 1990, p. 105-138. 
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Ţărănist şi ai altor cercuri politice, anticomuniste14. Aşteptându-se la o nouă 
arestare, încearcă în toamna anului 1948 să treacă graniţa fraudulos. Reţinut de 
autorităţile iugoslave şi predat celor româneşti, a fost condamnat la 12 octombrie, la 
opt ani de închisoare. A trecut apoi un timp prin închisoarea Aiud, unde s-ar fi 
numărat printre iniţiatorii Asociaţiei Foştilor Deţinuţi Politici, care-şi propunea ca, în 
eventualitatea schimbării regimului politic din România, opoziţia să acţioneze pentru 
preluarea puterii. 15 În toamna anului 1950 ajunsese la Canal, în lagărul de la 
Peninsula-Valea Neagră unde, din cauza atitudinii protestatare faţă de măsurile de 
exterminare ale administraţiei, a fost chinuit cu tot felul de pedepse, din care nu a 
lipsit curăţatul haznalelor16 . Am cunoscut şi eu, în lagărul de la Capul Midia (15 
decembrie 1950-30 decembrie 1952), această tortură. Costumul de cauciuc cu care 
te echipai mirosea cât o cloacă cu scârnăvii umane şi-ţi împuţea straşnic pielea, 

duhnind săptămâni de-a rândul. 
A fost transferat apoi la minele de plumb de la Cavnic şi Baia Spriei, un 

infern de muncă istovitoare, 11 ore de muncă la o temperatură de 42 de grade, 
completate cu un aspru regim de supraveghere şi înfometare. A fost eliberat la 21 
octombrie 1955.17 Rearestat pentru un an de zile (10 octombrie 1958-27 septembrie 
1959) în urma unei înscenări a Securităţii, va fi implicat apoi în procesul lotului 

14 Amănunte despre organizaţia „T" în, România. Viaţa politică în documente, 1945, în „Arhivele 
Statului din România", Bucureşti, 1994, p. 341-345; Cicerone loniţoiu, Nicole Valery-Grossu. O 
lumină în bezna exilului românesc, Fundaţia Culturală „Memoria", Bucureşti, 1997, p. 28; Şerban 
Rădulescu-Zoner, Rolul presei comuniste (1944-1948) în pregătirea genocidului, în „Memoria ca 
formă de justiţie", p. 56. Precizări făcute şi de Dan Cernovodeanu într-o convorbire la laşi, 1 O mai 
1996. 
15 Constantin Aionesei, Cristian Troncotă, Rezistenţa anticomunistă în penitenciarele din România, 
1945-1964, în „Arhivele totalitarismului", 11, 1994, p. 20-21. Informaţiile căpătate de organele de 
Securitate din Penitenciarul Aiud, la 29 iulie 1954, conţin exagerări. Ordinul „Rezistenţa", a cărui 
autenticitate Dan Cernovodeanu o contesta (o convorbire din 10 mai 1996), nu putea avea baretele 
,,Canal", ,,Baia Spriei", ,,Cavnic", pentru că aceste lagăre s-au înfiinţat după 14 ianuarie 1950. 
16 Ion Cârjă, Canalul Morţii, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1993, p. 303. Este greşită 
afirmaţia autorului că părintele lui Dan Cernovodeanu a fost croitor. Părintii acestuia au fost: 
Colonelul Ion Cernovodeanu (1883-1972) şi Ştefania (1897-1985), fiica arhitect~lui Ştefan Ciocârlan 
(scrisoarea de la Dan Cernovodeanu, 13 octombrie 1995). 
17 Ion loanid, Închisoarea noastră cea de toate zilele, I, Bucureşti, 1991, p. 121. Scrisoare de la Dan 
Cernovodeanu, 23 octombrie 1995. 
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Constantin Noica18. A fost condamnat la 12 ani Jemniţă grea" executaţi până la 31 
iulie 1964, în închisorile Malmaison, Uranus, Jilava şi Aiud, unde exista, şi la acea 
vreme, un riguros regim de exterminare. Propaganda regimului comunist a susţinut 
că după decretele de graţiere din aprilie şi iulie 1964 nu au mai fost deţinuţi politici în 
România. Un neadevăr cu care a fost înşelată opinia internaţională. Deţinuţi politici 
au mai existat, şi unul dintre ei a fost Dan Cernovodeanu, arestat la 10 octombrie 
1966 şi condamnat la cinci ani de închisoare. A fost eliberat la 12 noiembrie 1969, 
condiţionat, prin aplicarea noului Cod Penal din 1 ianuarie 196919. Rigurosul regim 
de nimicire în care a trăit cei 15 ani de detenţie nu a reuşit să-i distrugă lui Dan 
Cernovodeanu energia intelectuală creatoare cu care fusese înzestrat, căci în anii 
ce au urmat a îmbogăţit istoriografia românească cu o prestigioasă contribuţie 

ştiinţifică. O izbândă, trăită şi de alţi istorici intemniţaţi, şi nu numai de ei, izvorâtă 
din nestrămutata convingere în dreptatea luptei ce o susţineau, întărită mereu de 
credinţa în atotputernicia Dumnezeiască. 

Din seria colegilor ce mi-au urmat la Facultatea de Istorie a Universităţii 
bucureştene, au mai fost arestaţi, în anii 1950-1951, Ştefan Delureanu şi Şerban 

Papacostea. Istovitoarele munci la care au fost supuşi, la Canal, nu le-au risipit 
dorinţa de a contribui la întărirea solidarităţii româneşti împotriva comunismului 
ucigător şi nici nu le-au stins năzuinţa de a cerceta, după eliberare, trecând peste 
destule oprelişti, istoria naţională. Ştefan Delureanu a ajuns un eminent cunoscător 
al relaţiilor româno-italiene, iar colegul lui, un distins medievist, director al Institutului 
de Istorie „N. Iorga" şi membru al Academiei Române. 

Nu am ajuns să-l cunosc, până în noiembrie 1947, când am plecat din 
Bucureşti, pe Constantin Paragină, din Panciu, student la Geografie, dar şi la Istorie, 
din 1947, frecventând cu predilecţie cursul de arheologie preistorică predat de 
profesorul Ion Nestor. A fost arestat la 15 mai 1948, pentru activitatea desfăşurată în 
Centrul studenţesc legionar din Bucureşti şi legăturile cu grupul armat din zona 
Vrancea, condus de Octavian Voinea şi Ion Paragină, fratele lui Constantin.20 
Condamnat la 20 de ani „muncă silnică", Constantin Paragină a trecut, rând pe rând, 

18 Prigoana. Documente ale procesului lui C. Noica, C. Pi/lat, N. Steinhardt, Al. Paleologu, Editura 
Vremea şi CNSAS, Bucureşti 1996, p. 67-69. 
19 Scrisoarea de la Dan Cernovodeanu, 23 octombrie 1995. 
20 Mihai Timaru, Amintiri de la Gherla, Timişoara, Editura de Vest, 1993, p. 22-39. 
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păstrându-şi demnitatea, prin închisorile Jilava, ,,iadul" de la Piteşti2 1, Aiud, mina de 

plumb de la Baia Sprie22 şi Periprava. Eliberat în vara anului 1964, nu şi-a mai putut 

relua studiile începute.23 

Colegele noastre au cunoscut şi ele barbaria anchetatorilor-securişti şi greul 

vieţii de temniţă comunistă. Pot aminti pe Ioana-Hudiţă Berindei, arestată pe 19 iulie 

1950, după încarcerarea tatălui, profesorul universitar Ioan Hudiţă, la 15 noiembrie 

1947. În timp ce se afla în închisoarea Văcăreşti, după ce cunoscuse chinurile 

Jilavei, a născut, în vara anului 1951, o fetiţă, Ruxandra, care a stat în închisoare, 

lângă mama ei, până ce-a împlinit un an. Ioana Hudiţă-Berindei a fost transferată 

apoi, la închisoarea de la Mislea, jud. Prahova24 . A fost eliberată în februarie 1953. 

Am audiat, în anii 1945-1947, cursul de Istoria Diplomaţiei al Profesorului Ioan 

Hudiţă, o personalitate marcantă a învăţământului universitar din perioada 

interbelică. După un doctorat la Paris (1928), a fost numit profesor la Universitatea 

de la laşi, 1932. Transferat la Bucureşti, a predat la Academia Comercială şi 

facultatea de Litere, de unde a fost epurat în noiembrie 1947. Adversitatea 

comunistă faţă de profesor s-a manifestat din plin, la 13 februarie 1945, când la o 

întrunire a FND-ului (Frontul Naţional Democrat) s-a strigat „Jos Hudiţă". În aceeaşi 

zi, muncitorii comunişti înarmaţi i-au înconjurat locuinţa25 . A fost arestat pentru 

îndelungă activitate politică desfăşurată în cadrul Partidului Naţional Ţărănesc, al 

cărui secretar general a fost. În guvernul generalului Nicolae Rădescu (6 septembrie 

1944-28 februarie 1945) a deţinut prtofoliul Agriculturii. După o lungă perioadă de 

anchetă, este dus la Sighet, închisoare cu regim de exterminare, unde a rămas cinci 

21 Memorialul ororii. Ducumente ale procesului reeducării din închisorile Piteşti şi Gherla, p. 290; 
Costin Merişca, Tragedia Piteşti, laşi, Editura Institutului European, 1997, p. 27, 32, 34. Amănunte 
asupra adevărului privind ororile din închisoarea Piteşti, vezi: D. Bacu, Piteşti. Centrul de reeducare 
studenţească, Bucureşti, 1991; Virgil Ierunca, Fenomenul Piteşti, Bucureşti, 1990; Constantin 
Aionesei, Cristian Troncotă, Arhipelagul ororii, în „Magazin istoric", 4, 1993, p. 10-13; Banu 
Rădulescu, Răstigniţii de la Piteşti, în Memoria, 15, p. 38-45. 
22 Ion loanid, op. cit., p. 62-168. 
23 Scrisoare de la Constantin Paragină, 17 august 1995. Amănunte privind „torturile suferite la Piteşti, 
vezi: Octavian Voinea, Masacrarea studenţimii române în închisorile de la Piteşti, Gherla şi Aiud, 
Bucureşti, 1995, p. 66-69. 
24 Oina Balş, Drumuri pustiite, Bucureşti, Cartea Românească, 1993, p. 83, 126, 141. Pentru regimul 
de detenţie aplicat femeilor „politice", vezi Ana-Maria Marin, Prin poarta cea strâmtă, Timişoara, 

Editura Gordian, 1993, p. 25-26. 
25 Cartea albă a Securităţii, 23 august 1944 - 30 august 1948, I, 1997, p. 169, 551. 
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ani de zile, până în vara anului 1953, când este eliberat. Va mai fi întemniţat şi în 
perioada 1960-1962. 

Nina Dobrovschi, fiica generalului Victor Dobrovschi, colegă de an cu Ioana 
Hudiţă-Berindei, a fost arestată şi condamnată în iulie 1948. A făcut parte dintr-un 
grup în care mai erau Vladimir Boutmy, vărul ei primar26 istoricul Aurel Golimas27 . 

Eliberată în 1952, a pregătit la începutul anului următor o acţiune teroristă. 

Condamnată la moarte, i s-a comutat pedeapsa la 15 ani „muncă silnică". 28 Dintre 
toate colegele seriilor următoare o pot menţiona pe Tanţa (memoria unei camarade 
de detenţie nu i-a mai reţinut numele de familie), condamnată prin 1953, la şapte ani 
de închisoare. În 1960, la expirarea pedepsei, era în închisoarea de la Arad, după 
ce trecuse prin regimul exterminativ din închisoarea de la Miercurea-Ciuc. 
Securitatea, aflând că în închisoare a devenit legionară, i-a prelungit detenţia cu o 
„pedeapsă administrativă".29 

Toţi cei amintiţi, prin fapta şi devotamentul lor, au sprijinit intensa şi continua 
luptă pe care tineretul, elevi, studenţi, au dus-o fie în grupuri armate, fie în închisori, 
împotriva cotropirii comuniste. 

Prestaţia mea politică, în anii studenţiei, 1943-1947, a fost modestă. Am 
colaborat la pregătirea unor memorii protestatare, adresate Ministerului Educaţiei 
Naţionale, în toamna anului 1945, şi m-am ocupat împreună cu colegul Vladimir 
Diculescu, de organizarea şi activitatea „Societăţii Studenţilor" de la Facultatea de 
Istorie, creată în 1945.30 În vacanţa de Paşti a aceslui an m-am înscris la Galaţi în 
grupul studenţesc al Partidului Naţional Liberal, atras fiind de convingătoarea 

imagine a rolului pe care acest partid îl avusese în consolidarea actului naţional de 
la 1 Decembrie 1918. 

26 Dan Cernovodeanu, Vladimir Boutmy, 1935-1944, în: ,,Arhivele totalitarismului", 1-2, p.322-323. 
27 Ion Antohe, op.cit., p. 355-356, adaugă grupului şi pe fraţii Grigore şi Emilian Malciu. 
28 Scrisoare de la doamna Nina Dobrovschi, 20 februarie 1966. Cu acest prilej Nina Dombrovschi 
dezminte informa!ia lui Ion Cârjă, op.cit., p. 273, că a făcut parte din grupul fraţilor Grigore şi Emilian 
Manciu. Vezi şi Ion Antohe, Răstigniri, p. 355-356. 
29 Ana-Maria Marin, Prin poarta cea strâmtă, Timişoara, Editura Gordian, 1993, p. 48 
30 Vladimir Diculescu, Sfârşit de an academic, în: ,,Revista Istorică Română", XVII, 1947, 1-11, p. 210-
211; Paul Păltănea, Excursia de studii a Institutului de Istorie Naţională, în: ,,Revista Istorică 
Română", XVII, 1947, 1-11, p. 212-213. 
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Interesul pe care îl acordam audierii prelegerilor universitare şi atracţia 

lecturilor prin biblioteci nu-mi mai lăsau răgaz pentru o solicitantă viaţă politică. O 
suplinea, cu sârg, contactul cu impunătoarele personalităţi ale profesorilor Gheorghe 
I. Brătianu, Constantin C. Giurescu, Ioan Hudiţă, Victor Papacostea, Teofil Sauciuc
Săveanu, care deţineau importante poziţii politice în Partidul Naţional Liberal şi 

Partidul Naţional Ţărănesc. Atitudinile şi opiniile lor faţă de faptul cotidian dezvăluiau 
aspecte din procesul de sovietizare a ţării, condus prin teroare, de guvernul Petru 
Groza. 

De la Catedră mărturiseau, cu o altă fervoare, care ne impresiona, de 
asemenea, numai varii modalităţi de înţelegere a fenomenului istoric, prilej să 

învăţăm rigoarea cercetării, ce stimula, pentru noi, cutezanţa înnoirilor cu care să 
răsplătim devotamentul osârdiei ce ne fusese dăruită. Purtări care au îngroşat 

11dosarul" încarcerării lor în ucigătoarea temniţă a Sighetului. 
Dintre puţinii slujitori zeloşi ai stângii sunt de amintit Gheorghe Matei, care 

activase, se pare, şi înainte de anul 1944 într-o organizaţie comunistă; Damaschin 
Mioc, care lucrând, o vreme, la 11serviciul" de burse din cadrul 11Uniunii Asociaţiilor 
Studenţeşti din România", ne-a făcut destule şicane în obţinerea burselor 
universitare; Traian Udrea şi Oliver Baum-Vasile Liveanu, Aurel Roman, care 
ajungând, prin anii 1952-1953, director adjunct al Institutului de Istorie din Bucureşti, 
după ce a contribuit la înlăturarea din instituţie a lui Dan Berindei (amănunt 

nesemnalat în Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, p. 56), a 
încercat să-l îndepărteze şi pe Vladimir Diculescu, reproşându-i prietenia cu Dan 
Berindei şi cu mine. Răspunsul lui Diculescu, ,,Am fost, sunt şi rămân prieten cu ei, 
pentru că eu nu-mi schimb prieteniile ta pe cămăşi", l-a obligat să caute şi alte 
motive. Nedescoperindu-le, a trebuit să renunţe la planul pe care-l urzise.31 

O întâmplare, care ar fi putut avea urmări tragice şi pentru mine, 
mi-a întărit convingerea ce mi-o formasem de la începutul anului 1945, potrivit 
căreia pentru preluarea guvernării comuniştii vor acţiona cu ucigaşă furie. În seara 
zilei de 24 februarie 1945, când a avut loc provocarea comunistă din Piaţa 

31 Scrisoare de la Vladimir Diculescu din 13 martie 1996. 
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Palatului32 , mă întorceam, pe la ora 22,00, împreună cu vărul meu, Gheorghe I. 
Tohăneanu, fost profesor universitar la Timişoara, de la un spectacol de operă. 
Drumul nostru, spre Căminul ,,Vasiliu-Bolnavul, din Piaţa Amzei, trecea prin Piaţa 

Palatului. Când am ajuns aici, în jurul statuii Regelui Carol 133 se afla un grup de 
vreo 200 de persoane care manifestau pentru M.S. Regele Mihai I. Când ne-am 
alăturat, se cânta „Deşteaptă-te române". La puţin timp după sosirea noastră, s-a 
prezentat un ofiţer din garda palatului, care ne-a comunicat mulţumirile M.S. regele, 
dar şi rugămintea de a ne împrăştia. La îndemnul conducătorului grupului, 
ne-am îndreptat, pe str. Academiei, spre clădirea Ministerului de Interne, iniţiindu-se 
o manifestaţie de simpatie pentru generalul Nicolae Rădescu, prim-ministru, care, în 
guvernarea începută la 6 decembrie 1944, denunţase opiniei publice ilegalităţi 

comise de comunişti. Era spre miezul nopţii şi la un minut-două după ce generalul 
Rădescu s-a retras din balconul de unde ne salutase, am fost mitraliaţi dintr-o 
maşină neagră ce a trecut în grabă, venind dinspre bulevardul Elisabeta. Repetau 
atacul din seara zilei de 24 februarie efectuat în condiţii asemănătoare.34 Au fost trei 
mo~i şi opt răniţi35 , printre aceştia din urmă aflându-se şi vărul meu. 

Instaurarea guvernului Petru Groza, 6 martie 1945, nu a putut curma seria 
manifestărilor studenţeşti de protest, la care, recunoaşte un memoriu din august 
1945, legionarii formau „elementul dinamic"36• Prezent la una dinte ele, în holul 
Facultăţii de Litere, pentru a solicita semnături de adeziune la un memoriu ce urma 
să fie înaintat Ministerului Educaţiei Naţionale, un coleg şi-a însoţit refuzul cu 
cuvintele „lasă c-am să-ţi arăt eu ţie". Nu l-am luat în seamă, dar foarte curând voi 
constata că ameninţarea nu era de ignorat, studenţii bursieri aveau obligaţia, şi după 
august 1944, printr-o dispoziţie preluată din practica guvernării Mareşalului Ion 
Antonescu37 să depună, pentru a-şi obţine bursa, o adeverinţă eliberată de 
Siguranţa Statului, că nu au desfăşurat o activitate subversivă. Întors acasă, la 

32 Dinu C. Giurescu, Din documentele guvernării generalului Rădescu, în: .. Arhivele totalitarismului", 
1-211994, p. 196-205, Idem, Guvernarea generalului Rădescu, Bucureşti, Editura AII, 1996, p. 235-
236. 
33 Opera sculptorului Ivan Mestronic, topită în 1948, de autorităţile comuniste. 
34 Dinu C. Giurescu, art.cit., p. 197, 202. 
35 Cartea albă a Securităţii, Mihai Pelin (coordonator) voi. I, Bucureşti, 1997, p.282. 
36 România. Viaţa politică, p. 345. 
37 După evenimentele din 20-21 ianuarie 1941, sute de elevi şi studenţi, încarceraţi în clădirea fostului 
lagăr din 1939 de la Vaslui au fost transferaţi, în vara anului 1942 în închisorile din Alba Iulia, 
Caransebeş şi Cluj. condamnaţi pentru activitate legionară. (Informaţii de la Gheorghe Raiciu din 
Galaţi). Aceştia erau cei vizaţi în mod special, propaganda comunistă subversivă fiind destul de 
redusă. 
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Galaţi, în vacanţa de Paşti a anului 1945, am solicitat o asemenea dovadă, care 
mi s-a eliberat, dar, cât am lucrat pe un şantier arheologic, agenţii Siguranţei au 
anulat-o. La lămuririle cerute, mi s-a arătat o 11 notă" a Direcţiei Generale a Siguranţei 
Statului cu următorul conţinut: 11 Studentul Păltănea Paul, domiciliat în Bucureşti, 
Piaţa Amzei nr. 5, a făcut parte din FOC (Frăţiile de cruce, organizaţiei legionară de 
tineret n.n), iar actualmente este înscris în PNŢ-Maniu". Era evident o delaţiune, pe 
care nu am prea luat-o în serios, pentru că, venit la Bucureşti la cursuri, Prefectura 
Poliţiei Capitalei mi-a eliberat respectivul act. Autoritatea gălăţeană mi-a atribuit, fără 
de nici o dovadă, prima apartenenţă politică din amintita "notă", cu care am străbătut 
timpul comunist. 

După terminarea facultăţii, noiembrie 1947, am putut constata că Ministerul 
de Interne avea în evidenţă amintita "notă". Primisem o bursă de studii la 
Budapesta, prin 11Asociaţia Româno-Maghiară", dar nu mi s-a eliberat paşaportul. 
Cauza era uşor de identificat. Neavând posibilitatea să rămân în Bucureşti, am 
acceptat o suplinire la 11Gimnaziul Unic" din comuna Barcea, unde, în după-amiaza 
zilei de 15 mai 1948, Mama mi-a adus neplăcuta şi puţin îngrijorătoarea veste că 
agenţii Siguranţei îmi făcuseră acasă, la Galaţi, o percheziţie. Mă nelinişteau, mai 
mult, temerile Mamei care intuiau, sărmana, multa ei suferinţă ce avea să înceapă 
peste două zile, decât faptul în sine, lipsit de probe acuzatoare. Singurul 11corp delicf' 
confiscat a fost un vechi abecedar turc, care avea pe copertă chipul Regelui 
Ferdinand cel Loial. Mă folosisem de el la cursurile de limba turcă predate de 
distinsul turcolog Mihail Guboglu, în cadrul 11 lnstitutului de Studii şi Cercetări 

Balcanice", creat, în 1938, de profesorul Victor Papacostea. Încurajatoare era pentru 
mine îngăduinţa acordată Mamei de a mă anunţa de cele întâmplate. M-am înşelat, 
pentru că venind la Galaţi, pe 17 mai, am fost invitat, spre seară, la Siguranţă să 
dau o declaraţie. 

Arestările din noapte de 14-15 mai 1948, care fuseseră precedate, cu un an 
înainte, de cele ale unui număr de membrii ai Partidelor Naţional Ţărănist şi Naţional 
Liberal, au avut un caracter general, în toată ţara, fiind reţinute câteva mii de 
persoane care aveau, la Siguranţă, dosar de )egionar". Prin această măsură, 
guvernul comunist urmărea să pună capăt reorganizării clandestine a Mişcării 
legionare începută din anul 194538 şi să înlăture principala forţă organizată care ar fi 

38 România. Viaţa politică, p. 103. La 30 ianuarie 1945, Gh. Gheorghiu-Dej semnala, într-un Consiliu al Frontului 
Na!ional Democrat, că ,s-au descoperit firele unei organizaţiuni gardiste (legionare n.n.) care lucrează de zor'. 
Pentru alte aspecte ale activităţii legionare din anul 1947, vezi: Nistor Chioreanu, Morminte vii, laşi, 1992, p. 173. 
Costache Oprişan, şeful pe ţară al ,Frăţiilor de cruce" a convocat unele cadre in vara anului 1947, in zona 
Muntilor Apuseni, pentru a discuta strategia activităţii ce urma să fie desfăşurată, vezi: Viorel Gheorghiţă, Et Ego. 
Sărata, Piteşti, Gherla, Aiud, Timişoara, 1994, p. 120. O altă adunare, a organizaţiilor din Moldova, avusese loc 
la 24-31 august 1946, in Muntii Tarcăului, judeţul Neamţ, vezi: Costin Merişca, Tărâmul Gheenei, Galati. 1993, 
p. 28-29. Pentru arestările din anul 1947, vezi: România. Viaţa politică în documente, 1947, Bucureşti, 1994, p. 
159, 177-178, 181. 
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putut primejdui aplicarea programului de socializare a ţării. Dacă în toamna anului 
1945, Teoharie Georgescu (Burăh Tescovici), ministru de Interne, propusese lui 
Nicolae Petraşcu, locţiitorul lui Horia Sima la conducerea Mişcării Legionare, 
încheierea unui „pact" de neagresiune, pentru ca legionarii să nu boicoteze alegerile 
din 19 noiembrie 194639 , acum, în anul 1948, a acţionat cu fo~ă, instaurând, în 
închisori, un regim de nimicire, care a durat până la emiterea decretelor de graţiere 
nr. 176 şi 411 din lunile aprilie şi iulie 1964. 

Prezentându-mă la Siguranţă, am fost introdus, fără explicaţii într-un beci, 
unde am stat până s-a înnoptat, când am fost dat în primirea unui agent, cu care am 
plecat spre Penitenciar. Drumul ce-l urmam indica această destinaţie. După o scurtă 
zăbavă la biroul închisorii, pentru sumare formalităţi de încarcerare, am fost predat 

39 Nistor Chioreanu, op.cit., p. 137-140; Marcel Petrişor, Secretul fortului 13, laşi, 1994, p. 59. Nu ştim dacă 
Nicolae Petraşcu a mai avut răgaz, după graţierea din vara anului 1964, să scrie „istoria" evenimentelor la 
care a participat după reîntoarcerea, în lară, din Germania, în primăvara anului 1945. A decedat la 29 
octombrie 1968. Într-o „circulară" dată de Horia Sima, la 30 noiembrie 1968, în legătură cu acest trist 
eveniment, găsim unele lămuriri privind „pactul" din noiembrie 1945. Chemat, Nicolae Petraşcu, la o 
„consfătuire politică interlegionară", într-o casă din Bucureşti, o cursă de fapt, îl întălneşte pe Alexandru 
Nicolaschi, ,,şef al Siguranţei comuniste", care-i prezintă următoarea alternativă: ,,sau dă ordin legionarilor 
să adopte o atitudine de nebeligeran\ă şi neutralitate fa\ă de partidul comunist... sau partidul va trece la 
măsuri radicale, trimi\ând în judecată şi condamnând nu numai pe toţi cei veniţi din Germania, dar 
procedând la arestări masive de legionari în toată ţara", vezi: Nicolae Petraşcu, Din viaţa legionară, Ediţia 
a III-a, Bucureşti, 1995, p. 11-12. Unele comentarii asupra ,,tratativelor" dintre comunişti şi legionari la Virgil 
Ierunca, op.cit., p. 69-70. Din surse care nu mai pot fi identificate, Burton Berry, reprezentantul diplomatic 
al Statelor Unite în România, a avut, la 5 noiembrie 1945, informaţia că Teoharie Georgescu a semnat „un 
acord cu unii legionari care se refugiaseră în Germania şi care sunt conduşi de un anume domn Pătraşcu, 
un locţiitor al lui Horia Sima". Raportul mai conţine şi ştirea, tendenţioasă, că aceşti legionari „vor fi 
acceptaţi ca membri ai Partidului Comunist" şi folosiţi „la suprimarea oricărei rezistenţe politice faţă de 
programul comuniştilor", vezi: România. Viaţa politică, p. 388-389. Directivele trimise de Moscova PCR-ului 
erau categorice şi ele priveau „smulgerea din rădăcini a ultimelor urme ale nazismului şi fascismului", 
România. Viaţa politică, p. 181. Desigur că îngăduinţa manifestată de Ana Pauker, într-un discurs rostit la 
Târgovişte, 29 iulie 1945, cu privire la neexcluderea „din obştea poporului" a legionarilor care recunosc „că 
au fost duşi şi au mers pe un drum greşit, adânc păgubitor ţării" îşi avea respectiva acoperire moscovită şi 
~ra departe de semnificaţia unei porţi deschise la comunişti, vezi „Scânteia", I, nr. 287, 29 iulie 1945, p. 2. 
ln acelaşi raport din 5 noiembrie 1945, Burton Berry mai include şi ştirea, tot nereală, că „la sfârşitul lunii 
septembrie comuniştii au semnat o convenţie cu o puternică fracţiune a Mişcării Legionare condusă de 
proflesorull P.P.Panaitescu". ,,Conven\ia" ar fi fost semnată de 340 de legionari, care au declarat „că vor 
urma calea cooperării strânse cu comuniştii, organizându-şi propria mişcare numită Socialiştii creştin,", 
vezi: România. Viaţa politică, p. 385-389. Profesorul P.P.Panaitescu fusese arestat înainte de 24 aprilie 
1945, când era internat în lagărul de la Caracal. La 8 august, Ministerul de Interne l-a adus la Bucureşti. 
„unde a avut tratative cu guvernanţii în vederea eliberării legionarilor" din lagăr, vezi: Onisifor Ghibu, Ziar 
de lagăr. Caracal, Bucureşti, 1991, p. 1 O, 195, 200. Nu era vorba, deci, de nici o „conven\ie de colaborare", 
ci doar de un „angajament" de loialitate fa\ă de noul regim şi de neangajare la noi acţiuni subversive. 
Calomniatoare este şi afirmatia lui Ion Antohe, care-l acuză pe distinsul arheolog Vladimir Dumitrescu că 
după evenimentele din ianuarie 1941 a ,,trecut cu totul la comunişti", vezi: Vladimir Dumitrescu, Închisorile 
mele. Memorii, Bucureşti, 1994, ce privesc perioada 22 iulie 1952-28 mai 1955. 
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unui gardian, care, traversând cu mine cele două cu~i interioare, m-a dus în Celular, 
închizându-mă într-o celulă fără lumină. 

Experienţa mea celulară a început, aşa dar, în întuneric. În celulă nu mai 
era decât un instinctor de formă conică pentru necesităţile fizice ale celui închis şi de 
care cu mare greutate m-am putut folosi în cele două săptămâni de izolare. Fiind 
trecut de miezul nopţii, am păturit pardesiul ce-al aveam şi m-am întins pe cimentul 
celulei. Timpul trăit aici, şi în tovărăşia nocturnă a unei sălbatice puzderii de ploşniţe, 
care nu putea fi învinsă, îl sfărâmam măsurând de-a lungul celula, din care nu 
puteam evada cu privirea, geamul fiind mai sus decât înălţimea mea. Freamătul viu 
al memoriei, peste care plutea harul binecuvântător al rugăciunii, nimicea tristeţea 
singurătăţii, partea de sud a Celularului, în care mă găseam, fiind pustie. Pe latura 
de nord, am aflat mai târziu, erau încarceraţi Iuliu Maniu şi Ion Mihalache. 

După două săptămâni de izolare în Celularul penitenciarului gălăţean, am 
fost mutat, la începutul lunii iunie 1948, într-o cameră mare unde erau 20 de 
persoane, arestate toate în noaptea de 14-15 mai. Nu cunoşteam pe nimeni, dar am 
aflat îndată că fuseseră membrii ai Mişcării Legionare, unii dintre ei activând chiar 
înainte de 6 septembrie 1940. Târziu am aflat că dintre cei arestaţi atunci fusese 
eliberat inginerul Spătan, care a „slujit" apoi Securitatea, cerând de pe la diferite 
persoane ajutoare pentru cei arestaţi. Pe toţi cei care i-au ascultat îndemnul i-a 
,,turnat" Securităţii, care le-a înscenat un proces, pe baza acuzaţiilor aduse de 
Spătan. După 1953, am cunoscut-o pe una dintre victimele lui, agentul sanitar 
Burciu de la Spitalul „Izolarea". Îmi amintesc de mai vârstnicii Ghiţă Liga, Ionică 
Bălan de la Bereşti, Nicolae Buliga, Dumitru Leahu, Ştefan Pruteanu, Panait Talabă, 
Ghiţă Paznicu de la Vârlezi, mistuit în această închisoare, de bestialităţile lui Petre 
Goiciu, comandantul ei. De vârsta mea erau doar Ghiţă Raicu şi Mitică Teodoru, 
ambii absolvenţi ai Liceului Comercial. Acesta din urmă, probabil şi din cauza unei 
infirmităţi, a devenit repede „urechea ascultătoare" a Siguranţei. După ce a fost 
eliberat, în 1953, a continuat cu asemenea diavoleşti slujiri. În toamna anului 1955 a 
fost trimis la Mănăstirea de la Vladimireşti, impresionantă manifestare a rezistenţei 
ortodoxe anticomuniste, ca la închiderea mănăstirii şi închiderea maicilor, 14 
februarie 1956, să existe falsa dovadă a unei activităţi de „ajutor legionar". Punerea 
mănăstirii sub zăvoare miliţieneşti, consemna Petre Pandrea într-un ,jurnal", i-a 
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agravat „criza sufletească" prin care trecea, ajungând la „depresiune şi 

desnădejde"40 . În luna iulie 1948, Siguranţa i-a alăturat lui Teodoru pe Mihai 
Bratoveanu, transferat la Galaţi dint-o altă închisoare. Datorită lui, sute şi sute de 
deţinuţi au fost zdrobiţi de cizmele ucigaşului Petre Goiciu. 

Cunoştinţa cu ceilalţi confraţi de cameră mi-a întărit convingerea că 

delaţiunea din 1945 îşi urmase cursul ei firesc, fiind urmărit pentru atitudini 
legionare, nefăptuite însă niciodată. De altfel, pe la sfârşitul lui iulie 1948, când au 
început anchetele, am fost chestionat pe tema presupusei activităţi legionare. 
Anchetele, desfăşurate în incinta penitenciarului, numai noaptea, au fost conduse de 
doi comisari din Siguranţă, Lucian şi Puşcaşu care, spre a-şi dovedi zelul faţă de 
noul regim, au bătut şi schingiuit crunt, pentru a obţine declaraţiile acuzatoare pe 
care şi le doreau. Într-o noapte, un gardian m-a dus şi pe mine la birourile din prima 
curte a penitenciarului, pentru anchetă. Am fost chestionat despre lozinci şi 

însemnele legionare scrise, în noiembrie 1942, pe zidurile Liceului „ Vasile 
Alecsandri". Cercetările făcute atunci n-au dus la descoperirea făptaşului, pe care 
nu l-a aflat nici Siguranţa. Răspunsurile mele negative l-au înfuriat mai mult pe 
Goiciu, care asista la anchete, decât pe comisar. Bâlbâindu-se, de furie, s-a repezit 
asupra mea cu voce rea, înjurându-mă. Înverşunarea lui n-a putu schimba cursul 
primei anchete, care nu s-a mai repetat. 

Anchetatorii, cu toată duritatea folosită, şi unii dintre noi le-au cunoscut din 
plin sălbăticia, n-au reuşit să însceneze procese tuturor celor arestaţi pe care nu i-au 
eliberat, prelungind astfel durata unui abuz juridic: deţinerea într-o închisoare fără 
mandat de arestare şi fără o condamnare penală. Au rămas, printr-o asemenea 
silnicie, câteva mii de persoane într-un depozit al Ministerului de Interne, care au 
fost repartizate apoi în câteva închisori: elevii la Târgşor, studenţii la Piteşti, 

intelectualii la Aiud, muncitorii şi ţăranii la Gherla, femeile la Mislea. Calitatea pe 
care o aveam la arestare, profesor suplinitor, mi-au asigurat statutul de intelectual, 
deşi eu eram încă student, pentru că la sesiunea de licenţă din toamna anului1947 
nu am putut obţine, datorită unui )rac", notă de trecere la examenul cu profesorul 
Dionisie Pippidi. Amănuntul nefiind cunoscut Siguranţei, am scăpat de grozăviile 

40 Jurnalul mandarinului valah, în: România Literară, XXXII, nr. 22, 2-8 iunie 1999, p. 12. 
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aşa-zisei „reeducări" începute la Piteşti în ziua "Sfântului Nicolae", 6 decembrie 

1949. 
Grupul gălăţean a fost îmbarcat în duba CFR în ziua de 13 septembrie 1948 

şi completat îndată cu brăileni, dintre care trebuie să-l amintesc pe doctorul Nicolae 
Robitu, care la Aiud, Ocnele Mari, Capul Midia s-a devotat, asemenea altor medici 
deţinuţi, îngrijirii celorlalţi deţinuţi, neglijându-se pe sine. Duba aceasta, ticsită la 
refuz, om lângă om, în picioare, puţini dintre noi, cei vârstnici, aveau loc pe două 
banchete laterale, va deveni, pe timpul staţionării la Ploieşti, într-o foarte călduroasă 
zi de toamnă, un prea înfierbântat tărâm de lad41 . 

Până la Ploieşti, identificat după mirosul de benzină, am trăit cu teama că 
vom fi deportaţi în Rusia. O spaimă prin care au trecut toţi deţinuţii transportaţi, în 
loturi masive, cu dubele CFR. Confratele Gheorghe Stănescu mărturiseşte că 

groaza aceasta persista şi după moartea lui Stalin, 5 martie 195342 . 

Ne-am revenit apoi, presupunând că vom fi duşi la Aiud sau la Gherla. Pe la 
amiază, în ziua de 15 septembrie, am ajuns la Aiud, unde intelectualii au fost 
debarcaţi, duba urmându-şi drumul spre Gherla. 

Am fost repede înconjuraţi de un mare număr de gardieni înarmaţi şi porniţi, 
pe jos, spre Penitenciar, cale de vreo doi km. La terminarea formalităţilor de 
încarcerare, am fost duşi în 11zarcă", vechea clădire a închisorii, construită, prin 
veacul trecut, în partea de răsărit a penitenciarului. Avea 32 de celule, 16 la parter şi 
tot atâtea la etaj43 . Am dormit într-o celulă de la etaj, pe podeaua goală, şapte 
deţinuţi. A doua zi, Nicolae Buliga l-a 11descoperit" pe Zamfir Şuţoiu, un gălăţean, 
legionar, condamnat în 1942 (erau la Aiud câteva sute de legionari condamnaţi, 
după evenimentele din 20-21 ianuarie 1941, cu pedepse de 10-25 de ani 11 muncă 

silnică"). care ne-a ajutat să ne gospodărim. Mai întâi ne-a adus un lighean cu apă 
caldă de ne-am spălat, deprindere de care nu ne mai bucurasem de la arestare. Tot 

41 Ion Ioan id, Închisoarea noastră cea de toate zilele, voi. I, Editura Albatros, 1991, p. 60-61; Voi. li p. 
42-4 7; Ion Cârjă, Canalul Morţii, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1993, p. 191-194; Vasile 
Scurtăreanu, Prin gulagul valah, Bucureşti, Editura Majadahonda, 1995, p. 56. 
42 Stănescu Gheorghe, Jurnal din prigoană, Bucureşti, Editura Venus, 1996, p. 121. 
43 A mai fost descrisă de N. Mărgineanu, Amfiteatre şi închisori, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1991, 
p.198-199 şi Nistor Cioreanu, Morminte vii, laşi, Editura Institutul European, 1992, p. 188-189. Aici 
informaţia inexactă: ,,De ani de zile nu mai fusese folosită, acum o inauguram noi", cei 12 condamnaţi 
din lotul denumit al ,,trădării naţionale"; V. Scurtăreanu, op.cit., p. 42-43. 
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cu ajutorul lui Şuţoiu, am reuşit să ne înjghebăm patru saltele umplute cu talaş (în 
Aiud funcţiona, pe latura de nord a penitenciarului, o .,fabrică" de mobilă, înlocuită în 
anii următori, cu secţii de prelucrări metalice. În anul 1960 lucrau în trei schimburi, 

circa 300 de deţinuţi obligaţi să execute norme exagerate. Nerealizarea lor atrăgea 
reducerea raţiei de mâncare şi pedepse). Saltelele ne lipsiseră şi la Galaţi, unde am 
avut nişte paturi metalice, a căror plasă o acopeream cu bucăţi de tablă veche, aşa 
încât ne-am bucurat, până la începutul lui decembrie, de un somn mai odihnitor, 
plăcere care ne va lipsi în cei doi ani următori, petrecuţi în închisoarea de la Ocnele 

Mari. 
La sfârşitul perioadei de carantină, am fost transferaţi în Celularul mare, .,T", 

numit astfel fiindcă are forma acestei litere. O clădire cu trei etaje şi vreo 320 de 
celule. Am fost repartizat, cu încă şapte deţinuţi, într-o celulă de pe latura scurtă, cu 
fereastra spre apus, însorită după-amiaza, când viile ce împodobeau dealurile 
Aiudului căpătau o culoare aurie. Privelişte ce nu o voi mai admira când voi reveni în 
1959, geamurile celulelor fiind, încă din 1954, oblonite. Măsură impusă de consilierii 
sovietici din Securitate, care o preluaseră din experienţa ohranei ţariste. Închisoarea 
din Odessa avea în 1893, când este întemniţat aici Constantin Stere, ferestrele 
acoperite cu „apărătoare" de tablă, pentru a nu îngădui deţinutului contactul cu 
exteriorul44 . 

Supravegherea gardienilor era inexistentă. Se va înăspri mult după 

înfiinţarea Securităţii, martie 1949. Uşile celulelor se deschideau la „numărul" de 
dimineaţă şi se închideau spre seară, la ora 18,00, când se schimbau turele 
gardienilor. Între aceste două „evenimente", care marcau cotidianul detenţia!, în 
curtea închisorii era o continuă forfotă în care se amestecau „vieţaşii" (deţinuţii de 
drept comun condamnaţi la muncă silnică pe viaţă), dreptul comun condamnat la 10-
25 de ani, legionarii condamnaţi după 21 ianuarie 1941 şi „politicii" osândiţi de 
regimul comunist. Pentru a mai stăvili umbletul prin curte, mai ales al nostru, al 
.,administrativilor", adică cei necondamnaţi, am fost repartizaţi pe la diferite salahorii. 
Aşa am ajuns într-o echipă de zidari condusă de un „vieţaş", care repara acoperişul 
de ţiglă al zărcii. Lucrul cu acest „vieţaş", pe culmea închisorii, mă neliniştea, mă 

44 Z. Omea, Viaţa lui C. Stere, I, Bucureşti, 1989, p. 64. Ferestrele închisorilor cu deţinuţi politici au fost 
oblonite în luna mai 1954, vezi Gh. Stănescu, Juma/, p. 184-185. 
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înfricoşa chiar. Auzisem câteva poveşti despre uşurinţa cu care curmau vieţile altor 
semeni de-ai lor, căci nu aveau ce pierde. Încetul cu încetul m-am obişnuit şi am 
muncit lângă el vreo lună de zile, până la mijlocul lunii noiembrie, când a sosit la 

Aiud lotul condamnat în aşa-zisul proces al marii trădări naţionale, o mârşavă 
înscenare, din care făceau parte şi câţiva legionari, în frunte cu Nicolae Petraşcu, 
secretarul Mişcării Legionare. Izolarea acestora în zarcă a fost însoţită de aplicarea 
unui strict regim celular, pentru a se evita orice contact cu noii veniţi, îngreunat de 
lipsa hranei. Ne ţineam zilele cu polonicul de terci, ce-l primeam dimineaţa, şi o 
bucăţică de pâine. În zeama de la amiază şi seara găseam doar câte o boabă-două 

de fasole sau cam tot atâtea bucăţele de gulii. 
Grupul cu care venisem de la Galaţi, completat cu brăileni, avea 

apartenenţă legionară. Cred că eram singurul, printre ei, care nu fusese înscris în 
Mişcarea Legionară. Ambianţa prielnică unor contacte cu vechea comunitate 
legionară din închisoare (condamnaţi după 21 ianuarie 1941 ), ce trăia într-o 
profundă viaţă creştină, celula devenind pentru ei, chilie de rugăciune. Din râvna de 
a cunoaşte, în toată deplinătatea, cuvântul lui Iisus Hristos, adunaseră multe "Biblii". 
Zamfir Şuţoiu mi-a dăruit şi mie una dintre ele pe care o voi pierde în cruntele 
percheziţii din închisoarea Ocnele Mari, unde voi fi transferat la 15 decembrie 1948. 

De la începutul lui noiembrie 1948 dubele CFR soseau săptămânal la Aiud, 
aducând sute şi sute de condamnaţi, în marea lor majoritate legionari. Cele câteva 
luni de bestiale anchete ale zbirilor Siguranţei (mulţi dintre ei vor cunoaşte, din anul 
următor Jăsplata" regimului, prin ucigătoarea mână a Securităţii), au dus, după ele, 
ani mulţi de închisoare. Pentru a le face loc în închisoarea ajunsă aproape 
neîncăpătoare şi a-i izola de celelalte categorii de deţinuţi politici, Ministerul de 
Interne a hotărât transferarea celor necondamnaţi, începând cu 6 decembrie -
"Sfântu Nicolae", la închisoarea Ocnele Mari45 . 

Închisoarea de la Ocnele Mari Uud. Vâlcea) era într-o largă văgăună. Peste 
două decenii a înghiţit-o hăul ocnei de dedesubt. Era o clădire dreptunghiulară - pe 
direcţia răsărit-apus cu 12 camere, şase la parter şi tot atâtea la etaj, unde mai era o 
bisericuţă, distrusă, prin aprilie 1949, de administraţie, cu mâinile barbare ale unuia 

45 Corneliu Tamaş, Istorie la Ocnele Mari, în: ,,Magazin istoric", nr. 2/1994, p. 76-77. 
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fără de lege, deşi era preot, ,,popa" Panciovan. Era de prin Banat. Criminala lui 
devoţiune anticristă a fost descrisă şi de V. Scutăreanu46 . 

Închisoarea era cu faţa spre miazăzi, poziţie care ne era de folos numai 
iarna, când camerele mari erau încălzite doar de suflarea noastră, ajutată, când şi 

când, pe la amiază, de razele soarelui, ne chinuiam însă avan vara sub arşiţa ce 
năvălea pe cele patru ferestre mari. ,,Era" jaluzelelor va începe peste vreo cinci ani. 

Pe latura opusă camerelor erau, la subsol, câteva celule pline de umezeală, iar 
deasupra po~ii de intrare în acest patrulater era un turn cu şase carcere. Când uşa 
lor se închidea, erai ţintuit ca într-un coşciug, nefiind chip de vreo mişcare. În 

· ambele locuri, mulţi, mulţi dintre noi şi-au înmulţit obişnuita caznă a regimului 

cotidian, rostuit pentru exterminarea noastră, cu alte chinuri dăruite nouă cu 
generozitate de administraţie, sub pretextul că am fi încălcat „regulamentul" 
închisorii. 

În cameră erau priciuri - paturi de lemn comune - cu etaj, pe laturile lungi ale 
camerei, având între ele un spaţiu de „plimbare", pe care păşeam încet, încet, căci 
eram înghesuiţi peste măsură. Pe priciuri era câte o biată rogojină, care se fărâma 
repede, rămânându-ne ca „saltea" câte o haină ponosită, aşezată în dreptul 
coapselor, ca să ne mai ostoim durerile oaselor. Toţi cei ce ne-am bucurat de 
plăcerea unui asemenea „aşternut" i-am păstrat multă vreme urmele: zona din 
partea de sus a femurului era o mare pată neagră. 

Am făcut parte din cel de-al doilea transport adus de la Aiud, pe 15 
decembrie, şi am fost cazaţi, la etaj, în camera 10, vreo 90 de deţinuţi. Când am 
început să ne aşezăm pe priciuri, am băgat de seamă că pe patul pe care ar fi 
trebuit să dormim şase persoane eram exact dublu. Doi ani de zile cât am stat în 
această cameră, am dormit numai pe o parte şi când aceasta ne înţepenea, de 
durere, ne întorceam cu toţii la comandă. Din punct de vedere politic în cameră 
exista o majoritate legionară (aceeaşi situaţie fiind şi în celelalte camere), printre 
care se găseau şi câţiva fruntaşi ai Mişcării, Virgil Mateiaş47 , fraţii Vasile şi Traian 
Hanu, Ilie Rotea, avocatul brăilean Roman Buzoianu, tatăl Cătălinei Buzoianu, 

46 Vasile Scutăreanu, op.cit., p. 107-110. 
47 Virgil Mateiaş, Anii de groază din Romănia comunistă, Madrid, 1991; Idem, Cântece nescrise din 
închisori, 1948-1964, Editura Gordian, Timişoara, 1993. 
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apreciata regizoare de astăzi48 . Roman Buzoianu, plecat de mult ,,în lumea 
umbrelor", mi-a fost un bun şi apropiat sfătuitor pe toată durata primei mele detenţii, 
sfârşită la 30 decembrie 1952. Mai erau, în camera 10, câţiva naţional-ţărănişti, 

printre care tânărul Dumitru Bucuroiu, după 1992 preşedinte al Organizaţiei 

gălăţene, doi 
11
martori ai lui Iehova" şi un grup de ofiţeri superiori, din care amintesc 

pe generalul Gheorghe Mihail, Şeful Marelui Stat Major după 23 august 1944 şi 

maiorul Vărzaru, spion prosovietic în perioada interbelică, socotit, după 1949, spion 

american. 
Generalul Gheorghe Mihail a stat cu mine în cameră vreun an de zile, dar 

se păstra într-o stare de izolare aproape totală, suportând mizeria cotidiană cu multă 
demnitate. Dormeam pe priciul de deasupra dânsului şi încercările mele de a-i fi mai 
mult în preajmă au eşuat. A refuzat, de asemenea, să colaboreze la "Universitatea" 
ce-şi deschidea cursurile după 11 numărătoarea" de seară. Instituţia fiinţa în toate 

camerele, bucurându-ne de prezenţa unor celebrităţi ca Petre Ţuţea, Petre Pandrea, 
Mihai Manolescu etc. 

Tineri eram puţini în cameră. M-am împrietenit, destul de repede, cu 
Domenico Cvecic, licenţiat al Academiei Comerciale Bucureşti. Pe lângă deosebitele 

lui calităţi sufleteşti m-a impresionat şi destinul lui, a cărui povară o purta fără să se 
tânguiască. Era român din Peninsula Istria şi fusese adus în ţară, prin 1953, de 
lingvistul clujean Sever Pop, în urma unui acord încheiat cu guvernul italian, ca să 

urmeze cursurile unei Şcoli Normale. După absolvire, ar fi trebuit să se întoarcă în 
Istria, pentru a revitaliza prin şcoală, comunităţile româneşti. A fost înscris la Şcoala 

Normală de la Blaj, unde, după câţiva ani, s-a încadrat în ,,Frăţiile de cruce" din 
şcoală. Devotat educaţiei primite, a continuat să participe la activitatea legionară şi 
după 21 ianuarie 1941. Condamnat, a fost eliberat în urma intervenţiei lui Sever 
Pop, dar a rămas dosarul Siguranţei, pe care l-au folosit comuniştii, rearestându-l la 
15 mai 1948. 

În multele convorbiri pe care le-am avut cu cel de o seamă cu mine, 
Domenico Cvecic, român din peninsula Istria, răzbătea, deseori, dorul de părinţi, 

48 La 25 ianuarie 1991 am invitat-o pe doamna Cătălina Buzoianu la Galaţi să vorbească, în cadrul 
,,Asociaţiei Foştilor De\inuţi Politici din România", despre anii de detenţie ai tatălui domniei-sale. 
Scrisoarea mea a rămas fără răspuns. 
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nu-i mai revăzuse de la plecarea din satul natal, 1935, ca şi de meleagurile copilăriei 
sale, părăsite pentru un ideal, învierea limbii române în spaţiul istrian, pe care nu va 
ajunge să-l mai înfăptuiască. M-am simţit întotdeauna bine în preajma lui Domenico, 
pe care n-am mai reuşit să-l mai întâlnesc după eliberarea din 1952. Seninătatea lui, 
neumbrită niciodată de greul şi amarul zilelor de închisoare, îmi risipea lesne unele 
clipe de descumpănă. De altfel, starea aceasta de întrajutorare, în stingerea 
momentelor de grea apăsare sufletească, era susţinută pe nesimţite de continua 
generozitate, ce viza şi împlinirea altor nevoi (suplimentarea hranei celor bolnavi şi 

slăbiţi, repararea vestimentaţiei celor neîndemânatici etc.) a legionarilor cu 
,,experienţa" închisorilor. Cum la Ocnele Mari ofiţerul Potici nu avea „pasiunea" 
mutării dintr-o cameră într-alta (cum se va întâmpla la Aiud în anii 1958-1964, unde 
maiorul Iacob şi aghiotanţii lui schimbau mereu, nu fără de interes propriu, 
componenţa celulelor), grupul celor ce se „înţelepţiseră" în lagărele de la Vaslui şi 

Miercurea Ciuc (1938-1939), prin alte închisori după 21 ianuarie 1941 şi în lagărele 
germane, era prezent mai în toate camerele, asigurându-se astfel o continuitate a 
strădaniilor de a se păstra o atmosferă vie, plină de credinţa în Dumnezeu. 
Distrugerea Bisericuţei de la etaj ne-a îndurerat cumplit, dar nu ne-a zdruncinat 
pioşenia, cum ar fi dorit oficialitatea, care şi-a păstrat tăria. Ne ajutau cucernicii 
preoţi, mai aveam cu noi câteva Biblii căpătate la plecarea de la legionarii din Aiud, 
pe care desfăcute în fascicule, le-am salvat la numeroase percheziţii. Ultimele ne-au 
fost sechestrate cam după un an, dar textul lor era memorat şi circula în continuare, 
fiind scris pe cojiţe de săpun, pe partea exterioară a gamelelor (acestea erau unse 
cu săpun peste care se cernea praful DTT, cu care eram înzestraţi din belşug. Cu 
un condei (improvizat dintr-o crenguţă şi un vârf de sârmă ascuţită), se putea scrie 
în condiţii optime, îndeletnicire care ne-a salvat mintea de la pieire, plătită însă cu 
înmiite zile de izolare în umedele celule de la subsol sau în carcerele din turn. 
Rugăciunile în comun, dimineaţa, la prânz şi seara, slujbele săvârşite în grupuri 
restrânse, cruciuliţele sculptate dintr-un os rătăcit prin zeama ce avea o singură 
calitate, era caldă şi rozariile făcute de preoţii greco-catolici, dar şi de fostul 
comandant legionar Horia Cosmovici acum, în 1949, un fervent catolic, din miezul 
puţinei pâini ce-o primeam, ne păstrau în comuniunea bisericii, de la care câştigam 
adânca putere a rezistenţei. Trăire creştină care individualizează Rezistenţa 
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românească de celelalte împotriviri faţă de regimurile comuniste, unde domina, după 
cum mărturiseşte un supravieţuitor al lagărelor siberiene49 , lupta pentru existenţă. 
Toată lumea fiind obsedată de ideea supravieţuirii. 

Alături de acest Altar al credinţei din sufletele noastre, pe care n-au reuşit 
să-l zdrobească nici cruntele anchete, nici draconicele munci ale Canalului, nici 
foamea cea de toate zilele, s-a înălţat Academia, o instituţie creată de noi, la care 
eram deopotrivă şi studenţi şi profesori, o instituţie pe care regimul inchiziţional 

comunist, de altfel foarte inventiv în crearea unui demonic sistem detenţia!, a 
ignorat-o, deşi ea funcţionase în lagărul de la Miercurea-Ciuc50iar când a luat 
cunoştinţă de existenţa ei, prin reţeaua informatorilor din închisori, nu au putut-o 
desfiinţa, cu toate măsurile represive pe care le-a organizat neîncetat. Academia, a 
funcţionat în mai toate închisorile, în condiţii diferite, din 1948 şi până în vara anului 

196451 . 

Academia era organizată la Ocnele Mari, pe două secţiuni: ,,conferinţe", care 
se ţineau de obicei seara, după „închiderea" de la ora 18,00 (în fapt numărătoarea 
noastră de către schimbul de noapte) şi până la „stingerea" de la ora 21,00 (lumina 
electrică ardea însă toată noaptea), când trebuia să ne culcăm, şi „cursurile de 
predare" ale diferitelor materii, care se făceau în cursul zilei, în grupuri restrânse, 
„profesorul" lucrând cu doar doi-trei „elevi" în colţurile camerei ce nu puteau fi 
supravegheate prin vizetă. 

Nu mai pot reconstitui varianta tematică a conferinţelor susţinute în camera 
10. Literatura făcea casă bună cu matematica datorită profesorului braşovean Virgil 

49 Nicu Popescu-Vorkuta, Un legionar dincolo de cercul polar. Pagini din istoria Gărzii de Fier, 
Timişoara, Editura Gordian, 1995, p. 105. 
50 Ştefan Palaghiţă, Garda de Fier spre reînvierea României, Bucureşti, 1993, p. 339-364. Profesorul 
Nae Ionescu, internat în acest lagăr după 17 mai 1938, obişnuia să conferenţieze; Mircea Eliade, 
Memorii, Ediţie Mircea Hondoca, 11, Bucureşti, 1991, p. 30. Mircea Eliade a fost şi el „rugat" să 
improvizeze un curs de istoria religiilor şi să prezinte mişcarea naţionalistă indiană; Claudio Multi, 
Mircea Eliade şi Garda de Fier, Ediţie îngrijită şi traducere de Adolf Crivăţ Vasile, Sibiu, 1995, p. 18-
19. Radu Gyr, a fost impresionat de „înalta ţinută a intelectualilor" din lagăr, transformat, adeseori, 
într-o „Universitate legionară". 
51 Nicolae Steinhardt, Jurnalul fericirii, Cluj-Napoca, 1991, p. 81; Nicolae Mărgineanu, Amfiteatre şi 
închisori, p. 206-207, 232; Ana-Maria Marin, Prin poarta cea strâmtă, p. 26; Constantin C. Giurescu, 
Cinci ani şi două luni în Penitenciarul de la Sighet, Bucureşti, 1994, p. 141-144; Sabin Ivan, Pe 
urmele adevărului, Constanţa, 1996, p. 21. 
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Ghiţescu, un matematician de talie universitară, dar şi un excelent cunoscător al 
operei lui Caragiale. Tot cu ajutorul dânsului, seri de-a rândul ne-am plimbat pe 
marile bulevarde ale Parisului, am vizitat muzee şi am hoinărit prin Cartierul latin. 
S-au povestit romane celebre româneşti şi străine, amintiri din copilărie şi studenţie. 
Aducerile aminte ale celor ce studiaseră la Cernăuţi păstrau lumini de boemă 
heidelbergiană, dovedită şi de îndemnul tăieturii de spadă rămas pe obrazul 
,,uriaşului" Octavian Tarasievici. Mereu, entuziastul Petrică Bolintineanu istorisea, 
mai ales pentru tineri, impresionanta lui devenire dintr-un băietan slujnic la un 
restaurant, în timpul primului război mondial, în proprietar al unei mari fabrici de 
pâine la Bucureşti. În această Academie din camera 10 mi-am făcut adevărata 
practică pedagogică şi am învăţat din multa rostire despre istoria noastră naţională 
şi corelările ei cu universul european, atât secretul stăpânirii de sine, cât şi unele 
taine ale oratoriei. Sârguinţa cu care am învăţat toţi laolaltă, plătită cu o adunătură 
de zile de carceră a căror socoteală nu o mai putem strânge în timp, ne-a hrănit nu 
numai rezistenţa de atunci, ci ne-a asigurat, cu jertfa atâtor „mo~i sfinţi în temniţi şi 
prigoane", biruinţa morală asupra comunismului asupritor. 

Mizeria vieţii, foamea52, din închisoarea de la Ocnele Mari nu ne mai 
impresiona, ne obişnuisem într-atât cu ele încât am rămas uimiţi, prin august sau 
septembrie 1950, când la o masă de prânz ni s-au umplut gamelele cu o bună 
mâncare de fasole. Nu era nici un act de bunăvoinţă, ci începutul pregătirilor pentru 
„Canalul mo~ii", căci la Ocnele Mari ne încăpăţânasem să nu prea murim. Ne 
privegheaseră, cu un desăvârşit devotament, medici deţinuţi, Ovidiu Munteanu, fiul 
protoiereului de la Huedin, masacrat de unguri după Dictatul de la Viena, 30 august 
1940, şi Nicolae Robitu. 

O comisie de galonaţi, zice-se că erau medici, a venit să ne cerceteze 
starea medicală. O simplă formalitate, căci s-au mărginit să ne privească de la 
distanţă scheletele cu ochii afundaţi în găvane, găsindu-ne buni de muncă. Spre 
sfârşitul lunii octombrie, administraţia ne-a anunţat, pe fiecare în parte, că am primit 
o „pedeapsă administrativă" de 24 de luni. ,,Pedeapsa", hotărâtă de Ministerul de 
Interne şi nu de o instanţă judecătorească, era urmarea iniţiativei din 14 ianuarie 

52 Vezi versurile cu acelaşi titlu scrise de Radu Gyr, Nechifor Crainic şi Andrei Ciurunga în Poezia în 
cătuşe. Antologie de Aurelian I. Popescu, Craiova, 1995, p. 106-111. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



32 Paul Păltănea 

1950 a ministrului Teoharie Georgescu pentru înfiinţarea unor „unităţi de muncă", cu 
scopul reeducării „elementelor duşmănoase"53 . 

O parte dintre noi, cei care cunoşteau meserii, a fost reţinută pentru fabrica 

de mobilă care se organizase între timp. Au avut de înfruntat, în anii ce au urmat, un 
neuman program de lucru însoţit de o încercare de a relua criminala ,,reeducare" de 
la Piteşti iniţiată de Securitate, anihilată prin dârza rezistenţă şi solidaritate a 

deţinuţilor54 . 

Restul deţinuţilor va fi organizat în câteva loturi care pe la începutul lunii 
decembrie 195055 , au fost transferate în coloniile de muncă fo~ată de la Canal, alte 
noi Golgote pe care trebuia să le urcăm, sub sudalme şi bătăi. Poetul Andrei 
Ciurunga, trăitor mulţi ani prin aceste locuri de exterminare a rezistenţei 

anticomuniste, a însemnat, pentru posteritate, durerile chinuitoarei munci la care am 

fost siliţi: 
,,Trăind, flămânzi de viaţă şi de pâine, 
înjurături şi pumni ne-au fost răsplata. 
Să facem drum vapoarelor de mâine, 
am spintecat Dobrogea cu lopata"56 . 

În ziua de 12 decembrie, după ce ni s-a dat raţia pe două zile, niţică pâine, o 
bucăţică de marmeladă şi un dărab de slănină sărată (ca să ne chinuim şi mai mult 
pe drum, căci apă nu aveam), am fost înghesuiţi într-o dubă de cale ferată cam 150 
de persoane, de nici nu ne puteam mişca. Caznele acestei călătorii de trei zile, 
făcută numai în picioare, s-au împletit avan cu usturimile gerului din îngheţata dubă. 
După trei zile şi trei nopţi de drum, uşa dubei s-a deschis şi gardienii însoţitori, ca şi 
cei veniţi să ne ia în primire, s-au năpustit asupra noastră cu suduieli şi dese lovituri, 
să coborâm cât mai repede. Nu le-am putut îndeplini prea lesne porunca dată, căci 
toţi eram ologiţi, picioarele fiindu-ne umflate butuc. Burduşiţi cu ghionturi şi lovituri 

53 Constantin Troncotă, Colonia de muncă, în: ,,Arhivele Totalitarismului", I, 1993, 1, p. 169. 
54 Gheorghe Marin, Ocnele Mari. Destine întemniţate, în: ,,Magazin istoric", XXVIII, decembrie, (333), 
1994, p. 42-43. 
55 Vasile Scurtăreanu, op.cit., p. 130, îşi aminteşte că a plecat din Ocnele Mari spre Canal la 6 
decembrie 1950. Penitenciarul Ocnele Mari a fost demolat în 1964 din cauza alunecărilor de teren, 
vezi: Corneliu Tamaş, Istoria Ocnelor Mari, Editura Conphys, Rm.Vâlcea, 1995, p. 76-77. 
56 Andrei Ciurunga, Aici, în Poezia în cătuşe, p. 177. în antologia Poezii din închisori, îngrijită de Zahu 
Pană, în Canada, 1982, versurile au titlul Canalul, p. 478. 
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de cizme, spurcaţi cu tot soiul de bălăcăreli, ne-am încolonat şi am pornit într-un 
pustiu înnămeţit şi cutreierat de nedomolite vântoase ce ne izbeau cu o nebunească 
furie. După cale de vreo jumătate de oră, în care timp nu a dată mi-am amintit de 
versurile lui Ovidius, prin care-şi căina grozăviile exilului său pontic, am zărit 

acoperişurile unor cabane şi curând am intrat pe poarta unui lagăr înconjurat de 

sârmă ghimpată şi păzit de santinele. 
Lagărul, al cărui nume l-am aflat după vreo două săptămâni, Capul Midia 

sau, în denumirea Ministerului de Interne, UM 1 Constanţa, era populat de vreo 12 
barăci construite de trupele germane în timpul războiului. După îndeplinirea 
formalităţilor de încarcerare, am fost conduşi înspre partea de nord a lagărului, unde 
erau patru barăci izolate (nr. 13, 14, 15 ,16) înconjurate cu sârmă ghimpată şi 

păzite, tot timpul, de patru santinele înarmate, de trupele Securităţii, pentru a 
împiedica accesul nostru în restul lagărului, denumit de noi „la chiaburi", deşi erau şi 
deţinuţi de drept comun „şuţi", dintre care se recrutau brigadierii pentru noi, deţinuţii 
politici. Noi ne-am botezat „Sârma". De eram întrebaţi de vreun gardian „De unde 
eşti?", răspundeam „Din sârmă". 

Am intrat în „Sârmă" spre seara zile de 15 decembrie 1950 şi am ocupat 
baraca nr. 15. În zilele următoare au mai sosit, de la Ocnele Mari, alte transporturi, 
astfel că la Crăciun eram în „Sârmă" cam 500 de deţinuţi57 , în marea majoritate 
legionari. Mai era un mic grup de naţional-ţărănişti aduşi tot de la Ocnele Mari, 
cărora li s-a adăugat, în primele luni ale anului 1951, Corneliu Coposu. În primăvara 
acestui an, a mai fost introdus un grup de vreo 15 ofiţeri eliberaţi din lagărele de 
prizonieri din URSS, dar arestaţi în momentul în care au intrat în ţară, pentru că 
participaseră la rezistenţa organizată împotriva inumanului tratament impus 
prizonierilor şi refuzaseră înrolarea în cele două divizii pro-comuniste „Tudor 
Vladimirescu" şi „Horia, Cloşca şi Crişan". 

În primăvara anului 1951 a fost adus în „Sârmă" de la Capul Midia, un grup 
de vreo 40 de studenţi, arestaţi tot la 15 mai 1948, care neputând fi implicaţi în 
ticluitele procese, primiseră şi ei, în noiembrie 1950, obişnuita „pedeapsă 

administrativă". Trecuseră prin „reeducarea" din închisoarea Piteşti şi cum aflasem, 

57 O evaluare asemănătoare face şi Tache Funda, File din cartea durerii. Ce nu se poate uita, în: 
,,România liberă", XLVIII, nr. 14085 (51), 21 februarie 1990, p. 2; Ion Cârjă, op.cit., p. 443-445. 
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încă de la Ocnele Mari, de barbariile săvârşite în acea închisoare, prin dispoziţiile 
Securităţii, ca şi de starea de delaţiune instaurată, căreia prea chinuiţii, distruşi 

psihic, nu-i mai putuseră rezista, ne-am oferit, din prudenţă, să avem relaţii cu ei. A 
fost, desigur, o atitudine greşită, accentuându-le unora, prin drama pe care o trăiau, 
neputinţa de a reveni în comunitatea din care fuseseră smulşi cu atâta brutalitate. 
Dacă am fi încercat să ni-i apropiem, cel puţin pe unii am fi reuşit să-i scoatem din 
starea de anormalitate în care ajunseseră în urma schingiuirilor suferite vreme de 
doi ani de zile. Temeri faţă de noii veniţi, necunoscuţi, se vor mai manifesta. Prin 
noiembrie 1951 a fost adus, în cabana nr. 15, un preot catolic, ungur. Ni s-a părut 
suspect şi de aceea a fost lăsat să stea în mijlocul înfriguratei barăci, fără ca cineva 
să-l ia în seamă. Mi s-a făcut milă de dânsul şi l-am invitat să-şi facă loc pe prici, 
între mine şi un confrate gălăţean, Dumitru Leahu. l-am dat nişte haine, căci nu 
avea decât rasa pe dumnealui. Lucram atunci la descărcarea vagonetelor . Eram o 
echipă de 15 deţinuţi, toţi intelectuali. A venit al 16-lea. 

Într-o clipă de răgaz se răsturnase, pe undeva, o garnitură de vagonete, 
cineva a amintit un fragment din istoria Transilvaniei. Preotul a intervenit repede în 
discuţie, afirmând cu tărie că Transilvania apa~ine Ungariei. Atitudinea ne-a 
scandalizat şi spiritele s-au aprins. Le-a potolit obligaţia de a ne relua lucrul. Fiind 

11prâslea" echipei, ceilalţi confraţi m-au cam certat pentru aberantele susţineri ale 
preotului catolic, eu fiind socotit un fel de protector al dumnealui. După alte câteva 
luni, prin martie 1952, într-o duminică, a venit la mine şi m-a întrebat: 11Vrei să scrii 
acasă?" (de trei ani de zile, din martie 1949, ni se suspendase corespondenţa cu 
familia). Uimit de întrebare, i-am mai cerut unele detalii, dar nu mi-a oferit nici un 
amănunt, şi m-a dus în atelierul de cizmărie, unde robotea tot un ungur, adus din 
când în când, din lagărul mare, de la 11chiaburi" să ne repare încălţările. Într-o 

cămăruţă vecină atelierului mi-a oferit hârtie şi creion ca să scriu mamei. Mai târziu, 
am aflat cum circula „poşta". Trupele Securităţii, care asigurau paza exterioară a 
lagărului, aveau un mare număr de încorporaţi maghiari, care acceptau să-i ajute pe 
„chiaburii" unguri din lagăr. Scrisoarea a fost expediată unei surori a preotului, care 
locuia la Bistriţa, iar aceasta a remis-o, prin poştă, mamei. Bunăvoinţa arătată mie 
nu-i scuză şovinismul, pe care l-am întâlnit şi la alţi deţinuţi maghiari. În anii 1959-
1964 au fost în închisoarea Aiud membrii unei organizaţii maghiare, condusă de un 
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preot catolic, care-şi propusese să nimicească întreaga populaţie românească din 
Transilvania. Fiind repartizaţi în celule cu noi, făceau greva tăcerii, refuzând să 

vorbească româneşte. Atitudine absurdă, care le mărea suferinţa şi aşa greu de 
suportat, din cauza inumanului regim ce ni se aplica cu o perseverenţă diabolică. 

La vreo trei zile după ce ne-am instalat în baraca nr.15, am căpătat şi un şef 
de detaşament de la „chiaburi", un ungur din Cluj, Varga, un om rotofei, bine legat la 

trup, cu bujori în obraz, de nu credeai că este deţinut. Noi păream nişte stafii pe 
lângă el. Nu s-a purtat omeneşte cu noi, ne înjura, a bătut pe câţiva dintre noi pentru 
că nu şi-au îndeplinit norma, 40 metri cub de pământ săpat şi încărcat în vagonete. 
Binevoitor va fi, mai târziu, doar cu Corneliu Coposu, căruia se vede că îi era mult 
îndatorat pentru niscaiva servicii avocăţeşti făcute cândva, căci, la un moment dat 
mi-a spus că are să-mi trimită, prin plantoanele ce aduceau seara hârdaiele cu 
mâncare, o bucată de mămăligă Uoia seara nu ni se mai da pâine, ci un calup de 
mămăligă făcută la tavă), pe care să i-o dau lui Corneliu Coposu, care era la 
detaşamentul 14. Serviciul acesta i l-am făcut lui Corneliu Coposu până prin luna 
mai, când Varga, pentru pricini pe care nu le-am desluşit atunci, a fost schimbat de 
la conducerea detaşamentului nostru. Au fost şi dintre noi binevoitori pentru Corneliu 
Coposu, dar cel mai dibaci în a înfrânge vigilenţa gardienilor, ca să-i ducă, de la 
bucătărie, de-ale mâncării, s-a dovedit Şerban Ghica58. 

Am început munca silnică în condiţii peste măsură de aspre. De la colonie şi 
până la şantier, câţiva zeci de kilometri, eram duşi cu maşini basculante. Îngheţam 
bine şi vântul, care nu contenea, trecea năvalnic printre zdrenţele noastre, 
înfăşurându-ne scheletul cu straie de gheaţă. Munca începea la 6 dimineaţa - o 
trompetă a unui ţigan de la „chiaburi" ne trezea la ora 5 şi dura 12 ore, până la 6 
seara, cu o pauză de o oră, pentru a primi ceea ce administraţia lagărului numea 
„mâncarea" noastră zilnică de prânz, nişte lături de fapt. Avea doar o calitate, era 
caldă, de care profitai doar dacă erai printre primii, altfel, în gerul de afară, zeama, 
adusă în marmite, se răcea repede. În cele trei ierni petrecute la Capul Midia, ora de 
prânz era, de fapt, un alt ceas de caznă, căci neavând nici un soi de adăpost, 
trebuia să stăm în picioare, canonindu-ne să păstrăm bine în mâini bucata de pâine 
şi gamela, a cărei zeamă se înmulţea, adesea, cu zăpada ce cădea peste noi. 

58 Vasile Scurtăreanu, op.cit., i-a acordat lui Şerban Ghica multe pagini din cartea sa. 
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Începutul acestei noi cazne, munca la canal, a fost înfrumuseţat, 

într-o seară, în Ajunul Crăciunului, 1950, de un neaşteptat moment de pioasă şi 

emoţionantă trăire creştină. Ne întorsesem de pe şantier. Până ce am sorbit zeama 
adusă, afară se întunecase. În baracă domnea, ca de obicei zvoana lingurilor ce 
loveau zănatic gamela în căutarea puţinelor boabe de fasole. Zâmbind, cu gândul la 
o icoană vie, Maica mea, am ieşit în pragul barăcii ca să mă împărtăşesc din 
sfinţenia nopţii ce priveghea Naşterea Domnului Iisus Hristos. Caporalul santinelă, 
de dincolo de sârmă, mi-a întrerupt începutul de reverie cu cuvintele: ,,Mă! voi ştiţi să 
cântaţi colinde?". l-am răspuns afirmativ şi m-am întors în baracă să-i spun mai 
vârstnicului meu sfătuitor, profesorul de muzică Aurel Constantinescu, din Bacău, că 
santinela ne-a îngăduit să cântăm colinde. Şi-a lăsat gamela pe marginea priciului -
nu aveam mese în baracă - şi într-o clipă, în uşa barăcii s-a strâns un cor de vreo 
500 de voci, care au mângâiat, deopotrivă, cerul şi înspumata creastă a valurilor 
mării, cântând „O ce veste minunată". Multa noastră bucurie de a putea colinda, 
împletită cu lacrimi, a fost curând oprită de un ofiţer al administraţiei, venit în grabă. 
Santinela, care şi-a recunoscut îndemnul dat, nu a mai apărut la post. 

De câte ori am auzit, de atunci, străvechea colindă, îmi amintesc de bogata 
ofrandă a boabelor de mărgărit adusă Naşterii Domnului Iisus de chinuiţii râvnitori 
pentru un mai bun destin al Neamului Românesc. Prinosul nostru de atunci, adunat 
cu obida, lacrima şi jertfa tuturor celor ce credeau în renaşterea Neamului, venea, în 
primul rând, din temeinicia străbunei credinţe ortodoxe, cea care ne-a fost piatră de 
căpătâi în lunga prigoană comunistă. 

Printre notele informative predate administraţiei lagărului, cu privire la 
comportarea lui Corneliu Coposu, publicate cu câţiva ani în urmă59 , există una din 
25 decembrie 1951 - Crăciunul - în care se afirmă că „Internaţii au început să cânte 
diferite cântece - colinde - cu scopul de a ridica moralul legionarilor". Colindele le-am 
cântat şi la acest nou Crăciun de la Capul Midia, dar numai în grupuri restrânse, pe 
şoptite. Cântul nostru de invocare a Fiului lui Dumnezeu era expresia speranţei că 
vom putea birui torturile cu care ni se încingeau trupurile. Convingere care hrănea 
,,moralul" legionarilor şi nu numai a lor. 

59 Teodor Călin Zarojanu, Viaţa lui Corneliu Coposu, Bucureşti, Editura Maşina de Scris, 1996, p. 75. 
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Săparea ecluzei dinspre mare, la care lucram, se făcea în exclusivitate prin 
munca noastră, a deţinuţilor. Erau şi două dragline vechi, sovietice, aflate însă mai 
tot timpul în reparaţie. Din această cauză, dar şi datorită măririi permanente a 
normelor de muncă de către Administraţia lagărului, interesată să obţină sume cât 
mai mari de la Direcţia Canalului, căci se întreţinea din munca noastră, nu aveam în 
cele 11 ore de chinuitoare osteneală, nici o clipă de tihnă. În această schingiuire, 
prin muncă neîntreruptă, au excelat ultimii doi brigadieri „chiaburi", pe care i-am 
avut, în vara şi toamna anului 1952, Anghel Chiţu şi un borfaş ţigan, al cărui nume 
l-am uitat. Instruiţi de locotenentul Liviu Borcea, criminalul comandant al lagărului, 

fiecare dintre noi având un anume vagonet, iar frontul de lucru avea patru, cinci 
ramificaţii (noi le numeam „mustăţi") de cale ferată îngustă, astfel că, până ce se 
încărca o garnitură, maximum 15 minute, soseau şi celelalte, nerămânând loc de 
zăbavă. Viaţă de Iad. Pereţii de piatră ai ecluzei se încingeau, sub soarele dogoritor, 
ca un adevărat cuptor. Apă nu era de chip. Ne umezeam buzele cu transpiraţia ce o 
strângeam de pe bietele noastre trupuri. Ajunsesem la stratul de granit, şi cum după 
dinamitare rămâneau şi bolovani mari, ca să-i putem ridica în vagonete, spargerea 
lor cu baroase, pe care abia le puteam ridica, mărea istovirea noastră. 

Era vremea când se lucra în trei ture. Cu toate presiunile ce se exercitau 
asupra noastră, ritmul de muncă a scăzut simţitor, din cauza regimului de 
exterminare în care trăiam. Administraţia lagărului nu accepta ca normele stabilite 
să nu fie înfăptuite, şi de aceea a continuat să practice noi silnicii. Mai întâi ne-a 
redus raţia de hrană, primeam doar zeama, ,,felul întâi", apoi ne-a oprit la şantier cu 
turele următoare de lucru, până ce completam norma. După 24 de ore de muncă 
eram duşi în lagăr şi stăteam pe platoul de la poartă fără să primim raţia de 
dimineaţă, până ce se aduna noul schimb, cu care ne întorceam la şantier. Aceasta 
se întâmpla prin octombrie-noiembrie 1952. Toamna ploioasă nu ne îngăduia, în 
scurtul răgaz de odihnă de care ne bucuram, să ne aşezăm pe nisipul platoului şi de 
aceea ne rezemam unul într-altul şi aţipeam în cele câteva clipe de linişte. Atunci 
am înţeles zicala: ,,doarme din picioare". 

În „Sârmă" era un număr apreciabil de preoţi ortodocşi şi greco-catolici prin 
cele patru barăci, pe măsură ce au sosit în lagăr. Prezenţa cucernicilor în viaţa 

noastră de acolo era hrănitoare de credinţă, cu toate că, din cauza muncii 
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vlăguitoare, obişnuitele convorbiri duhovniceşti de la Ocnele Mari se continuau cu 
oarecare greutate. Administraţia impulsionată de directivele pe care le primea şi 

ajutată de zelul unor informatori, cum era Paul Gălăşeanu60 , urmau să distrugă 
această mişcare spirituală, principalul suport al unităţii şi rezistenţei noastre. Ca o 
primă măsură, i-a strâns pe toţi preoţii în baraca nr. 14, cărora le-au alăturat pe toţi 
cei care erau consideraţi „instigatori", printre care m-am numărat şi eu. Până să 
ajung la acest detaşament, a trebuit să suport consecinţele delaţiunilor lui 
Gălăşeanu. Am fost reclamat că în Vinerea Mare a Sfintelor Paşti din 1951, am fost 
împărtăşit de părintele Ivan, protopopul Focşanilor. Am fost pedepsit, împreună cu 
părintele Ivan, la o săptămână de carceră. 

Pe la începutul lunii iunie 1951 am fost mutat la marele detaşament de 
pedepsiţi de la baraca nr. 14, care trebuia să lucreze la roabă cu o raţie micşorată 
de mâncare. Pentru a ne înjumătăţi puţina hrană, comandantul Borcea, dând curs 
instinctului său criminal, a adus printre noi un grup de vreo 12 muncitori tineri, veniţi 
de la Gherla, .. reeducaţi" şi în putere, căci fuseseră bine hrăniţi. Nu reuşeam să ne 
realizăm norma impusă de aceşti „stahanovişti", 8-12 mc nisip, săpat şi cărat pe un 
rambleu înclinat, de pe care uneori ne rostogoleam cu roabă cu tot, şi zi după zi 
ajungeam tot mai flămânzi şi mai neputincioşi. Această chinuitoare muncă la roabă 
se practica şi la alte colonii de pe canal, cu urmări tot atât de nenorocite pentru alţi 

deţinuţi. O imagine a chipului cum începea, dimineaţă de dimineaţă, mistuitoarea 
caznă se află în poezia „La roabe", de Zahu Pană: 

.. Porneşte şirul, lung convoi de roabe, 
Pământul stepei smuls din rocă dură; 
E drumul lung, puterile sunt slabe 
Şi paşii grei se târâie prin zgură. 
Sus pe taluz, par nişte răstigniţi 
- trupul plin de vânătăi şi bube -

60 Vasile Scurtăreanu, op.cit., p. 141-142, spune despre Gălăşeanu că „era spaima lagărelor din ţară. 
Securitatea i-a răsplătit multele servicii făcute, nemaiarestându-I în masiva campanie de întemniţări a 
legionarilor din anii 1958-1959. A fost lăsat liber şi i s-a îngăduit să publice, din 1959, traduceri din 
clasicii latini, folosind pseudonime. Din 1970 începe să semneze cu numele său. După decembrie 
1989 a avut neruşinarea să-i declare lui Mircea Coloşenco că „executase, pentru atitudinea sa 
politică intransigentă, ani mulţi de privaţiuni", vezi: Un umanist: Paul Gălăşeanu, în: ,,Academica", li, 6 
(18), aprilie, 1992, p. 32. 
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Îşi încordează muşchii fleşcăiţi 
Şi-apoi se prăbuşesc peste hulube".61 

39 

Încurajarea pe care ne-o făceam, după o vreme de multă osteneală, doar 
vom reuşi să căpătăm bucata de pâine ce ni se da, zicându-ne „Eu sunt rob şi tu eşti 
roabă, hai să ne vedem de treabă", nu ne mai era de priinţă, căci purtarea roabei 
devenea din ce în ce mai anevoioasă. Pentru a mai da odihnă palmelor care ne 
usturau de parcă roaba ar fi avut braţe de jar, ne-am înjugat. Corneliu Coposu a fost 
printre primii care şi-a aşezat pe grumaz improvizatul ham. Înalt şi slab cum era, se 
chinuia mult stând toată ziua cocârjat ca să mâne roaba. Hamul îl ajuta şi ne ajuta 
să mutăm greutatea roabei pe cerbice şi să nu ne mai gheboşăm62 . La roabă s-au 
mai înjugat şi deţinuţii de la colonia Cernavodă63 . 

Ne-am tot chinuit în ham până spre vară, când, văzând Administraţia că nu 
mai suntem în stare să împlinim nici jumătate din normă, ne-au schimbat locul de 
muncă: cariera de piatră de la .,Luminiţa"64 , unde trebuia să spargem piatră pentru 
terasamentul căii ferate. Anunţându-ne mutarea locului de muncă, ofiţerul politic, 
mânuitor de minciuni, încerca să ne convingă că ni se face o favoare, lucrul de aici 
fiind mult mai uşor. Nici vorbă de aşa ceva, căci norma era de nerealizat şi noi, care 
parcurgeam zilnic distanţa de şase km în condiţii chinuitoare, fiind mereu înjuraţi, şi 
înghiontiţi, deoarece nu puteam merge în pasul escortei, a fost, totuşi, un bun câştig. 
Bună parte din drumul nostru se întindea pe marginea lacului Taşaul şi seara, când 
ne întorceam, şerpii ce se însoriseră pe mal se târau spre apă. Furişându-se printre 
noi, au început să fie vânaţi. Ajunşi la „Sârmă", fericiţii vânători încropeau un foc şi 
fierbeau şerpii în gamelă. O asemenea fiertură, de doi-trei şerpi, constituia pentru 
cei ce o puteau mânca, un substanţial supliment de hrană. Îndeletnicirea luând 
propo~ii, administraţia, încunoştiinţată, a interzis-o, pedepsindu-i cu carceră pe cei 
care o mai practicau. Riscul a fost asumat şi vânătoarea de şerpi a continuat pentru 
a preîntâmpina pregătita noastră nimicire. 

Eram nevolnici în faţa chinurilor de toată ziua ale FOAMEI. ,,Mă doare 
foamea în pântecele supt / înfiptă-n mine ca un vârf de coasă", glăsuia, prin vers, 

61 Zahu Pană, Poezia în cătuşe, 1995, p. 181. 
62 Ion Cârjă, Canalul Morţii, Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1993, p. 251-263. 
63 Ion Cârjă, op.cit., p. 258. 
64 Vasile Scurtăreanu, op.cit., p. 162-164. 
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înfometatul poet Andrei Ciurunga65 . Înspăimântătoare nu erau atât durerile din 
pântece, cât accentuata distrugere a fiinţei noastre: paralizarea braţelor în urma 
afectării sistemului nervos şi atrofierea muşchilor, edemul inaniţiei, care ne 
cuprinsese pe toţi, aşa că nu trebuie să mire pe nimeni hotărârea farmacistului Lusi, 
ajuns un om sleit, de a sacrifica o căţea ce se aciuase pe lângă soldaţii escortei şi 

venea, la vremea mesei, şi printre noi. Prin februarie-martie 1952, Lusi reuşise să-şi 
apropie dolofana căţeluşă şi într-o bună-zi a înjunghiat-o. O parte din carne a 
aşezat-o în vreo zece borcane, pe care şi le pregătise din timp, iar restul a îngropat
o. Mă cunoştea bine de la Aiud şi Ocnele Mari, şi în momentul când a aflat că 
administraţia fusese înştiinţată de fapta lui, mi-a încredinţat borcanele, pe care le-am 
ascuns sub prici66 . Într-o seară, când ne-am întors de la şantier, Lusi şi cu mine am 
fost opriţi la poartă şi după o scurtă anchetă, în care nu au putut afla locul unde este 
ascunsă comoara, am luat drumul carcerii pentru zece zile. La reîntoarcerea în 
baracă, am găsit borcanele la locul lor şi Lusi, după cura de cele vreo 20-30 kg de 
carne, s-a mai înzdrăvenit. Stăruitor în gândul lui, întărit şi de credinţă, Lusi a înfrânt, 
în acele zile, moartea care-i copleşea mai lesne pe cei fără rădăcini, pe cei care, 
doborâţi de chinuri, foame şi nestinse dureri, îşi pierduseră crezul creştin, idealurile 
pentru care ajunseseră în temniţă. Rugăciunea şi trăirea într-o comuniune de idei 
ne-au ajutat pe noi, cei din „Sârmă", să răzbim printre multele capcane ale mo~ii. 

În acea 11gheenă" a tuturor silniciilor ce se revărsau zi de zi peste noi, cei din 

11Sârma" lagărului de la Capul Midia, arareori mai poposea câte un .,înger''. Mie mi 
s-a alăturat, în vara anului 1952, un asemenea .,înger", într-o zi pe când lucram la 
ecluză. Era un civil (Direcţia Canalului se folosea de mulţi specialişti şi meseriaşi 

civili. De pildă, când am ajuns la stratul de piatră, după excavarea manuală a sute 
de mii de mc de pământ, noi făceam perforările, dar civilii le înarmau cu trotil şi 

dinamitau zonele ce urmau să fie adâncite), care mi-a spus că o vizitase acasă, la 
Galaţi, pe Mama, care era sănătoasă. Mi-a strecurat şi o pungă de zahăr cubic 
(vreun kilogram). Trecuseră trei ani de zile de când nu mai ştiam nimic de acasă şi 
vestea primită m-a învigorat. Mai târziu, după ce m-am eliberat, am aflat că la acea 

65 Andrei Ciurunga, op. cit., p.111. Poezii cu titlul „Foamea", au mai scris Radu Gyr, Nichifor Crainic şi 
Eugenia Adams-Mureşanu. 
66 Pentru alte asemenea sacrificări, făcute tot în „Sârmă", vezi: Vasile Scurtăreanu, op. cit., p. 148. 
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dată - vara anului 1952 - se organizase, cu sprijinul civililor, care înţelegeau să ne 
ajute pe noi cei din „Sârmă", o reţea de binevoitori ce stabileau pe ascuns, contacte 
cu familiile noastre. La construirea acestui grup de curajoşi binefăcători, care-şi 

riscau libertatea pentru a sprijini deopotrivă, rezistenţa noastră şi a celor de acasă, a 
contribuit şi gălăţeanul Zamfir Şuţoiu, pe care-l cunoscusem în toamna anului 1948, 

la Aiud. Fusese condamnat, în 1942, la zece ani „muncă silnică" pentru activitate 
legionară. La sfârşitul condamnării, 1952, i s-a dat o „pedeapsă administrativă" şi a 
fost transferat la Capul Midia. Ar fi trebuit să fie adus la „Sârmă", dar a ajuns la 
„chiaburi", în lagărul mare, şi lucra la atelierele de tâmplărie. Inteligent, devotat 
faptei de întrajutorare a semenului aflat în nevoie, abil, versat în munca ilegală (viaţa 
din închisoarea Aiud, înainte şi după 1944, impunea şi o asemenea activitate), a 
ştiut să „lucreze" perfect, nefiind surprins de Securitate. Lărgirea rezistenţei 

anticomuniste prin asocierea românilor de bună-credinţă este un capitol al 
rezistenţei româneşti, care cu greu va putea fi scris, pentru că s-a „lucrat" într-un 
program de subversivitate şi toţi cei care au acţionat, punându-şi viaţa în pericol, au 
rămas nişte Necunoscuţi, amintiţi în rugăciunile noastre şi a celor de acasă, mult 
încurajaţi de eroicul lor devotament. 

La începutul lunii octombrie 1952, ni s-a îngăduit şi nouă, celor de la 
„Sârmă", după o îndelungă tăcere, să anunţăm acasă că putem primi un pachet cu 
alimente şi îmbrăcăminte, iar rudele de gradul întâi aveau dreptul să vină la vorbitor. 
Se încerca, prin această măsură, să se obţină o oarecare „cosmetizare" a noastră, 
căci în decembrie ar fi trebuit să fim eliberaţi. Pentru a nu ne lăsa să sperăm într-o 
asemenea eventualitate, la începutul lunii noiembrie, unii dintre noi au fost anunţaţi 
că li s-a prelungit „pedeapsa administrativă" cu încă 12 luni. 

Mama a venit la vorbitor pe la sfârşitul lui noiembrie, pe o vreme rea, cu frig 
şi zloată. Ca să ajungă la Capul Midia, a trebuit să călătorească de la Constanţa cu 
o cursă pentru muncitori. Pe la mijlocul distanţei, în compartimentul în care s-a 
stabilit Mama, a intrat o tânără. S-a aşezat lângă dânsa, dovedindu-i imediat că ştie 
cum o cheamă şi la cine merge. l-a dat tot felul de sfaturi, ca să nu se sperie de 
comportamentul brutal al gardienilor şi a ajutat-o să ducă, până aproape de Colonie, 
greul geamantanului cu care venise. A aşteptat-o până a încheiat vorbitorul şi a 
însoţit-o la Constanţa, unde a găzduit-o până la ora plecării spre Galaţi. Un gest 
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impresionant de înfrăţire cu suferinţa românească, multiplicat, în acel întins spaţiu al 
calvarului în care trăiam, într-o imensitate de chipuri, fapt ce subliniază caracterul 

naţional al Rezistenţei. 
După mijlocul lunii decembrie, au început eliberările din „Sârmă". În ziua de 

30 decembrie am lucrat în tura de dimineaţă. Seara, când a venit schimbul, 
profesorul de muzică Aurel Constantinescu, din Bacău, exemplu de fermitate şi 

nobleţe sufletească, unul dintre „vârstnicii" care mă avuseră în grijă încă de la 
Ocnele Mari, îmi strigă: ,,Paulică, pleci acasă!". Într-adevăr, a doua zi, în ajunul 
anului nou, pe la vremea prânzului, lotul din care făceam parte a părăsit „Sârma" de 
la Capul Midia, loc de lung şi chinuitor supliciu67 . 

Constănţenii se obişnuiseră, cât de cât, cu aceste grupuri de ,,Înviaţi din 
mo~i", strigoi ce nu voiseră să moară, înfofoliţi în tot felul de haine peticite, păşind 
încet, încet, printr-o mulţime care îndrăznea să ne încurajeze. Asemenea gesturi de 
apropiere reuşeau să ne mai risipească temerile fireşti că, întorşi prin locurile de 
unde plecasem, vom fi socotiţi drept nişte ciumaţi. Nu ne-a lipsit, este adevărat, 
înţelegerea unor oameni de inimă, care, tacit, ne-au ajutat, covârşiţi, uneori, de 
agresivitatea atâtor şi atâtor activişti de partid. 

Eliberat din lagărul de la Capul Midia, am ajuns acasă odată cu anul nou 
1953, spre marea bucurie a mamei, care-şi încheiase suferinţa ce-i fusese căpătâi 
patru ani şi jumătate. Prezentându-mă la Miliţie, cum mi se recomandase, mi s-a 
comunicat că trebuie să mă prezint de două ori pe lună, la viză, neputând părăsi 
localitatea. Cu ocazia unei asemenea vize, am aflat înaintea mea o Doamnă foarte 
modest îmbrăcată. Când şi-a rostit numele, Zitta Ghica, am înţeles că este soţia 
Prinţului Alexandru Ghica, întemniţat din 1941 şi pe care-l văzusem, de câteva ori în 
cele trei luni petrecute în anul 1948 în Aiud. După ce-am îndeplinit formalitatea 
impusă, m-am străduit s-o ajung din urmă ca să-i împărtăşesc puţinul pe care-l 
ştiam despre soţul Dumneaei. M-a ascultat, continuându-şi drumul, fără a-mi 
răspunde nimic. Anchetele prin care trecuse şi desele intimidări la care era supusă -
avea să-mi mărturisească mai târziu - o făceau să nu aibă încredere în cei pe care 
nu-i cunoştea. La sfârşitul acestor ani de detenţie, mă apropiam de 29 de ani. 
Încheiam deci, o adolescenţă pe care, de-aş fi ştiut la începutul ei că va fi dăruită cu 

67 Bilet de liberare nr. 5431/1952, emis de UM 1, Constanţa. 
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atâta suferinţă, nu aş fi crezut că o voi putea trăi. Acum, în anul 1953, când 
întorceam ochii şi mintea către ceea ce fusese, îndrăzneam să-mi închipui că am 
învins brutalitatea prin răbdarea izvorâtă din trăirea rugăciunii, temeiul solidarităţii 

noastre, care-mi îmbogăţise cu mult starea spiritualităţii mele de dinaintea închisorii. 
De-abia după şase luni am reuşit să-mi găsesc o slujbă, planificator la o 

cooperativă de frizeri, transferat, după câteva luni, la serviciul tehnic al unei 
cooperative de construcţie, unde am lucrat până la 30 martie 1957. 
Mi-am reluat lecturile, urmărind totodată şi ceea ce apăruse în răstimpul detenţiei 

mele. Pagini greu de citit, mistificatoare, semnată de o sumă de impostori, evrei 
destui, plătiţi să batjocorească munca de decenii a unor distinşi profesori 
universitari, mulţi întemniţaţi atunci. Cu dezgust am parcurs multele pagini ale 
pretinsului studiu Despre rolul genovezilor la gurile Dunării (1953), în care Barbu T. 
Câmpina (Barbu Friedman-Câmpina)68, înscăunat de M. Roller, mare „medievist", 
încearcă să minimalizeze, doar pentru marxiştii de atunci, temeinicele cercetări, 

făcute vreme de un deceniu de profesorul Gheorghe I. Brătianu, chinuit atunci în 
închisoarea de la Sighet. 

Ca program de lucru mi-am ales ce îmi era mai la îndemână, Istoria oraşului 
Galaţi, un proiect la care gândisem de altfel în ultimii ani ai studenţiei. Am avut 
norocul că la această stăruinţă necesară în primul rând pentru a-mi crea un suport 
psihologic, o povară împotriva ratării, să întâlnesc un OM, pe fie iertatul Gheorghe 
M. Dăscălescu, directorul Filialei Arhivelor Statului Galaţi, care mi-a îngăduit, deşi 
ştia pe unde „călătorisem", să cercetez arhiva Primăriei oraşului Galaţi. Lecturile de 
specialitate îmi erau necesare pentru participarea la sesiunea examenului de stat 
din 1957, deschisă absolvenţilor restanţieri. La susţinerea licenţei în 194 7 „căzusem" 
la examenul de istorie antică susţinut cu profesorul Dionisie M. Pippidi, înlocuitorul 
profesorului titular, Teofil Sauciuc Săveanu, înlăturat, în mod abuziv, din 
universitate, în anul 1947. 

Devenit diplomat de stat, am fost repartizat în învăţământ în toamna anului 
1957, prin dispoziţiile Securităţii, în Dobrogea, la Şcoala Generală din. comuna 

66 Nu este născut în oraşul Câmpina, cum tendenţios s-a indicat în Enciclopedia istoriografiei 
româneşti, p. 86. Nu este înregistrat în actele de stare civilă a acestui oraş la data de 25 aprilie 1923 
(informaţie de la doamna Valeria Radu, scrisoare din 30 aprilie 1996). 
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Văcăreni. Am funcţionat până la 17 aprilie 1959, când am fost rearestat. În noaptea 
de 15 ianuarie 1959, se făcuseră arestări masive în toată ţara, în special de 
legionari. Aproape toţi cei care fuseseră eliberaţi în perioada 1953-1956 (până la 
izbucnirea contra-revoluţiei din Ungaria) au fost rearestaţi şi, prin torturi, securitatea 
le-a smuls declaraţii acuzatoare în baza cărora au fost condamnaţi la ani grei de 
închisoare, ca răspuns la atrocităţile săvârşite de autorităţile comuniste pentru a 
încheia „cooperativizarea agriculturii". Numai în anul 1959 fuseseră arestaţi, după 
unele informaţii, 8318 persoane69 . Readucerea în închisoare a celor sfâşiaţi, cu 
câţiva ani mai înainte, de demonia comunistă stârnită să-şi distrugă împotrivitorii, şi 

înmulţirea lor cu noi şi noi loturi trecute prin sângeroase anchete, pentru a-şi 

recunoaşte o apartenenţă legionară, urmărea păstrarea atmosferei de teroare 
instaurată în ţară, dar şi crearea unui cadru prielnic reluării la Aiud, începând cu 
anul 1961, a „reeducării" de la Piteşti. 

Printre cei arestaţi la 15 ianuarie 1958 la Galaţi, s-au aflat şi doi dintre 
confraţii detenţie anterioare, Nicolae Buliga şi Zamfir Şuţoiu, cu care, mai vârstnici 
fiind, am păstrat şi după eliberare fireşti relaţii de amiciţie. Mă aşteptam să fiu 
arestat, deşi eram conştient că nu comisesem nici un „delict". Am trăit multă vreme 
cu această temere şi tocmai când începusem să cred că Securitatea nu găsise 
motive să mă implice într-un viitor proces (prin luna martie 1959 au fost eliberaţi 
câţiva din cei arestaţi în ianuarie 1959, reţinuţi până atunci în lagărul de la Noua 
Culme, jud. Constanţa), am primit o invitaţie a Miliţiei, pentru data de 17 aprilie, în 
urma căreia Securitatea m-a reţinut. Voi avea posibilitatea să aflu, în cursul 
anchetei, că cei doi prieteni erau acuzaţi că participaseră la acţiuni subversive 
pentru reorganizarea Mişcării Legionare. Neputând obţine declaraţii acuzatoare, 
deşi prietenii mei au fost supuşi la repetate torturi, Securitatea m-a arestat, 
împreună cu încă alţi doi cunoscuţi, ca să poată forma un grup care a uneltit „contra 
ordinii sociale". Actul de acuzare din 29 august 1959, susţinut nu numai de procuror, 
ci şi de avocaţi (dacă nu ar fi manifestat o asemenea solidaritate de opinie, aveau 
şansa să ajungă şi ei în boxa acuzaţilor), îmi puneau în sarcină că „împreună cu alţi 

legionari, după punerea lor în libertate, am constituit un grup subversiv, având 
scopul subminării regimului democratic din ţara noastră". Condamnarea maximă a 

69 C. Aionesei, Cristian Troncotă, Arhipelagul ororii, în: ,,Magazin istoric", XXVIII, 3, 1993, p. 24. 
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fost 25 de ani „muncă silnică", minima, 18 ani, mi-a revenit. După proces, am rămas 
în Penitenciarul Galaţi până s-a încheiat, la 25 septembrie, această sinistră farsă 
judiciară, prin respingerea recursului intentat de mama şi soţie. Când 
s-a format lotul pentru transferarea la Aiud, Administraţia Penitenciarului, în frunte 
cu tiranicul Petre Goiciu, care a adus spre moarte sute de deţinuţi, s-a văzut nevoită 
să calce regulamentul. Cei vreo 120 de deţinuţi ce urmau să plece la Aiud aveau 
condamnări de la 15 ani în sus şi în această situaţie trebuiau să fie puşi în lanţuri. 

Numai la vreo 30 dintre noi li s-au nituit lanţurile. Nu am mai fost onorat cu această 
povară, astfel că am pierdut ocazia să învăţ de la cei cu stagii mai lungi în 
închisoare cum se pot scoate pantalonii când eşti pus în lanţuri. Este o măiestrie 
care se cuvenea să fie cunoscută, chiar dacă s-a întâmplat să nu am nevoie să mă 
folosesc de ea. 

Trei zile a durat, în septembrie 1959, călătoria, cu duba, de la Galaţi şi până 
la Aiud. Eram vreo 120 de deţinuţi şi ca să încăpem am fost înghesuiţi unul lângă 
altul, siliţi fiind să stăm, în tot acest timp, numai în picioare. Am ajuns la Aiud ologiţi, 
cu picioarele umflate bute. Chinuri mai mari au avut de îndurat cei ce erau în lanţuri. 
Închisoarea era ticsită de deţinuţi şi nemaiexistând spaţii libere pentru perioada de 
carantină, am fost introduşi direct în Celular. În celulă, unde în condiţii normale 
stăteau doar doi deţinuţi, am fost îngrămădiţi 12. Atmosfera zăpuşitoare, plină de 
duhoarea tinetei, o oală de lut fără capac, o respiram cu răbdare. Aerisirea era 
inexistentă, mica fereastră fiind oblonită cu jaluzele. Nu vedeam decât pe lângă 
ultima lamelă un crâmpei de cer. Toţi câţi eram în celulă aveam „experienţa" 

închisorii, aşa încât nu ne-a fost greu să găsim calea spre înţelegere şi comuniune. 
Pricinile ce s-au mai ivit, mai ales după ce am ajuns în „zodia" înfometării, suportată 
mai greu de către unii dintre noi, se sfârşeau prin sacrificiul celor ce-şi înjumătăţeau 
puţina hrană pentru a curma suferinţa celorlalţi. Harul milosteniei, faţă de cel ce, din 
diverse motive, era mai neputincios, venea, pentru a nu-l lăsa predă deznădejdii, din 
fraţietatea ortodoxă în care trăiam. Înfrăţire sporită de crezământul politic al 
majorităţii deţinuţilor din Aiud, care erau legionari, foarte destoinici, cu tot regimul de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



46 Paul Păltănea 

strictă izolare existent, la statornicirea unei trebuincioase rezistenţe spirituale, 
reazem bun pentru cea trupească70 . 

Regimul detenţiei era foarte sever. De la deşteptare - ora 5,00 dimineaţa - şi 

până la stingere - ora 21,00 (lumina electrică nu se stingea însă pe timpul nopţii) 

trebuia să stăm la marginea patului. Nu ne era îngăduit să ne rezemăm de perete. 
Dacă erau surprinşi într-o asemenea poziţie, care ne oferea câteva clipe de odihnă, 
eram pedepsiţi cu multe zile la 11neagra"71 , o celulă fără lumină, unde stăteai pe 
duşumeaua goală şi cu raţia de hrană înjumătăţită. Chiar cu acest risc, ne odihneam 
pe rând, sub supravegherea unuia dintre confraţi, ce semnala apropierea 
gardianului care ne spiona mereu printr-un vizor. Ştiind că le ascultăm trecerea pe 
balustrada etajului dată de două-trei ori pe zi, ca să nu scâ~âie, îşi încălţau cizmele 
cu nişte sandale de pâslă, pe care le-am botezat "pisici". Ion Caraion scrisese 
(termenul este impropriu pentru acea situaţie, unde nu exista nici hârtie, nici creion) 
înainte de primăvara anului 1961 o poezie cu titlul Pisicile. Fiind atunci vecin de 
celulă cu dânsul, am preluat prin "morse" versurile pe care timpul le-a risipit. Când 
l-am întâlnit, în 1978, la Galaţi, cu ocazia lansării volumului Întoarcerea magilor, la 
Biblioteca "V.A.Urechia", i-am reamintit de această poezie, Pisicile, despre care nu 
mai ştia că o scrisese cândva. 

Regimul de izolare la care eram supuşi, gardienii cercetându-ne mereu prin 
vizor, nu putea fi spart decât prin învăţarea alfabetului 11morse". Folosindu-ne de 
ţeava caloriferului, fără căldură iarna, puteam vorbi cu cele 12 celule câte erau pe 
laturile scurte ale ,,T"-ului, iar bătând la perete aflam veşti de la cei de deasupra şi 
de dedesubtul nostru. Operaţiuni care stăteau tot sub perspectiva unor noi izolări la 
"neagra". Pedepsele acestea, parte din existenţa noastră cotidiană, n-au reuşit 

niciodată să ne oprească acest demers, care ne păstra în comuniunea închisorii, 
câştigând, astfel, o hrană cu mult mai consistentă decât zeama ce o primeam la 
prânz şi seara. 

Circulaţia veştilor era anevoioasă chiar în Celular. Transmiterea lor de la o 
latură la celelalte două nu se putea face decât cu ocazia unor întâmplătoare mutări 

70 Informaţii despre alte forme de rezistenţă la C. Aionesei, Cristian Troncotă, Rezistenţa 
anticomunistă, p. 17-30. 
71 O descriere a acestei celule fără de lumină şi regimul ce \i se aplica în zilele de pedeapsă, vezi: 
Gh. Stănescu, op. cit., p. 154. 
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făcute de administratie. Comunicarea lor la celelalte compartimente ale închisorii, 
fabrică, secţii şi zarcă, depindeau de aceleaşi mutări ocazionale făcute cu grija de 
a nu se tulbura izolarea în care trebuia să rămână fiecare spaţiu carceral. 
Posibilitatea sporadică de a furişa veşti, înşelând vigilenţa gardienilor, o aveau 
medicii deţinuţi folosiţi la cabinetul medical al închisorii. Situaţia care existase şi în 
anii precedenţi, mai ales că în vara anului 1955 Aiudul fusese tulburat de o grevă 

generală a foamei72 . 

Referindu-se în însemnările sale, Temniţa. Destinul generaţiei noastre, la 
acel an, când lucra în fabrică, Ion Diaconescu afirmă că .,începând din primăvara 
anului 1955 am citit permanent ziarul „Scânteia", aproape ca un abonament" (p. 
176). Exagerarea nu lipseşte din această însemnare. Au fost gardieni sau maiştri 

civili, care strecurau din când în când câte o foaie din „Scânteia"73 , realitate care nu 
poate justifica pretenţia lui Ion Diaconescu de a fi organizat în fabrică „vreme de un 
an şi jumătate" o „adevărată agenţie clandestină de ştiri", contribuind astfel la 
„menţinerea moralului întregii colonii" (p.177). Numai cine nu a vieţuit la închisoarea 
Aiud în acea vreme, ca şi în anii următori, poate crede asemenea spuse. Nu era 
posibil ca amintita activitate existentă într-un atât de lung răgaz de timp, să nu fie 
descoperită de ţesătura deasă de spionaj şi contraspionaj constituită între zidurile 
Aiudului. Nu-mi pot închipui că cel care fofila o foaie din „Scânteia", riscându-şi 

libertatea, putea fi ademenit cu un brici sau briceag, cum susţine Ion Diaconescu. 
Cei care s-au încumetat uneori să o facă s-au convins de dreptatea suferinţei 

noastre, solidarizându-se astfel cu noi. Exemplara dăruire a acestor bravi neştiuţi 

dovedeşte că rezistenţa din închisori a fost expresia unităţii româneşti, nefiind 
îngăduit nimănui să-şi revendice merite pentru prezent şi posteritate. 

Contactele, câte se putea realiza în Celular, ne ajutau să ne organizăm 
programul zilnic, absolut necesar pentru a distruge regimul impus de administraţie, 
care nu îngăduia nici un fel de îndobitocire. Pavăza pe care o aveam la îndemână 
era Rugăciunea şi contemplaţia creştină. Practica trăirilor de acasă se va îmbogăţi 
pe dată, căci Aiudul avea şi acum o rodnică viaţă ortodoxă hrănită de cucernicia 
unor smeriţi duhovnici, profesorul teolog Dumitru Stăniloae, arhimandriţii Benedict 

72 Nistor Chioreanu, Morminte vii, Editura Institutului European, laşi, 1992, p. 274-278. 
73 Preot Ion Bărdaş, Calvarul Aiudului, 1999, p. 56 
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Chiş şi Safian Boghian, protosinghelul Arsenie Papacioc, monarhul Bartolomeu 

Anania, ca şi de dragostea creştină a unor mireni, legionari, Traian Trifan, Valeriu 

Gafencu, Ion loanide, Virgil Maxim, Marin Naidim şi mulţi alţii. Prin chibzuirea vieţii 

ortodoxe care mai aduna zile de post, miercurea şi vinerea, rostirea Sfintei Liturghii 

prin „morse", ajungeam la „Ruga" mărturisită de Nichifor Crainic: 
,,Şi mă înalţă, Doamne, la Cereasca Pace. 

Că Tu eşti de-a pururi neclintindu-mi crez, 
Dragostea de care nu mă-ndestulez 

Şi nădejdea care de lut mă desface 

Şi mă-nalţă, Doamne, la Cereasca Pace."74 

Năzuinţă, pe care nu o păstram numai pentru noi, căci de două ori pe an, la 

Crăciun şi de Sfintele Paşti, întregul Celular, netemător de nici un fel de prigoană, o 

cuvânta, în miez de noapte prin „Colinde" şi „Hristos a înviat", către întreaga obşte a 

oraşului. Nu ştiu cum aşteptau aceşti localnici de dinafara zidurilor cântecul nostru 

de lumină anunţând Învierea Mântuitorului şi a Neamului, dar ştiu, după felul în care 

se manifestau, cu câtă temere şi spor de pază le aşteptau temnicerii. l-am covârşit 

de fiecare dată şi am învins paza ordonată de Ministerul de Interne. Administraţia a 

atenţionat încă din mai 1959 că „de Paşti, de Crăciun" ca şi de alte sărbători, 

,,deţinuţii legionari" organizează „diferite momente comemorative"75 . 

Am avut bucuria, ce împuţina suferinţa, ca să împart după sosirea în 
închisoarea Aiud, traiul celular, aproape doi ani, cu doi confraţi, legionari, împodobiţi 
cu alese valori morale şi creştine ce conturau imaginea modelului ce te ispitea să-l 
urmezi. Primul a fost domnul învăţător Constantin Caragaţă, de fel din satul Tichiriş
Vrancea, trecut atunci de 45 de ani. Trăise mulţi ani sub supravegherea 
duhovnicească a părintelui Ştefan Marcu din Nistoreşti-Vrancea, aflat atunci la 
Aiud, pentru că sprijinise acţiunile de rezistenţă armată a fraţilor Ion, Costache, 
Cristea Paragină şi Mihai Timaru din Munţii Vrancei76 . Cel de al doilea bun confrate 
a fost Ion Ageu, Student la Facultatea de Biologie a Universităţii Ctujene, condamnat 

74 Rugă pentru pace, în „Poezii din închisori", p. 290-291. 
75 Arhivele totalitarismului, li, 1994, 3, p. 22. 
76 Amănunte la Preot Constantin Voicescu, Oameni ai Bisericii în rezistenta anticomunistă din muntii 
şi codrii României, în „Instaurarea comunismului - între rezisten\ă şi repr~siune", Bucureşti, 1995, p. 
292. Pentru „grupul" Paragină - Timaru, vezi: Eugen Sahan, Aspecte din rezistenţa românească 

împotriva sovietizării în perioada martie 1944 - 1962, în loc.cit., p. 226-227; Mihai Timaru, Amintiri de 
la Gherla, Timişoara, 1993, p. 30-38. 
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pentru participare la mişcările studenţeşti din toamna anului 1956. O scurtă vreme a 
fost cu noi şi Vasile Boroneanţ, student în ultimii ani la Facultatea de Istorie din 
Bucureşti, condamnat în urma solidarizării cu acţiunile greviste studenţeşti din 
acelaşi an, 1956, în care Alexandru lvasiuc a avut un important rol organizatoric77 . 

Pe celular era tot atunci şi colegul lui Boroneanţ, Demostene Andronescu, 
preocupat, după 1989, de cercetarea zisei Jeeducări" de la Aiud78 . 

De la cei trei, domnul învăţător Constantin Caragaţă, Ion Ageu şi Vasile 
Boroneanţ, am învăţat bucuria smereniei creştine şi să nu închid ochii minţii şi ai 
sufletului când orgoliul cată să mă covârşească. Însuşiri câştigate nu din docte 
prelegeri, ci din exemplul traiului zilnic, prelungit în dulceaţa nădejdii albastre ce 
stingea aerul îmbâcsit cu care celula ne învenina plămânii. Se împlinea, astfel, o 
comuniune netulburată, spre norocul nostru, de foarte desele mutări pe care ofiţerul 
politic le făcea în Celular, pentru a surprinde de unde porneau şi cum se înteţeau 
obşteasca dârzenie, credinţa, speranţa, ca să le curme. Trudă irosită în van, căci 

râvna noastră, strânsă în cuvinte, trecea prin ziduri şi se întindea nevăzută, dar de 
noi ştiută, pe tot cuprinsul mărginit de foame şi osândă. 

Timpul zilei ne ameninţa cu necuprinsul lui şi ca să nu ne copleşească îl 
strângeam bine în măsura unor îndeletniciri didactice, învăţând din dialogul dintre 
noi, preluând prin 11morse", de la celulele vecine, alte noutăţi pe care până la 
memorare, le însemnam, cu o improvizaţie de condei, pe tăbliţe de săpun anume 
pregătite, pe talpa încălţării, săpunită şi ea. Realizam, trecând cu greu prin vicleana 
supraveghere a gardianului, care manevra cu abilitate clapa vizetei rotunde, 110chiul 
dracului", o stare de normalitate, adică de împăcare cu foarte anormala viaţă din 
închisoare în care eram siliţi să trăim. Câştigând acest echilibru, întărit permanent 
de optimismul creştin, căpătam o tărie sufletească, sprijin de mult folos şubrezeniei 
fizice în care ajunsesem în urma îndelungatei înfometări în care sălăşluiam. 

La sosirea, în septembrie 1959, la Aiud, se începuse recrutarea deţinuţilor 
pentru lucru în ,,Fa brică" (era formată din mai multe ateliere: mecanic, lăcătuşerie, 
turnătorie, sudură etc.)79. Crezând că trebuie să petrec în închisoare cei 18 ani la 

77 Marcel Petrişor, Memorii, I, Fortul 13. Convorbiri din detenţie, Bucureşti, 1991, p. 284-288. 
78 Demonstene Andronescu, Reeducarea de la Aiud, în „Puncte Cardinale", 111, nr. 9/38, noiembrie 
1993 - VI, 2/62, februarie 1996. 
79 Liliana-Maria Socu, Ioan Cupşa, Fabrica închisorii din Aiud. Experiment şi stratagemă, în „Memoria 
ca formă de justi\ie", Academia Civică, 1994, p. 191-225. În „memoriile lui Ioan Cupşa sunt şi unele 
aprecieri inexacte. De pildă, ,,am putut observa că faţă de noi, politicii, caralii (gardienii n.n.) 
dobândiseră un oarecare respect". O asemenea atitudine era aşa de rară, încât se poate spune că 
ea nici nu a existat. 
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care eram condamnat, am socotit că mai lesne rezist cu regimul zilnic de hrană pe 
care-l primeam în Celule, decât să muncesc în ,,Fabrică", unde normele erau în 
continuă creştere şi nesatisfacerea lor însemna izolare, anularea că~ii poştale şi a 
pachetului primit de acasă (numai cei ce lucrau în fabrică aveau acest privilegiu). 
Aveam experienţa „Canalului" şi de aceea am refuzat mereu să mă duc la ,.Fabrică". 
În primăvara anului 1963, medicul deţinut Gheorghe Ridiche, de fel din Galaţi, mi-a 
descoperit, în urma unui consult, un nodul pulmonar în zona subclaviculară, 
recomandându-mă pentru internare la infirmeria închisorii, unde am stat, sub 
directa supraveghere a medicului deţinut Paul Minea, aproape un an de zile, 
însănătoşindu-mă. 

În toamna anului 1961, liniştea Celularului a fost tulburată de o veste 
transmisă prin Jelegraful Morse": .. a început reeducarea". Vestea a îngrijorat şi chiar 
îngrozit80 pe cei ce trecuseră prin „reeducarea" de la Piteşti, 1949-1951 şi se aflau 
acum la Aiud, ca şi pe cei ce auziseră de-a lungul anilor pe diferite căi, informaţii 
despre acţiunile de nimicire întreţinută de ..reeducarea" de la Piteşti. Neliniştea s-a 
extins în momentul în care s-a constatat că s-au înmulţit neaşteptat de mult, 
schimbările în componenţa celulelor, ceea ce însemna o mai atentă controlare a 
vieţii noastre, a ecoului pe care-l provocase printre noi ştirea comunicată. Operaţie 
care dezvăluia amestecul administraţiei în ceea ce avea să urmeze, constatare ce 
evoca, în chip nemijlocit, ororile de la Piteşti, făptuite, cum am mai spus din ordinul 
şi cu sprijinul Ministerului de Interne şi al Securităţii. 

Faza aceasta de pregătire, prin depistarea deţinuţilor care acceptau, de la 
început să participe la acţiunile desfăşurate prin unele „cluburi", a durat cam un an 
de zile, căci la sfârşitul anului 1962, ..reeducarea" se va generaliza, colonelul 
Gheorghe Crăciun, comandantul închisorii, anunţând totodată şi măsurile de 
pedepsire pe care le va şi pune în aplicare, ale celor ce refuzau să-şi batjocorească, 
la poruncă, trecutul lor politic. 

Însemnări memorialistice publicate după 1989 îngăduie observaţia că şi în 
celelalte închisori în care mai erau încarceraţi, în 1964, deţinuţi politici, .. reeducarea" 

80 Demostene Andronescu, Reeducarea de la Aiud, în „Puncte Cardinale", 111, nr. 11/35, noiembrie 
1993, p. 6. Autorul care era la sfârşitul anului 1961 în Celular şi stătea în celulă cu un student de la 
Facultatea de Filozofie laşi, care trecuseră prin „reeducarea" de la Piteşti, notează: ,,Acesta când 
a auzit de reeducare s-a îngălbenit şi timp de trei zile nu a scos un cuvânt. După ce s-a mai liniştit, 
într-una din zile, prinzând un moment prielnic, m-a tras într-un colţ şi mi-a spus: dacă începe 
reeducarea şi se reeditează ceea ce s-a întâmplat la Piteşti, eu mă sinucid". 
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s-a desfăşurat ca şi la Aiud, cu obligativitatea de a face "un proces de punere sub 
acuzare a societăţii trecute", îşi aminteşte Alexandru Paleologu81, aflat atunci la 
Botoşani. Au fost şi aici ..intransigenţi", dar Al. Paleologu, care a fost preşedintele 
clubului de 11 reeducare", nu dezvăluie folosirea unor constrângeri şi brutalităţi 

întrebuinţate, din plin, de colonelul Crăciun la Aiud. 
Unele dintre multele exemple de constrângeri exercitate de colonelul 

Crăciun, comandantul închisorii Aiud, pentru a-i sili pe toţi deţinuţii să scape de 

11reeducare", ii găsim şi în memoriile profesorului universitar Nicolae Mărgineanu82 . 

Fiind în închisoarea de la Gherla, în primăvara anului 1964, i s-a cerut să semneze 

110 declaraţie de aderenţă la regimul comunist". Refuzând, a fost considerat un 
recalcitrant şi trimis disciplinar la Aiud, unde mai erau câţiva membri ai lotului său, 
creat în aprilie 1948 de către Ministerul de lnterne83 . Colonelul Crăciun ar fi dorit să-i 
scoată 11gărgăunii din cap" cu aceleaşi metode de siluire fizică şi psihică 

întrebuinţate în cazul fruntaşilor legionari incluşi în acelaşi lot, Nicolae Pătraşcu, 
Nistor Chiorenu, George Manu, şi nu numai lor, dar nu a mai avut răgaz, profesorul 
clujean fiind eliberat la 27 iunie 1964. Lui George Manu, profesor de energie 
atomică la Universitatea din Bucureşti, colonelul Crăciun i-a solicitat în perioada de 
început a 11 reeducării" o declaraţie de desolidarizare de Horia Sima şi de acţiunile lui 
din exil. Fiind refuzat, Crăciun a ordonat să nu i se acorde nici un fel de tratament 
pentru stoparea unei avansate meningite tuberculoase84 . Nu este deloc surprinzător 
că terorismul lui Crăciun şi-a găsit, după decembrie 1989, apărători. Astfel, 
C. Aioanei şi Cristian Troncotă, ascunzând dramatica realitate din Aiud, pe care o 
relevă rapoartele lui Crăciun, au pretins că "autorii reeducării" - adică administraţia 

închisorii - au evitat 11cu grijă excesele". Metodele brutale folosite le-a relevat chiar 
Crăciun într-un raport trimis Ministerului de Interne în octombrie 1963: ..în faţa 
măsurilor gândite şi a regimului aspru din penitenciar, se prăbuşesc şi deţinuţii 

81 Al. Paleologu, Stelian Tănase, Sfidarea memoriei. (Convorbiri), Editura Du Style, aprilie 1988-
octombrie 1989, Bucureşti, 1996, p. 188, 219. 
82 Nicolae Mărgineanu, a predat psihologia la Universitatea Daciei Superioare, ,,Regele Ferdinand I", 
în perioada 1932-1948. 
83 Nicolae Mărgineanu, Amfiteatre şi închisori, Cluj, Dacia, 1991, p. 255. 
84 Gabriel Bălănescu, Din împărăţia morţii, Timişoara, Editura Gordian, 1994, p.21; Anişoara Budici, 
George Manu (1903-1961), în: ,Arhivele totalitarismului", III, 1995, 1, p. 221-222. 
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(legionarii) fanatici, care au bravat în trecut"85 . Nu a fost vorba de nici un fel de 

11 bravură" sau de ,,fanatism", ci de atitudini normale manifestate de oameni cu 
caracter, care nu abjurăm de la propriile lor credinţe, pentru a-ţi apăra vrednicia 
morală. Se cuvine să alătur acestor cutezători şi numele unei femei, Lena 
Constante. Arestată în ianuarie 1950 şi integrată, în mod abuziv, lotului lui Lucreţiu 
Pătrăşcanu, a fost condamnată la 12 ani muncă silnică. Cu câteva zile înainte de 
eliberarea din închisoarea de la Miercurea Ciuc, 14 iulie 1961, i s-a propus să 
accepte o colaborare cu regimul comunist. A refuzat prin următoarele cuvinte: "Cum 
puteţi crede că, după ce am fost bătută, biciuită, torturată în fel şi chip, flămânzită şi 
izolată şi în tot acest timp am reuşit, totuşi, să-mi păstrez demnitatea, mă voi bălăci 
în noroi, acum, în ceasul al doisprezecelea? Nu am fost şi nu voi fi niciodată 

spioană!"86 . 

Nu se cunoaşte în detalii prin documente, modul în care Securitatea şi 

Ministerul de Interne au pregătit la dispoziţiile partidului "reeducarea" de la Aiud, 
după cum nu se ştie nici cum a fost organizată cea de la Piteşti, care se va continua, 
de altfel, la Aiud, în forme puţin modificate, dar urmărind, subliniază Demostene 
Andronescu, acelaşi scop: 11Compromiterea totală şi iremediabilă a unor oameni şi a 
idealurilor lor"87 . Sunt indicii în declaraţiile luate în aprilie 1952, septembrie 1954, 
deţinuţilor implicaţi în procesul ureeducării" de la Piteşti şi Gherla, care justifică 

opinia că această criminală acţiune a fost pregătită de Ministerul de Interne înaintea 
arestării din 15 mai 194888 . Relevantă este precizarea făcută de Octavian Voinea, în 

85 Modelul reeducării prin autoanaliză. Aiud şi Gherla. 1960-1964, în: ,,Arhivele totalitarismului", li, 
1994, 1-2, p. 61. 
86 Lena Constanta, Evadarea imposibilă, Bucureşti, Editura Flori Dalbe, 1996, p. 234. 
87 Demonstene Andronescu, Reeducarea de la Aiud continuarea celei de la Piteşti, în: ,,Puncte 
cardinale", VI, 1996, nr. 12, p.4., vezi şi afirmaţiile lui D. Bacu, ,,Reeducarea de la Piteşti şi cea 
ulterioară de la Aiud, va fi un unicum", Procesul reeducării, în: ,,Puncte cardinale", VI, 1996, nr.5, p.5. 
88 Sabin Ivan, Pe urmele adevărului, Editura Ex Ponto, Constanţa, 1996, p. 36. Bellu Silber, un apropiat al 
lui Lucreţiu Pătrăşcanu, i-a făcut studentului Ion Banca recomandarea, în anul 1949, în arestul Ministerului 
de Interne, ca să nu se declare student, cât va fi închis. Silber ştia, desigur, de la Pătrăşcanu amănuntele 
viitoarei campanii de schingiuire a studenţimii. Anchetatorul deţinutului Mihai Jianu îl atenţionase pe 
acesta, înainte de 1 iulie 1948, că „acolo unde se va duce, va face reeducare, se urmăreşte acest lucru" 
(Memorialul ororii, p. 333). La Penitenciarul Suceava, unde au fost încarceraţi studenţii ieşeni condamnaţi 
pentru activitate legionară, ,,reeducare" a început în lunile august-septembrie 1948 (Memorialul ororii, p. 
232), deci la douâ luni după arestare, răgaz în care ar fi fost posibilă iniţierea operaţiunii respective, 
interesul fiind îndreptat atunci asupra desfăşurării anchetelor. 
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timpul acestor anchete, de către un anchetator: ,,Avem experienţa Piteştiului, pe 
care noi l-am imaginat cu mult înainte de arestarea voastră, şi a ieşit exact cum noi 
am dorit"89 . Dacă arestările din mai 1948 au fost determinate de nevoia anihilării 

acţiunilor din anii 194 7-1948 de reorganizare a Mişcării Legionare cu scopul 
intensificării luptei anticomuniste, motivele arestării din anii 1958-1959, când au fost 
condamnaţi la pedepse maxime majoritatea celor ce fuseseră eliberaţi, legionarii 
sau alte categorii politice, în anii anteriori, au avut ca scop, în chip neîndoielnic, 
crearea unui cadru propice pentru desfăşurarea ureeducării" ce avea să urmeze. Îmi 
sprijin această opinie pe recomandarea făcută, 1958, de către Alexandru Drăghici, 
ministru de Interne, lui Dumitru Groza, fost comandant al corpului Muncitoresc 
Legionar, încarcerat la Aiud, cu puţin înainte de 15 mai 1948: "Nu este destul să se 
desolidarizeze de legionari, ci să lupte activ pentru demascarea lor". În acest scop, 
s-a acţionat prin recomandările Ministerului de Interne, şi în vara anului 1959, ca să 
se creeze "derută şi demoralizare în rândul deţinuţilor, de a distruge unitatea lor şi a 
compromite elementele conducătoare din străinătate şi Aiud"90 . Totul s-a pus în 
lucru prin activitatea unui "grup operativ" format din 16 ofiţeri de securitate, conduşi 
de colonelul Crăciun, astfel că, prin vara anului 1950, îşi aminteşte Nistor 
Chioreanu, s-a format 11vadul reeducării", spre care au împinşi, cu sila, deţinuţii91 . 

Odată trecuţi prin această chinuitoare "strungă", momiţi împotriva a tot ceea ce 
fusese ideal în viaţa noastră, împotriva celor ce mai păstrau tăria dârzeniei, mulţi, 

zdrobiţi sufleteşte, nu au mai avut puterea să-şi păstreze tăria morală cu care 
intraseră în puşcărie. Înjosire din care s-au ridicat încet, încet, prin rugăciune. O 
tragedie pe care o mai trăiseră doar cei care mai trecuseră prin 11reeducare" 
organizată la Piteşti şi Gherla. 

Nu se cunosc împrejurările în care au început în vara anului 1960, 
pregătirile pentru organizarea ureeducării" în închisoarea Aiud. Se ştie însă din 
articolul publicat de C. Aionesei, Cristian Troncotă92 , că la timpul amintit, vara anului 

89 Octavian Voinea, Masacrul studenţimii române în închisorile Piteşti, Gherle şi Aiud, Bucureşti, 
1995, p.120. 
9° Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, Modelul reeducării prin autoanaliză. Aiud şi Gherla, 1960-
1964, în: ,,Arhivele totalitarismului", li, 1-2, 1994, p.67-70. 
91 Nistor Chioreanu, op.cit., p. 304. 
92 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, art. cit., 70 
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1960, Victor Biriş, ,,unul dintre cei mai devotaţi şi influenţi conducători legionari" şi 

alţi câţiva fruntaşi legionari, condamnaţi de generalul Ion Antonescu, după ianuarie 
1941, aflaţi acum la Aiud, au avut „discuţii cu persoane oficiale" ale căror nume nu-l 
vor divulga, atunci când vor fi mutaţi, din dispoziţia colonelului Crăciun, comandantul 
închisorii, în celulele cu alţi „vechi camarazi".Le-au comunicat doar concluziile 
discuţiilor: regimul comunist doreşte să ajungă „la un compromis cu noi", legionarii, 
pe motiv că „pe plan internaţional" s-a ajuns „la o mare destindere". O înscenare 
care a eşuat şi prin care se urmărea obţinerea de argumente pentru o presupusă 
organizare politică a legionarilor din închisoarea Aiud, evident inexistentă. ,,Grupul 
operativ" al administraţiei închisorii se străduia, în acest timp, să strângă tot mai 
multe temeiuri pentru susţinerea tezei, falsă în fond, că „reeducarea" s-a făcut din 
ordinul „comandanţilor" legionari, reluându-se astfel scenariul folosit la procesul 
,,reeducării" de la Piteşti şi Gherla. 

Înainte de a fi internat la Infirmerie, pe când eram în Celular, am fost duşi la 
Clubul cel mare, unde în prezenţa colonelului Crăciun, am ascultat „demascările" -
nicidecum „autoanalize" ale iniţiatorilor - Victor Biriş, preot Ion Dumitrescu - Borşa, 

Victor Vojen, Tache Savin, de fel din Galaţi. Victor Biriş a amintit şi cu acest prilej 
convorbirile pe care le avusese la Bucureşti, lăsând să se înţeleagă că eliberarea 
este condiţionată de repetarea gestului făcut de dânşii. Colonelul Crăciun a 
completat spusele lor cu alte „dovezi", scrisori entuziaste trimise de cei eliberaţi 

înainte de termen, dar şi măsuri represive împotriva celor ce-şi manifestau 
rezistenţa. În asemenea împrejurări l-am cunoscut şi pe distinsul profesor ieşean 
Anton Niţu93. 

Colonelul Crăciun, temător că nu v-a reuşi să-şi îndeplinească misiunea ce 
şi-a animat-o: să facă din fiecare deţinut „o cârpă care să producă scârbă" celor din 
jur, era necruţător cu cei care îi erau potrivnici. Prin octombrie 1963 nota într-un 
raport trimis superiorilor săi: ,,În faţa măsurilor gândite şi a regimului aspru din 
penitenciar, se prăbuşesc deţinuţii, legionar fanatici, care au bravat în trecut. 
Procesul transformării lor este greu şi îndelung. Vom folosi mijloace variate până la 

93 Dănuţ Dobre, Epurări în Universitatea din laşi. 1949-1960, în: ,,Arhivele totalitarismului", li, 1994, 
1-2, p. 48. Anton Ni\u a fost epurat din Universitate în anul 1951. Enciclopedia istoriografiei romăneşti 
nu i-a înregistrat prestigioasa activitate ştiinţifică desfăşurată. 
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desfiinţarea lor totală şi a altora ca şefi şi subalterni"94 . Doar cei care au avut o via\ă 
interioară extrem de bogată au putut rezista. Alături de ei aflându-se şi cei care se 
dăruiseră complet rugăciunii şi lui Dumnezeu95. 

M-am aflat, până la urmă, în marea ceată a celor învinşi de greul strânsorii 
psihice. Cât am stat la infirmerie, a existat şi aici un „club" a cărui activitate a fost 
lipsită de asupriri. Am fost, un timp, secretarul administrativ al acestui „club". Timp în 
care s-au aflat în infirmerie Arhimandritul scriitor Valeriu Anania, viitorul Mitropolit 
Bartolomeu şi istoricul Dan Amadeu Lăzărescu. Am plecat din Aiud la 29 iulie 196496 

cu ultimele loturi. Părăseam închisoarea mai chibzuit decât eram la vremea când am 
intrat pentru a doua oară, în această temniţă. Învăţasem că suferinţa pentru un 
crezământ te înalţă şi nu te doboară. Nu i-am uitat nici pe confraţii ce mi-au desluşit 
această pildă, care constituie neîndoielnic, esenţa experienţei mele carcerale, 
devenită o permanen\ă a existenţei mele, căci dacă grijile diurne nu-mi lasă drum 
spre ea, îşi fac vad în liniştea somnului cu partea ei de lumină, ajutându-mă, în timp, 
să înţeleg firescul trecerii mele prin închisoarea comunistă. 

După clipele de bucurie ale revederii cu cei dragi, mama, soţia, feciorul, 
acum mărişor, de şase ani, care ştia că am fost la o „conferinţă" şi un răgaz de 
refacere, mă voi întâlni cu minciuna promisiunilor făcute la Aiud că vom fi încadraţi 
în funcţii corespunzătoare pregătirii noastre intelectuale. Nici vorbă de aşa ceva şi 

de aceea am fost nevoit să fac, vreme de aproape un an de zile, numeroase 
memorii pentru a obţine, până la urmă, un post de laborant la Muzeul Judeţean de 
Istorie, transformat apoi în post de muzeograf. Ascunsele spionări ale oficialităţii, 

prin activişti de partid şi Securitate, au fost date pe faţă în primăvara anului 1974, 
când, fiind considerat din nou un „pericol social", urma să fiu trimis la „munca de 
jos". Beneficiind însă de binevoitoarele intervenţii ale academicienilor Constantin C. 
Giurescu şi Mircea Petrescu-Dâmboviţa, cărora li s-au alăturat şi colegii din Institutul 
de Istorie „A.D.Xenopol" laşi, am fost transferat la Biblioteca „V.A.Urechia", unde am 
lucrat până la pensionare, în 1990. 

9~ Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, art. cit., p. 67. 
95 Demostene Andronescu, Reeducarea de la Aiud, în: ,,Puncte Cardinale", 111, nr. 11/35, noiembrie 
1993, p. 6. 
96 Bilet de liberare nr. 5043/1964, emis de UM 0622, Aiud. Aceasta era adresa poştală a 
Penitenciarului Aiud. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



56 

Anii petrecuţi în cele două instituţii, 28 la număr, mi-au fost prielnici, prin 
buna atmosferă colegială în care am lucrat, prin contactul zilnic cu valoroasa 
bibliotecă a lui V.A.Urechia, putând astfel să alătur spiritualei trăiri din închisoare o 
continuă muncă de cercetare istorică. 

La încheierea acestor însemnări, crâmpeie de amintiri din anii petrecuţi, cu 
un întreg noian de români, în temniţele comuniste, îmi exprim, şi în numele celor ce 
nu mai sunt, toată gratitudinea faţă de domnul director Radu Macovei şi redacţia 

ziarului „Viaţa liberă" pentru multa înţelegere arătată solicitării mele de a le publica 
spre folosul, sper, concetăţenilor mei care n-au avut de unde cunoaşte unele din 
aspectele tragice ale „umanismului socialist", glorificat atâţia ani de-a rândul. 
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20 iunie 1990,Galaţi 

l'reu Stimate Domnule 

Efim Levit, 

Vă inulţu.-nesc pentru ounăvoinţ;a twm1eavoastră . Cred - că oele 

10 pagini dactilo acordate îmi sînt suficiente şi pentru că Domnul 

Nicolae Dabija a fost binevoitor faţă de solicitarea mea, rămîn 1 . 

pentru "Literatură şi Artă ". Le vo i trimite pe adresa Dumneavoastră . 

Cum sînt un neounosout pentru lumea oaearabeană , Vă rog , cînd veţi 

primi textul, să aveţi amabilitate să-l prefaţaţi Du.11neavoastră cu 

cîteva rînduri de prezentare. 

V~ felicit pentru monografia Alecu Russo. A fost amintită 

î ntr-un articol privind noi apariţii editoriale 1n Basarabia. 

Cu oea mai aleasă oonaidereţie 
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Prea Stimate ~omnule Director 

Alexa,1dru Condeesou, 

iilulţwrdndu-Vă pentru includerea in reviată a p:reo1zl1r1lor 1117-l• 

la pamfletul lui Ef timie ~u.rgu. doresc să Vă fac cunoscută o opinie 

c&re s-ar putea să Vă ~1• vtiut&. - ou Ct>re doreao să indrept o• ar• 

din studiul f'1e iertatul Vasile Corodi dedicat lui Bamuil J.:iou. In -

fluenvat poate de interviul Doamnei Ileana Kălănc1o1u - pe care-l c1 -

tează - eu nu 1-Ellll vizionat - sau dintr-o l1ysă de informaţie - wa -

vine ( ; ,)5 n.4) că "nwnai unu, doi preoţi, in fru.ute cu părintele 

Prof-Gh,Calc1u-Dwnit:reaaa" au avuţ curajul să infrv.nte fărădelegile 

d.ibt&tu.rii comwdate. Jiu. es te adevărat • .AU fost sute de preoţi inchiQi 

in uumiţe Q1 la.Jire. In "Sarma" d.e la Capul Midia { 1.u lagărul mare, 

la mar.ui•a dinspre nord a fost făcut un ţerc de a~rmă g.iimpată cu 

patru barăoi în oare au foat in&h•au1ţi vreo 75(.1 de deţinuţi pol1tio1, 

in ma;jori tata legionari, cărora li s-au adăugat ce.~1 Ya naţional-1;ăr!!. -

nioti, printre care era fi Pomnul Corneliu Copoau) in 1,51 comandan . 

tul lagărului, BorCHt urmând. dispoz.iţiile pri.mite, dar ti sugeetiih 

turnătorilor, printre oare ae bwaăra şi Paul Gălăoeanu - nume ounosout 

Dwnneavoaatră - a creat un detaoament de pedepsiţi - detaoamentul 14. 

itJn făou:t parh din acut detaeement in care mai erau vreo 50 - ~ de 

preoţi, dar oi Domllul Corneliu Copoau. Dintre ce! pe oare 11 cW20qt•ţi 

teţi, pot aă Vă citea nWllele Arhiepiaoopului de CluJ .Bertolomeu A.na -

ni•• cu car• am stat prin 1,61 l a Aiud. Dacă aţi dori aă indraptaţi 

nedreapta inserare a lui Vasile Co rodi @i eu cred oîJ. a-ar ou veni• i• 

aţi putea aolioita un interviu sau l- aţi putea contacta pe Părintele 

Constantin Voioeaou, tel.615i235, oare ounoaot• foarte bine aoeat ca

pitol al intemniţării preoţilor. 

Cwn nu pot să nu fiu eolider ou lWIIH Rer.istenţei româ.netti, V

am aoris randuril• de a1ai aua dintr-o fireaaclt frăţie ou memorii! J ert
felnicilur d• etunci, printre car~ a-au găsit oi foarte mulţi preoţi. 

Cu alese sentimente, 
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Jl iulie l99C ,Galaţi 

Dra.ă contrate Ari11iide Zdru, 

De-abia as tăzi an capă tat adresa ta de la o nepoată a so ţiei, 

~ducaioere iJl Mărăşeş ti, ş i mă gră besc aă-ţi scriu, Late drept că 

ar f i trebuit ai ineiat,mai de mult,iil această privinţă, dar luat 

de o awnă de treburi, am neGlijat, Acum,m-a silit cartea fratelui 

tău Teonar ilihadaş , f• muntele Ebal, in care e1ti lllllintit, ~ai in -

t i i scrie că erai= legionar "incorigil" (acum oind îţi acriu au 

am regăsit pagina ca să-ţi transcr iu toată !:raza), dar povestind 

anii petrecuţi la lillu'gineni, la p,271 precizează" "Cu ocazia îmbol• 

nărlrii mele, 11181 ales după mutarea mea la "intermerie" - un tel de 

&rf)apă a morţii - ~uatata turcul a plina 1 "Cafadar Mihadaş a pla -

cat Alah" , apunea al intre lacrimi oi printre zăbrele, lui Zdru 

Ariaiide, compatriotul nieu, om de o 44·,fl•xi bili tata da Cato bătrî -

nul, plătind el aoaaată inflexibilitate cu ratarea vieţii, Pentru 

Aristide, principiile atăteau mai preaua decît realitatea" , 

J;'ăcwd· parte din comitetul glil!iţ„n al Aaociatiei Footilor 

Deţinuţi Politic~ l-am .invitat la Galaţi, ca aă participa la tanea

r ea cărţii sale,}~ fi trebuit să vină pa 2 a'U6ust, dar a · t oat cu -

prins de o criză de discopatia şi Blll aminat. Fe 15 august pleo la 

CluJ, impreună cu alţi colegi de comitet, la un oongraa al Asocia -

ţiai Foştilor Deţinuţi oi am eă-1 văd, lntr-una din convorbiril• 

talefonioe pa care le- 6.lll avut , intrigat de aprecierea "incorigibil~ 

l-am întrebat dacă doreşte aă te revadă la Gelaţi în ziua vernisa• 

Jului, A fost entuziall.lllat de intrebarea mea, 

Dacă nu ai citit incă romanul, scrie-mi, Sper aă ţi-l pot pro

oura împreun~ u brcvura lui Virgil Ierunoa, Fenomenul Piteoti, Eu 

stau de o vrem• într-un b+oc nou (str.Republicii nr,23,Bl,P,ap. 

4, linr;ă cinematograful Republicii) vi nu 8lll telefon, Dacă vrei oă 

foloseşti telefonul o poţi face la 12363 ( Asociaţia Pootilor Da -

ţinuţi) luni, miercuri, vineri, 8-12, marţi,joi, 13 -18, Mi se va 

comunica, 

D~ la l iunie am ieşit la pensie, Ultimii 15 ani i-BJll lucrat 

la Biblioteca "V,A,Ureohia", s înt sănătos. Mă Blll■ninţă o operaţie 

de cataraotă, dar o amin mai spre torunnă, 

Sărutări de miini Doamnei tale, 

Pînl •• vom revedea, ta imbrăţivează 
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2C ianuarie 1993, Gelaţi 

Dragă Vladimir, 

i ilel• acestea e.It avut prilejul să r l sfoiaso revista Gazeta de 

Y.!.!!, cer• apar• la Ti.nivo ars, şi işi prop1m• să lămurească diversele 

a sp ect• al• evoluţiei ii'.iv cării Legio,1are, Priii-tre alte ma teriale exie

tă ş i o scrisoare a w.ui Do mn peneionar, JUiade Bănc.!_,uleacu ( Aleea 

Tranaafirilor, Dl,P,l,ap,16, rir6orl9te ), car• a at~t in lnohisoaraa 

A.iut cu Paul' . Io rdăcil aecu, Era î n celulă cu al i n anul 195o, c î nd Paul 

a murit. I r, 1~5,, oînd run r evenit în Aiud ( trecusem. pa acolo f}entru 

cîten luni in toamna onului 1,41il , oind înoă Paul nu aj unsese în Aiud) 

aill i n tîlnit pa cineva care stătuse ou el în celulă ~1 da ta decesul 

în 1,52, datorat unui blocaj ol rinichilor pricinuit în t,i.nă parte de 

de eilitatea lui, mărită oi ~in cauza oă îşi dădea puţina pîine primită 

pe ţigări, 

Iţi redau ce îoi mai aminteş te Dl, !lănoiulesou, Cînd a i ntrat î n 

celulă , Paul i-a apus 1 "Sînt Paul Iord:iollaaou, comandant legionar" vi 

apoi co 1;tin-uă, •am înţ eles oă avea un doctorat în istorie şi incă \Ul& 

seu două licenţe, Era un bărbat frUIOOa, ou o 1uin t• sclipitoare", 

A scrie aceste rînduri âin dorinţ e de a afla pe cineva din fami

lie, 191 aminteute că tatăl lui Paul ar fi fost i ngi ner s ilvic din 

zo na ilrauo v - Sibiu, că Paul avea prieteni la Râ1,no Y, Dr a§OY, Sibiu, 

Despre fan-dlia lui Paul eu h U ş tiu mai nimic, i n afară de faptul că 

0 vea o aorţ la Ploieş ti. 

h ste pv sibil să fi fost legionar. De citeYe ori a venit la mina 

in oBJllară , pr in 1,46-1!;47, l e Căuiinul Vasiliu-BolnaYU, în Piaţa .Amzei, 

ş i oind ara rnwai ou ruine i r,c epes să ciot• "Sfintă tinereţe legiona -

ră ", 11 i ndamnam eă r enunte, punind manifeatarea lui pe seama teribi• 

liamului pe care, owi. ştii, o bişnuia eă-1 afiveze. Nu mi-a vorbit 

nioiodată ae \·reo &.ctivita te lei;icmară d esfăşurată d e el, O detă , la 

Facultate, mi-a prezentat un ofiţer arti lerist seu g ard. st Jipa, cu 

oare, mi se pare , oă a şi f o st oo ud81lll,et, 

llaciî exa;;erările le;;ate de "cari eră " s il. t reala, ţin de felul lui 

de a fi. 

Am eă acriu acestui Domn oă 1-Blll foet coleg, Să Yăd da că Jllai 

ş tia ceva, ·u am reuşit să Yăd vol,1 din cartea lui Cici lcniţoiu, 

t..o rm.inte fără oruca,urule îl lllld.ntevta şi pe Paul, oa aă ştiu oe a con-

semnat el. 

llorindu- t i bună sănătate ,1 toate cele b1me, te îmbrăţişează , 
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Prea Stimate Domnul• 

Eliad• -B~nob1escu, 

~int Qi eu, ca fi I>WIIIl.eavoastră, un fost deţinut politio. Am 

trecut prin Ai\Ml in toamna anului 1,4i, cînt am atat doar trei luni şi 

lilJII reve:a.iţ iu aeptembrie 195,, pentru a răminea pînă la decretul de 

&raţiar• clin vara anului 1,64. Alll oitit scrisoarea Dwnneavoastr~ pu -

Dlicată in Gazata da Vest, decembrie 1,,2 şi V'a scriu pentru o~ am 

foat ooleg de Yacultate ( Facultatea de Istorie a Un1versit~ţ11 din 

i3ucure1U ) cu Paul Iordăcheacu 111 m-ar interesa dacă mai păstraţi, în 

~elllOrie, 11 alte wnănunt• despre detenţia lui. Cind am revenit în sep 

tem•rie 1,5, la Aiud (condamnat li ani) am întîlnit un confrate, nu -

mi mai aiuinteao 11umele lui, care mi-a spus oă Paul Iordăchescu a mu -

rit in anul 1952 din cauza unui llloca;j al rinioililor. 

Deapre familia lui eu otiu oă, in vremea studiilor wiiversitare, 

era la Ploieot1, avea o soră mai mică decit el, dar despre care nu 

..iei ştiu Di.mi.o. De Paul Io:rcUl.Clhuou m-am deapărţi t in toamna anului 

1,41, oind am terminat Facultatea. Cind am plecat eu din Aiud, 15 de -

cembrie 1,4& ( fuaesem arestat la 17 mai 1,4s, ca legionar, şi ne -

fiind condamnat am foat tranaferat la î nchisoarea Ccnele 1..ari ) Paul 

Iordăoneaou nu aosiae incă. 

Cu bune sentimente, 

22 ianuarie n,J 
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lJ februarie 199~, G~laţi 

.:ul t Stimate llc,,illilule 

JUiade Bllnculeacu, 

Ill1i oer acu11:e., aiai îritîi, ol,. Vă r!iapuud cu o oarecare întîrzie -

re. După ce am primit scrieoarea Durnueavoaetră, a trebuit aă pleo pînl 

la Focşani. Vă mulţuineao că alji binnoH aă-mi daţi informaţii aupli -

mentore deapre colegul meu, Paul Iordăoneacu. Gîn~du-.mă la anii noo

tri ie studenţie, illli dau aown seama cît de puţin şti8lll unul deapre al• 

tul. o„pre Paul eu anu. vtiiuţă doer oă f ll. ouae un liceu 111!11 tar -

ni oi nu a111 ştiut care an1114e - , a Ul'..mat uu scurt stagiu milita::- în Ger -

mania f i ol a• ducea, din oind în oind la Pl~iegti, unde mai avea o 

soră , mai mică dacit dinaw.. Cind 1101 am terminat Paoultatea , 1,47, 

•a a început-o. De la oomunioarea DumneaYOaatră mă tot gindasc dao!i 

ar exista .reo poa1b111tate a-o rep.aeao·, bineînţeles, daci!. mai tră -

ieşte. Poate ar fi bine al apela ~i, r ugini a!l publice apelu Dumnea -

YOaatr!i, fi la ren.■ta M]U&)RlA, oare are, la fiecare număr, o rubr1ol 

i ntitulat!!. 1 "ln căutarea omului pierdut•. Adre■a r•v1•t•1 eata, 

dacă nu o c\UlOagteţi, Calea Viatoriei nr.lJJ, Buourefti , ood 71102 

Am avut, avid nt, ~nn.n.eri antiooauniate împreunl, dar nu am 

1tiut niciodatl oă făoaa parte dintr-un grup legionar. Am pzeaupu■ oă 

ar fi avut unele afinităţi de opinie ·ou le6'1onori1, pentru oă în vrac 

două rînduri a nni t la mine în cameră şi a fredonat fragmente din 

"Sfîntă ţinereţa lei,sionară•. Am pu■ ge■tul pe seama unor manifestări 

de •ter1b111am• - ii plăoea aă afişeze, uneori, a■emenea atitudini -

pentru oă ştiam ou în liceele lllilitare era intarzi■ă activitatea "fră

ţiilor da cruce•. tiu n'd.-a Yprbiţ uiciodată de o asemenea trăire. 

Reamintindu-mi §1 acwn de prietenia cu Paul, mai reţin oă în 

aRii aceia de ,.rea teroare, mai alee in perioaoa anchetelor, ea nu a 

foat cwioscută anoiletatorilor. Jiu am foat nioioci11tă interoi;at despre 

el. 
Scriindu-Vă , mi-111!1 amintit <ie ciţivo confraţi dî.:. bovi ţ eni cu 

care am ■tat la l..cnele !ăari în anii l!,4' - 1,50 1 "Nenea " Petrioă 

Jl011ntineauu - eu aveam atunci 24 de ani, de aici expreaia de familia -

r itote -, Niţ ă An~eleacu de la lloroieni1 avocatul Nici Grigorescu (am 

văzui in "România li beră" un "ferpar" lo 1110artea lui) ; Jianu, ero de 

pe la Titu aau Găeijti. 

!i,ulţWlllndu-Vă pe1, tru tot ceea . ce aţi binevoit să-mi scrieţi, VI! 

ro& , dacit se va in ti.npla aă ,.,ei aflaţi al te amll.nunte, să mi le oomu -

1;ic1,. ţi fi mie. 

Cu bune sentimente frăţeşti, 
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Draia l>om„ule 

Valeriu Gabri•l Basa, 

lmi cer scuze oă r uepund atat de târziu solioitărilor Dumitale. 

Printr• o~ll.;aţiile oe le-am a'f'\lt in Yremea din urmă •-a amestecat şi 

o oarecare neii!1Jen~ă, in ceea o• privevte newia Dumitale, pentru 

OQra, endant, sunt YiJX>vat. 

JIil atat in inohiaoara in interYalele 17 mai 1946 - 27 decembrie 

1952 wi 5 aprilie 195~ - 27 iulie 1964. Prima detenţia am flout-:,o în 

ino.iliaorila Galaţi, Aiua {aapta111>ria-deoeabrie 1948), Oonele ~9 • 

1950) şi Canol I lagărul de la Capul Mi4.h I in "Sârmă" ( deoembrie 1'50-

1952) 1 a dou. mux.ai la Aiud • 

.,u vă pot da '411 u~r al preoţilor inohişi. Pe«tru. aoeasU ohes-

tiwie acii't.:eacă-te J?lrintelui Conatantin Voiceaou, . Str Sapienţiei nr 

5, »uoureliU, ood 7v6J2 1 tt.l. 1oouâ 615'4215". )'~at ou dânsul inainte 

•• a H preoţi. o ideea pe oara trebuia să o denolţi I unii dint:a d.e• 

~inuţii tineri, elevi, studenţi, treauţi prin educaţia lep.onară, fi 

trăind ia pw,oărie in (U.b. or._aox, după eliberare ae vor preoţi. &~ 
exemplul Părintelui Voiceaou, să-l 111&1 adQU& pe oel al Părintelui Gh. 

Calaiu•DWllitreaaa. Vor ma fi, d si6ur, oi alte exemple. Dacă nu ai in • 

formaţii ueapre viaţa ore,tină in Peru.tenoiarul Tg.Ocna, roagl-1 tot 

pe Păriatele Voioaaou aă-ţi iea relaţii. Pentru aoaeagi teu şi alte 

detalii ar trebui aă-1 oauţi, oucă DU ai făouţ..o, pa Virgil Max.ia. l'!\l-i 

otiu adresa • ..U putea-o afla de la Gazeta de Veat, Tillişosăa. 

AIA CUJX)sout in acel timpal primei inohiaori pe P~rintela P.fOtopop 

Ivu aia Ioaşaai, aowa o.ecedat. 'lot de pe acolo, clin ooa.Vidra, , fost 

Părintele ATram. Deepre aoaeta •1n urmit. ţi-ar putea da relaţii D>mnul 

Profaeor Conatantin Cara&avă, 0011.Vidra, ju(.VraJlCea. 

lnJ. a.uiinteao, tot din acea ne■•• de doi fraţi Clpraa, preo~i gre • 

oo-catolioi, erau ~e pe laJ:l&ă s1~1voara. Din Sibiu,a etat ou Plrint► 

le Stoia110 vioi• 1 se zicea Popiou, era mio d.e stat. Era dintre led,o -
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neri reintorij i âin Geramnig după 1~45. 

In "Sa1'Ul8" de le Capul ta.di& (1 a-a epua ''Sârmă" pentru că în 

::.urt;iilea de nora a lagărului .nare erau patru bu~oi inconjurate ou s âr

mă @1 păzi te de plitru asntinele, in ca.re ati.i teau vreo 700 de deţin-.1ţi, 

.neoonaamJLati Juriaio, ed.uti de la venele 1,ar1 şi aiurea, majori tat ,e 

le~onari şi oi:q; iva ru,,~ional-1;ărs.llişti, pdntre care era oi Domnul 

Coraeliu Copoau).In primăvara unului 1951, comandantul Borcea a crsat 

aici în "Sarma", W l detaovent ie "pedepsiţi", detne~entul l4)in oare 

erau atrânşi toţi ;,,r eoţii din "Sârmă", cei oonaiderati "periculoşi", 

dar oi nwneroo11 iatortţi d.e foame oi de mw,oli., obligaţi să luorue 

l a roaDă , ou 110rme mari, aau la start piatra. Cwn norm& nu ae putte 

face, puţi~ncare se iuJ U!l.ăt~ li ea - şi eram reţinuţi pe "Canal" la lu -

oru, iA continuare, Oele 12 ore de prestare treaformându-ae, de foarte 

multe ori, i-a 24 sau chiar )6 • .ADI trăit, nu o datii, -zioala 11cloarme din 

picioareu. Cât dura .formalitatea numă.rării ach1mbului
1

oare ilQH din 

"tură'', JWJi oei din 14 , ailivi să rălli.ne11 ia ooati.nuere, ne s trâ~eam 

unul lqă al tul, co a~ ne apr1Jinim, oi aoa aţipeam neo· Jumătate de 

oră . Vezi oi cartu lui Ioan Oâr~ă, Canalul ?clcrrţ;ii'. lnt·r-un număr mai 

vechi d.in RoJl&llia liberă, Tache :Fun4a • acria deapre viata din "S lrd. 11 • 

In inohia->are au fost vi lnaltul Htropolit ADtonie, I.P.s.s • 
.Bartolomeu Anania, Ar.tullll&lldri tul Gri„ore Băbi.ş, de la Biblioteoa Pa -

triaraiei, Părintele benediot Ohl.uş. · Părintele Ar•••• Papao1oo. 

In îno.ieiere aş dori să-ţ;i spwi oă în închisori a exiatat, datori

tă , ia primul · rănd, le&iouarilor, o continuă Viaţă creştină, care nu 

a putut fi împiedecata de vigilenţa ~&rdienilor. S•• slujit, ne•am 

împărtâşi t, a-au tre;uimia ru6ăo1un1, pentru cei il.olaţ i, i-a aorb poe

zie reli~oaaă. Parte din ea este aoWII p~blioată. să-ţi mai aminteao 

că în septellibrie 194b, cand 8.ll1 a. una ia Ai\ld., &li. 1;i:isi t la lep.oaarii 

oond8.111Jlat1 d•pă ia11Uarie 1941 zeoi de exemplare din~. oare au 

... ai circul.11.t, este 411desărat, ou mul tă greutate inoii. ne-un an, doi. 

Timp în care lvan.r;ueli :..le, Sfanta Liturgl:lie a-au u.emorizat. Când am 
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- 2 -
la 

renait in Aiu4., in 1~59, am putut aaoulta ")lorae", aproape DWli.niol 

de Duiaillioă, Sfiulta Litur~ie (Oelularlll. iin Aiucl, supranumit "t-ul", 

ana fol'ma li tarei ! , •ra prevbut ou oalorifer, adioă trei tni ori -

sontale care•• intiadeau pe fieoare latură, aoa oă telegrafierea, 

JriD Morae, era poa1•1ll, bineinţelea ou riaoul pedepaelorpe carei l<II 

primeai, daol erai prina. 

Ar treblli aă cercetezi, taoă au ai făcut-o, cartea Lui Cioeroae 

Ioaiţoiu, Morainte fhK cruoe,doull wlume, liste de deţinuţi. Cartea 

are o oarecare aubieotivitate, atreourată 4e autor, foatlll. meu oolea 

•• Facultate (raoultatea ·4e Ia~e,Buoureeti), care, aparţin&ncl PN'l!

ului, ui~ă in aolliaalizarea pe care o faca, aă menţioneze oă cei aa1 

mulţi '1Dtre n erau lepour1-• .A.atfel oă dao! faci o atetiatiol,d...tpl 

intieaţiile autol'Ului, a.Junci la oonolusia, falaă, el aajoritatea 1 

foat eoutituită, in icobJ.aori, 41 oii.tre l•JtaivU, ori eoeaab a f.ut, 

pe departe, laponul • 

.A.r trelnu aă iei leclţţu,a, hoă au ai tăout-o ou Douma Co•atu -

Uauou ,e la redHţia Puncte oar41u1•, Sibiu, oare ţi•et putea wr•i 

•••pre 111 iertd Maica Mibula :liooul, a>artl la 111.erourea Ciuc. De 

aaueaea, te pot pune in lepturl ou 11181 U.nărul aeu ooleg De-,ate„ 

.uiuouaou, oare a foat 1n preajma Părintelui Caloi'll. 

Deapr• literatura •resiateaţei" nu-ţi mai dotali••• orecl ol ai 

\U'llărit-o. Ar trebui, eventual, al iei legUura fi ou Dl.Radu Ciuoenu, 

oare ooa4.uoe \Ul "I11et1 tut Q „roetar• ,l, totalitariaaului "• 

Dor1a4u-ţ1 auooea in tel'ld.nar•• luorh'ii de 41plod 11, bine• 

iaţel••• la auaţ1nerea ei, primevte buRele ••le aeaU.aente oolegial.e, 

23 m-11994, 

Galaţi 

Paul Pl1Uănea 
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r Âll'°ov/J~ g 1>i 
< ,17i: 
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l)oru .oiii.culesou, 

Vă riiap .... nd cu c oa1·ecare intarziere, pentru clî. acriaoarea 

i:.wr.neavoastră a ooai t la Gela~i în timp oe eu eram la un t .retame 1t, 

la Băile .leroulane. 

V-sm rusi)i..na la scriac,area Duuneavoaotr:'.\ de la î nceputul mu „ 

lui trecut, dor plicul 1rl-a !ost returnat, la 17 februarie 1993, ou 

precizarea 1 "pe Aleea Trand.ai irilc.r nu este Bl P l - dea tina tar n.tou -

noscut. V.i retrimit textul de atu.aci, pentru c~ l-am p~sti·at. 

La 1200.a ru.:aminh, . oomunioatăle 9 aepteabrie, pot să V~ . .nai 

adau:6}~ ea fost ooleiţ, 1.n perioada 194) - 1947, la i'aoultatea de 

Istorie a Universităţii G1n Bucurevti oî ui atat, in tot acest timp, 

în "Oă~nu.l 'faailiu Bolnavu" din Piaţa Amei. ltl-aa despărţit de Paul 

Iurdăo.1eae• in toamna anului 1947 şi nu aa mai avut ocazia a~-l re

văd. Nu CUDOsout .aioi \Ul alUllunt dia anii lui de detenţie. Eu & c.t ••et 

in Aiud, atunoi, doar oâten luni, 15 aephabrl.e - 15 decembrie 1948 

(am revenit în septembrie 195, oi u atat până in iulie 1964). U'lâr. -

du-4n categoria "reţ~nu:ţ;l.lor", fărl oondaanare, la 15 decembrie am 

toat transferat la venele Mari. Paul nm.n4 1u Aiud, deai8W', după 

plecarea mea. După revenirea în Aiuo, 11-e.a intereaat ;e el, dar nu u 

întâlnit pe nimeni care să-l fi cunoscut îndeaproape. 

26 s~ptem~rie 1~~4, 

Ge.l•~i 

Cu bune sentimente, 
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Dre-'â :comnule 

wru Bănculescu, 

Va C1,nf'ir1J1 primirea scrisorii din J octombrie, :.a-am rr,ai eius 

uminte că în ultimii ani de li'scultate Paul se zbăte.11 să-qi complet•••• 

ou alte 'Hllli.tur-1, puţi'Jd.1 bam. ai \nu'.tei, Ae• a aJ\Ul• al lucreze -1• 

J\Uldat:ia JlihaU. XOdlllieeft!, A••--tl N.A4aţ,ie eil-:t• rnbta Amta 
ijpmâDea•e• N,S.-a cllru.U wl ,X Ol) • d.. 4$.eaţi•• 4a-tatl · 5. iunie 19.7. 

1 u eti~ dacă Vi este cunoscută cartea lui Cicerone Ioniţoi~, 

,,.ormirite făr ii Cruce, vol.I-II, aplirutl!. la Freiburg, .\Jn putut cor. ,ul to, 

l a Iaşi, prin 1988 , nUP.18.i wl.II, dar un coleg, care consultase Ji 

val.I, m- e. ir•.:f'o rmat, atunci, oă eate ti·ecut şi Paul J;ordă chc-sct,, 

Cicerone lo ni1,oiu e. fo_st oole~ cu Faul ei cu mj_ne, dar el e fost 1:::ee

t;uin 1945, cu ocazie unei manifesteţii organizată de tineretul ţă-
r a ni.st. iJll impresie oă el stă mai muil.t pe la Peria, 

l~u m-sm putut duce le 14 eepte.abrie la A!.ud, .8rt;111 le tretaiaent, 

l a .Băile ,1erculBne. Am văzut la Aeocintie lista ot..i..<.r:t oe au muri t la 

~i~d. ?eul este trecut ~1 el.I-uţi putea oferi sorei d◄ 6 Germania 

~11 e.!:empler, Vol1.11!1Ul lui Iolliţoiu 11 poate cerceta le . Biblioteca Homâ -

llă din F2eibur~. 

13 octombrie 1994 

Gelavi 

Cu ou~e sentimente fr~ţeşt1, 
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Costin iiierişoe., 

1a r'Ll6ălllintea pe care mi-ai tăcut-o in luna mai la Simpozion , 

eu ţi-am tran 81111s detaliile date de Dl. Cbirio. Presupun c~ ai primit 

episwla respectiYă. Acum iţi fac eu o rugăminte. Cu cât~•• vreme in 

urwă 8lll o~ecutt pe sora unui conrrate de inchiaoare, Eugen M.un.teanu, 

orit,;1.nar din Dorohoi, student in ~ timii ani la Pacul tatea de Medicinli 

din Iaşi la data areatăr11, probabil 15 mai 19~. I,ânH mai • §tie doa.r 

că fratele ei a foat oondumat doi aai. A fost intemniţat la Suceava 

şi prc, babil la Piteşti. In 1957 - 1958 a fost rearestat şi condamnat. 

Ar fi ~urit la Văoăreoti, 4ar părinţii, aoWD 4ecedaţ1, nu au primit o 

confirlllare o fie.ială. Te rog, daol l-ai oUDOeout oi 4eţ1i al te amănunte 

in afară da cela auli.ntita de miae, coimmiol-mi-le, ca al le impărtă -

ş eşo şi~urorii ~•l•. Uoteazl-mi, evanni.al, adreaele altor colegi me -

dicild.şti care ar putea aă-l ştia. 

17 J1101embrie 1994, 

Galaţi 

Cu buue sentimente colegiale, 

Paul Păltlne■ 
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St1aată Cole&• 

lina )Qm~rowaki, 

Mul!juaeac pentru ilwiawoinţa arltaU. aol1oHlr11 floută prin p1·1e

te1Wl, Ra"'1 ••laillall. CW10aoinău-Ti, au. ••r•••• iată citeYa allănu.nte. 

Qol•~ul 11011n•u scai w.w, Aoaăeiaioianul Aln:anăru Zua, director al Ina • 

titutul\li •• Iatori• "!.J.~•no,ol•,lati, ăorevt• al publ~ou Wl volwa ou 

h„ 1 Iatoriei 1a te,,.niţele comuniau•. Vc,1 ooauniea J.ui Alexanăru ~u• 

••••• »wdial• 91 sper oă te va contactu. l'aiJi atw101, T" ro, aă-Uli co

auuţî, pe11.tru eef'la ce acriu eu, aab areetlr11, ao U vul con~amnării, 

aaii •• con•unar•, prin c• inoaieori ai trecut ,1 asta la care ai fost 

eli•eratl. 

Stiu •• areataraa fi . oonăaanarea »umitale, ăar ~âteva 11t11&Dunte 

ara ~sit 1n cartea lui Ion Cirjl, CIUlalul llorJii, 1,,J,p.27). Iţi r• -

protuc ,1 psaaJul r•sf•ctiv 1 ••• "au1ă recomaniarea lui ll:llilian Maloiu, 

tratele aiaristului .QIQ'tir b la Canal,/aa 0W10acut/ pe u.n toat tipo -

&;rd al ziarului lllţoraaţia, care fioea pute· din ao•••~i or~ani•aţie 

cu fraţii Kaloiu ei aoui9oara lom~rowald., fiica fostului 9riaar 1•n• -

ral al CapHalei •. 

s,erind el!• a1:li cu aud căutate, iţ1 slrutl llliir.ile, 

15 iaauari• 1,,5 

1"5 
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Dra._i wu.uule 

1'eul Cerna vodeanu, 

lmi pa.re rău că ai fost nevoit să-ţi întrerupi rodnice activita

te ştiinţifică din motive de sănătate, care observ că te îngrijorează 

într-o mare măsură, dar 11u trebuie să-:ti pierzi speranţe _în .reîntoarce

rea ;I.a mwica de cercetare din care ţi-ai fli.cut un crez. Sunt convine 

că î~i sunt CUDOscute exemple de ~emani care şi-au conţinuat viaţa 

inc! mulţi, mulţi ani ou un singur rinicmi. Iţi voi mei adăuga un exem

plu, cel al Profesorului Vladimir Dumitreeou, cere,deşi avea numai un 

rinichi, a treci.t cu bine prin oei doi ani de puşcări•. pe _car·ei-a exe -

cutat, 1952 - 1954, trăino., apoi„ mai biae d.e ):) de ani. Nu te lăee, 

deci, apăsat de 6rij1 ewabre, care a-ar putie să nu se producă nicio -

daU. Crede că totul Ya f-i. bm•·• ci yd r•••ni la starea de oormalitste 

Toate urările de bine peatru Sfint•l• Paoti. 

Cu bwa• sentimente, 

lJ aprilie 1995, 

Galaţi 
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U u t• aupe.r1 c~-:-i1 cu \lJl _ou.eon• ..ier, •• ,•oea■U n ... ,. 

all\l cll4url. ,ar seputw:.4 ver.1 la Eu0\lreut1, nu u la oiu a1ela. 

lat• ie-pre c• eate vor••• Nu uveam a• 5in• al tao pu-Uol \reoerea 

••• ;,:r1• oea haaifjl, lle:r IIU!1 tWrul meu colec Aloxanllru Zuli ral so -

aeulf. Ă oola~rec la UJI volum pe 011r-1 coor:\on-c,'.rnl{ : I etor1c1 Îlil 

~.li (titlu pronzoriu). In 0011textul o,elor oe le ,,oi insemas vrea'll 

■l 41.isout, pentru cX am et11t un <leo11niu eu le11ono:-11, aportul pe ou• 

l-au ■41.ua la Yihl1zarea redAtent.ei, !!!'Ir. slf oi eom-at tendilr~• lui 

CiHfl>ae IoJd ţoiu, o,, leg al -• 11.e Pa aul tl!te, !1.e n re_duect prezerţa 

l•~ioaarilor ia n••-1~1 Tezietenţe1 rom&neşti. Am e~t posioilita -

••• • o•Hr'f' aoeaaU „uttiqiio leoturind·• pnn l,lll, volumul al II•l• 

t.ia lilend.ate fbl Cw.o. Ia coac.lute, ce (crel!lo eu. Sl percurp 4ao1 

••l .... ul 1"0lW1• ot le. 41.ea~rittea generalii : c.I., Jf(jn>iate fărl CţJJg 

1. (-~"11tate, au eunt ei~ daol a aplrut la l'nt,mrg sau dnehen), 

1, ... , n.1, ... d. allaugi p•~•ele uni.• eµnt · 1'11510:uari, <iar a clror 

a,ateneţl eet• trecuU eu• tăce~•• u-1111 t1 câteva exem,1e, sultli • 

aten •• oare le :hlce la -.ţ1onal-ţl'-rim1.f·tt.- · 

SUu ot a · ■cl"i• qi o cuh iHpH :r•9U·enţţ armdi ia muat;i hol 

vt ■iot este· lrea1&tt 'ou ,yed.erea p:res„ţa lepoa:rilor, aohasl•m.-e, 

indioiat ii nu. loc de ap~iţi• ,1 1u1w. • ·,1 ·111&1nel• rea,HUT•• 
·' 

»upii 1,,,, 1:aone :rwi,a a ■orie b RpmiJS-a lilteră ua uU•l 4.ea

pre~ 4.o la Qyll'l Mi&i!,, un<.le • ahl. fi eu ioi aa:1. Kl 1atHHea-

1ol nr ai..rul.\â • ca-- aii-1 pot oua. 

'P• 1s noi, aimio douelait. Aotiv1.bha .•uoohţie1 • ••acnat. 11 • 

nnte1• •• oou,l aoum 4• reor1wu.sarea filialei l'JITODt el& a,er_ .. ta 

ol Ta aJ~• 1n ?s.rlneenh s-ar putoa oa b.--·wual .. ~~tvl Al- f1f" 
~ 

&da, •e.i- hJI oua ·am auu. pe cl1 laterale, n nea tla P,8.Gaalu 

el al\l,1 euol la efillţ:l.re. 

Qeorg:iol liej;i.oveua Hh la Co••--• 
Mlll1'1e11,11A-f1 1atrµ ounltvc-i"A~l 'te "i.1:1lll1lJ!t•ui1 · 01.1 1i•iehaie, 

l:'6'. t\ltte ·u,1, 
-&'~•t1' 

• către ing. Traian Popescu 
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SUaatl O.lep 

lOall& HuUţl--.riue1, 

V<'ţi t1 vt11nd Jlatale ,1 OoleCU,1. Dan Jler1n4e1 te 1D1ţ1aiin lui 

Alexandru Zuli dff a pregăti un 'iOlum cu tema Is~rici 1n rez1•t•nţa 

ptigomuni atiî (titlu provizoriu). Daol nu a ajuna s! Tl commice du -

,re aceastl dorinţă, V-o semnal•~ eu pentru a fi prezenţi cu cole.ho -

rări deapra d.-tenţia ţatllui gi apoi a Kştalt, pentrll c~ dupl cite 

ftiu eu, wlUll'lul va avea dol.Ul 1lrţi I prima dedicat! Profesorilor, i"r 

eee. de a .toua d.in •fapta• ·iiaerilor ele atunei. 

PragăUntl şi eu oi·teva inHms.b-1, dore•c al •-• atiaoafera -.11l 

~•o\ll.tate fi 1n acest oont•xt al 4au dteva 4etal11 ••spre onleg11 car~ 

•• .P• -.Jacila :Paow.1.tlţii •••u 111uht 1:u tenmiţl. »e aoHa·, •.re ·ro·g, Ră-m◄ . 

oomuJâc1 oina ai foat arutat!, 110tiYUl ~1 durata •ndaanlfr11, c,,.t,,t 

el1be:-ăr11, prin ce inolliaor1 a1 trecut fi o eourtl oaraoterhare a 

v1e~11 trl!.1 te, tc.cl1 ai raai _1nUlaU vreo etutantl ... all•lTeuH a unei 

l'aovJ, Uţ1 de Istorie. Cam a_celeaşi 1nfonuţ11 le-q 4or1 şi hapre :line. 

Domltţ0w11k1. Aţi mai aV\lt Treo ,~,l•cl oare a infruntet "ooasrorll1r1.l•" 

cu o:;>resori1 de atunci. 

1, 8~'\\Bt 1'95 ·Slrut mâinile, 
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~ r~U-i.)t '°"ltl"~ d . .( .. l(.J..lu.11.cJ,,IC~ 

k r cd ~ ~- ~ I ~_e,-~ -~ ."{! ~ 
lv~c. td ~ ~ ~· c:t, U41. tJU.UJ'u.:h,.c. ,.. 

~ ;tM>U-Al.J'~~. ~ CA. ' c2. ~ ·?4u'- ry 

I O U,4<:.rlcS CLI _ 

~ ~ui ~ Cl>~udt1.1.l;, (!J,,t <ll-tul-t'~ 

~V <l. i.,; ? cuf1 I H""'ru-1:i,, ~· V/°":4. '..: 
h e~U-.L,UJe <»4.~ ~ii~~ l....1,,. _, w ~ 

&42, vi r»tL . 6ju.L,.__ ~ 6.i.Cdfu~ fu~· 
Q D dl.ud Lu (>,<-H~ • 
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IJarcal'eta Heclcer, 

Ssiţi, pr~supun da l• •l.1'anolll•a~u ~ &m tr.c~. ~ie~ pr~n 

oele 1noail!IOri ia anii 19~ - 1~52 fi ljj9 - 19•4 . ~u r.ia. pot reooustl

tui mome11.tv.l in care am a!laţ âe a.J.'ea1;1:u·•1:1 lui ~'1oul i1 Qe tra.;ic.il :ui 

afârş'i t. Câaă am revenit 1a A.iu, in 1959, Wl plo.icş te-n ci-a 2pus că 

a murit ia lj,J o.in oa\A.aa wuu. eloHJ renal, i.Ju'orWi-~ie ccni. ~.etu;;ci 

•• Jl iănoul.ean, cu ou• lillil ,w-·wai oor••w-•11·,~ ~ .. ,~ apari w1u anWl -

wv.lui un 9euh a.p yuţ. 

Recent i-lllll earut &:t. ,,.. llit.lW.11.l'i '1.elljl;r.- tl'liicerea l\<i .Puul i l"ifl 

ilu•, pentru oă lnaiiiv.wl •• laiorie ".ltiit.•l:t1.C10pol 11
, Iet,;;i &rt: ia j:,l'i' -

găsire un YQlua cu h„ I Ml9J1i1 ia \paj.tei. golll4lli5ţe ş1 .111-a 

cerut eă oolailoru. Jli-ar i11teraaa afirHa ►llli ,i'alui.a cu sperw.ţa ci, 

..:>1 mai putea atla alte 8.UJIIIAta '•••r• tracu„ llli la-.u 1ria incbi -

eor1. Aoaasata este priuipela oha•ti.ue oare • iahreaauă uGWII. 

Ia iner.aiera Yl roi•~ tll eouaţi că Vă raa,und ou ovarecare 

iDti.rsiera. Bram la llllou:raoU. ci.u sca-iaoa:raa I,)um11eevvain=:: a ajuns 

la Galaţi. 

Ai H)itlilmltria l!,95 

i.ul!r.;1 

Slrut 111aillile• 
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Jra1ă Domnule 

Alexaav.ru Zua, 

Mu.l.ţ"WAeac J•ntru pri hneacu.l. referat pa car• ai ainewi t al-1 

întocmeşti ti să-l trilll1 ţ1 la AG&tl:•1111•• La 4 aucuet, UD1nra1tetea 

"iu.narea de Jos• a u:peeiat referatul lui Mihalaohe, la oare s-a mai 

alătur&1. iji noomaaaarea 1.s.c-1aa al Bunării de Joa. l'or-1U11ţ1le 

au foat, daoi, inâeJlillite. Aftept. ou o ••ţie oare u încearcă•• J• 

aewn. lW'8,rirea Aoaciam1•1• 1•atru ol au m-am cânUt Dioiodati, i a ne-

mea Îll oare am pre~iit această ouh, eă \IOi •JUD&• Ă ooncurez cu •• 

la wa premiu. 

Iţi mulţwneao :JUmitala, oa 11 cole1ilor oe-ţi su.nt 1n JreaJmă, 

1•ntru urările alli•eraue. Luoraa, eet• alieYlrat, 0&11 încet, la o••• o• 
eu am 1at1 tu.lat l•re•ln lt o UJ!l'it1tl oelulul. 1• oare „ t1or1 a-o 

illoaei •Jr& a!ârtitul. lunii ooto.urie. 

Ia l•1laurl cu "li•-t•• 0..-0 amiatetti. iată citeYa auawite .... 

Jeriuei • !oat la Qalaţi la 1, aucuat ti aa Uaoutat cu el &HJH pro -

ieocu.l. pentru oare te trwl•Oti atit ae mult, re!erinau-lll la Pro!eao -

ru.l. I.Builţiî. ,1 la aoţia lui Jan. Ioaaa HuUţl. !Hate1a 1-aa scria o 

•piltoli la 1, •"'&U••• rupd-o d•lli oolllWlioa un.ele ••talii liUJn 

detea,1a ei• dar AU &ll prillit rlapuaa. Jluiân• ■li-1 alk>rlieai 4:ireot. 

I• la I .o ana Hwli ţă ni puha o ■ţiu, or••, alire■a linei »olil■row -

aolli, fiioa &•••ralu.lui, au !oat col•&•• Jill& a tăcut parte Untr-o 

or1aaisaţh aminti tl 4• loa Cir~• îa Omlu.l. B>J'ţ11, l,,),J.27). Mai 

menţioaea ;• 1 »- Cer.:>votleuu, relaţii la leul Cerno1'0clHJ1u1 Jlemo• -

t••• utlroneaou, Al••• Sh4.ul•tt1 nr 1.11.c1. ap,25, lucure1t1, tel. 

7452501. 'l'ţ JUha JU.ll• iD le&ăturl ti cu arlleolo&uJ. Tasil• ~ro1:Haaţu 
Is'°ricii litsrui, v vi&iu P•p•tiaa, L1Y1\l Onu, llail ltanu; l.J,Suciu, 

car• a llece4at 1 J.urel Qolillllla, •••1r• care a11 vJzut, cu ani in urm11 . 

scriae î n prea.li , lucllâ:ri urâte I A.llton Iii ţi I Vladimir Dumi t r eacu1 Cice ~ 

ro11• loa.ni ţoiu, oue eate eta-.ilj.. t l a Paria. A.ueaa lui o ••Vi putea 

oaţine •• la PN!C» - luoureş ti. 

Cu bu.ne senti111enh oo l epale, 
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Stimată !!O&lllllă 

Karga~•t• Heeker, 

Vă aulţuaeao pentru acriaoarea tri.misă. Aa reţinut oiteva 4ate 

utile, in primul ri.11.a da,a areatăr11. Cit priY„te aotiNl are•tlrii, 

i~4u:1ţi-mi aă aa rezerY• aa\Afra aouzaţiei •• trecerea frontierei. 

Aoeuta era .or111all, uaol ar fi foat ,rina la frontieră, or ?aul a to ■ t 

arutat în lu.curqU. Sin.ura •xJlioaţh •• luat in Hlllll ar t1 ac••• 

că in t1111Jul ancaete1 ar fi foat aeuălu:1 U o aa .. •11.•• intenţia. lu 

aţi reţinut •~ata 0011.a~rii? Bx,reai1l• •• •ooautare", "araţ1•r•• 

•• car• l• foloa1ţ1 aut leph •• •p•d••J•a oapi bli. 

Aţi pute• fao■ un &t m•r• oitr• IU:&•Stm Jwpt1t191, 11reoţ1a 

Iyta1îtlor 11111 ţp,e, 11aţa .tiilail Xo&llaiceuu, ar 33, HJrialn«u„n 

aorinţa ăe a Tă oomwu.oa ce•-• îatim.Jlat ou fratele, •••pra care nu 

tUii nilllio. frecaţi i11. ouare au.aala ooa,let al lui .Paul, 4.ata aqh -

r11, awaala plr1nţ1lor ,1 uta arHtbii. la otioei rl■puaâ. 

n rHU tui aoriaouea Jomuuui 1011.i .Talu••• Il w1 oluta. Pr• -

aUJWl că au aţ,1 aYUt ooawrtiraa •• oare Uliahth ia aoriaoare. Jo■ -

aul llaouleaoa ai-a acri ■ ol ar mai fi la hol\l un ooafrate care l-a 

cuaoaout tia• pa laul, aar au-ei mai a■iat•t*• a\llll■l• ilnaulu:1. Aa aă 

aariu ail•l• acaatea la 419oif)it •• la ••olu, cu rut;laiatea •• a J\Ula 

\Ul aaw,.ţ Îll aoa•t •■u. 

Cil toată a.mioiţia 110utrl, au aa ,uut ol ana • logo4Aioă. lu 

l-am văzut Bioioaată cu faU, eine1aţ•l•• în afară•• aw.t•l• noa■tra 

col•&•• 

Sărut mâinih 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



- 2. -

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



INSTlTIJTUL DB JSTOlllB • A. D. Xl!HOPOL• 

RO• l„i • 6600. S1r.1-otrc-w; 1S 

rel. -40-o32-212ti14 

~r-4..-4 ~ . 

I{;, .',..:r,,,.,.--"'1>~-~,,,. ~~'"-I-n½.~ C4f ...,,;;....~ 

k h-.. ... ~ _.J ~ ~~ ·~ ~'~ ~ -

~:f'W,, ~ -k~ )- tc;J, ~ c:.u.,., 'h _r' .:::t;" ,_4, CA. ~ 
, ~ 

t;f- ~ ,,..,, ,_J;:. .. .,~ • ~ 4. d!-~ ~ ~ ~r ~-
~ IIM-4."' ~~....,, ~ 7"--'-- ~..J-al-.) "'"'\ f...;. '---~ 
~ ~~- ! 

./J....,f'"'"'""''~~ .,,._"k,j, M~~. ~~,, ~ , ..) 

~~ -t1' ~-" ~;-- ..;-- ~-4-::: ~~* 

i ~ ~,.ii- I" ~A,. ?~....4_•. 

,._( 2J.-iz:4. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



Nu ştiu •~cli ~1-•m yor1it vreo•uiă •• intenţia lui Al•xaa~ zu~ 

,. a P.U&i<ti pen'5ru ti jlal' li.Jo V(;lWII inu tuld Clio âUJl p:atijl.. AJl1 '1• .. 

out~t cu '-41.na~l d• vre~ 0&~•va ori aeaprt aceaatl iruţ1at1Tl fi acu 

bd ~1;.ri• .ii li1seac ~la.:>ra.r1l• • .aeriall•i • retuzet el eorie de■1r• 

1.li~e.i~•• apunantu-1 ca nu ii-& Jăatrat n11111e ift arb1Ya aeea'1d.a ,--.~• 

u~e:. intemni ţw.r11 B&.1e. 1osi... a.-e.i~• zdei eit nu ee aratil diaJwrl, 

t•~1 1-a~ aeris o scrisoare. AX puiea •~ exiet• oi o anW11e reţinere• 

-'• oii.ai lllUla lui Jer1:1td, llina Jialf• iab-un 'fOlua 41.e 1neeanlr1 M •f'" 

IIDrialistice, i.:rumuri JtUeUi. g aai&hfi•• flr-ă a-1 41.a numele, 

Ci U ne ecris-.; art-a 11.J. Zu1, mi-am resmi:nUt ol 1n coleoti'f'Ul 

care lucra 1a 3i~lio4rafla islOriol au lucra~ ~1 profe■or11 no,t~i 

llui.,l ge-au ie1ti t d~.:i înc11i1wsre . Ju vrei ~ii ecrit. ce-ţi ,nai uinhfU 

41.in oonvt.relr.ile <l e 1nw,oi. llaca te hotărăgti; anunţl1•· 1 pe .Al.Zu•, 

l•siiti..tu.l de Iatur.i.., IA.il • ..{eDOpol ", B-liul L.Catar~u 15, tel.C32/ 

212'14, 

i-.i.-ni Dii.la, Lll8i ie ruul t, că tiupi areate.rea 111ea, ei avut u•l• 

neplăceri ln Insti ti..t 01.1. 41.irect ia •• e.tun"1 (Rol!lfUl, U~rea). Trei el ai 

le reeminteşţ1, ca să lfJ foh,eesc in uxtul ,e oare-1 prepteec J•ntl'\I. 

acut vol\un. 

Sper o~ e~t1 i• 1w.ă ain~t~ţe vi ~u tre■uri t• !ri c, oeea •• 

· nu•ţi pot ap\llle cii li~ ae întâa1lă cu llline. 

Te tmarăţif•asă, 
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Stimată Do amn.ă 

Cornelia P1llat, 

Am ci t1 ţ pn.;ini le 1uulicste de D1.11nneavo1u,td îr, ••~2", !ntUQ • 

sânllU.•llli:i, ae9pc trivă, "eestim,l" .criitorului Dinu Pillat, eit 11 1n • 

•Em,nfa·ile refe1·i to b:..'e la cei -':ll' u • in d.i verse moieli tllţi • nu sp.riJ1:a1 t 

1·~lllia~eni• roâneascli. 1Wii.:>muniată 1 peatru cti e:11 trăit 11 eu se.::e 

am. vria .t11'erih inciliwr1. lnpd.uivi-1111 câteva lă.muri:ri, mai ur..ilt 

l;ii;lio~.i:afiae, ce privesc Jar11&1•11:ful in care-l dlllintiţi pe Ion lliti'lell 

Reţi1.t.1A!'u111 numel11 lui dn cihYa lecturi anterioare . lon Ioanill !.l 

men~iu:iu1u& in J.ne.liieoare1:1 noastră cea •• toah dlel9.,I,>1•155, "clt • 

,-tt&.11 a.u a1:·tilex1e o.1:a Judeţul .!Aeheiln~P, printre ot'i cnrr eu lucrat 

112 1Jd.~u ·iv h u1vnic. In .rniah Arlli nl·• Totali tu1ar:iulu1 ,I ,l„3,1, 

11.l:i.•~-ll~ e:ne putlica~ UA f rs1,111ent dintr•un ~!:.:U-J.r1rtall u2ute 

ale vieUi lieltiauljiJ.or Juli tioi <iin inalliaorile şi l a1;~r ele h ;aup,ol 

f ,,r~a~!i aiu 1woi.mu ,a'imn11t ele Ioan Uil.lu.tuoăt ou praoiza rea el a toi, 

i.1~e;,uu~at l.u ;,,iiui î u pe:i:•ioado l~4:; - 196v. iJur.u1:1criaul se .,;ăs evte la 

ar.liiv1:1 1„11:1'i;itut·4:u1 4„uuual peutru. atudiul ~ţalitarismului (etr ~ 

ui teu - vri~ur e Cerchei:: 11.L' 16), oe, te,. 16/ 1:i ,J. 

s -~r put~& ca iufurmt:~iila <i e wui .sus su V~ ae ~u11000ute, vi 

ill acei;i ~u:.. " ~recitiiti, V,~ rvi,;, ""' atul iaeu cu t.o î il•nec e.ct ae sol14ar1 

taie cu s1,;.1'eriu,u Iiumn-. evo aotl·ă , d1Jr ui c-. ot:::1."...tiuţu <111 e. lit csli.!fi ••• 

._viil.rul asujlra fwrr.i ti.vii 1Ji suferinţii l"'._, J..âaevti din sili i rep:11ului • 

mw:dst. 

11 !1lu'uarie 1,,, 
Gala;i 

.Si.lrut mainile, 

la\ll lll tă.nea 
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Inal 'i h·ea S:C1nţ1 te 

~r~loaeu Anaua, 

Arhiepiecop al Clu_i"1.ui, J'eleaew.ui t1 h'-111.ld., 

lntr-o receată conYOrbire !Je car• ea 11YUt-<l ou ?rea Sfinţia 

Sa Jr Csaiaa CrlGiWl, Bpisco, al "P"11lr1i 4• Joe•, lr•~ Sfinţi~ !a a 

aV\lţ swiăYOiaţ ,'i aJ•!lli adh .r11oen'ta lucra.re , Kăll'turi.siior1 4• tupl 

,rat11. apărută o~ ws1neouTintarea• Inalţ ,rea Sfinţiei To~•tre. 

M-nm •uoural lllul. ·; ol aţ1 luat şi aoeaaU iniţiativ! Q1 aţi reuo1t d 

o ei i~deplilliţ1. 

l'npt1:t.e pentru toamnl o ex,oziţie •• cart. pe ear• o 'II01 

111.titulci Jnc.r.iaouen au)rl 08 •• ţoah tilel• . Petrtru. an eee■t 

irliportant tu\l.Jul)nii.a d all. lipeeaad Ua u.podţie, Vă ros al aNţi 

sv.lllTQi:aţl ail-mi oferiţi ji)\Aă ue11plare. 

I: :ieă lucruea a aplnt îatr-un UraJ aa1 mare, filiala 

&alaţi !~'Dl'lt iJ()ate contr1°"1 la tif\lsarea ei. In a•••t soop ar fi 

util su etim preţul •1• 

Diulţui;dn.tu•Vti. J&nu•u IN.Diln,1111;il, t~auiţi-111 să Vi 4orue 

1$l.U sănr.tste oi l>u.r, p1:iao• uee-tii. 1a ru1oeteni"tei oa•râi.1 ••-o il -

ru.1.ţ1 d111lovn1oe,ti1 :păstoriri '-\L _cnra ~li ii.p:iJiţ,1 fl:·eţ.ii er•tUai • 

. U li.iil t Froa ~an~it'i Voutr• 

fiu &\lflehe• 
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•ia.as llomlllrowac.Ai, 

Mul.ljwneao pealr\4 1.0t1lC oele aor111e, l'lu ar fi toaţ rtu Cll:lcă mai 

uo'Cai 11 pria o• ).noaiaori ui trttcui. 01 'Ci torul vii torului volum 'la 

puioa r•'liille un •••• co 111••1 OOIIIW11.oat, la ot1re ea 11111.i 1:uil1uauţ1 
••••va lucruri •••ir• 00lect1 lo•att rluaiiâ••erineei (extruse din volu

mul. ai.aei li.u. ••n ( »1na .lal.t ) , pru1111r1 pu1n11. h - nu f tiu de oe 

11u 111•• ră■pwaa lu o soliei ture. •1ia1:10lară ) ca 01 stuientele au 

toai preaente 1n roa1aten;a pe curo aiu••Di1••• roaana au opus-o aer• 

a1uaii w-.wiah. la 111'ara •• htal• ,1 loana riUe.i!i•• ta llltl.i. rost 

•reo colep 0111re a ireoui pria ,u.oolrie? 

lll.•&111 1nt;aa\lii ou eolo c.H•• ran•uri referitoare lei il,Zue, 

ou caro iAG.llei aoriaoar••• să 1 le trll!Ulaii. 

1nl fti.U cana -.oi Telli in •ucurei,ţ1, ,Uflh în 1u.nie, po11h in 

•••••muie. Y~i avea ~riJă să te anunw• 

.UOrin•~ii -.lW aaaăitah, îţ i saruU lll&inile 

• lbrlie 1,,,. 
li11laţi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



Jra~JS. Allli H 

.llihei Gheraen, 

Inpâu.ie--1 să te âeran.Jes •• la aulti1lele --..1.hle ,reoou -

1iri cu ru&Uli.atea •• uraeasă, neaYiu la oine a1ela. 

Am aceeptat la in&ellJlul Oole&ulu.1 Alexaaaru Zu1 să •••ch1& 

"tereatrel•" la "u,er1Qţa• aea ••lulară. Ya tre1u.1, aattel, al al 

•1r••• aaupra uau.1 a>meaţ, oare &re ne'l'Oie ie UJ1ele precizări. Ia in -

a.niaoarea veaele Kari aa a1iat ou Wl istro:roaâa, De■enieo ~Yeei•, cere 

mi-• a1u• ci a to at a,\l.a ia ţară, pria ltJ4 • ie SeYer 1'o,, in •asa 

unui. ooatraet eu atatlu 1taliaa, H ai Ul'■He Scoala :lor■all ( a toat 

iaaor1a la •l•~ )_, iar la terlliaa:rea ••lor opt ala•• să se reintoarlă 

iaYăţlwr la aatul :latal. J. term:1.na't Scoala :lo.raală, &ar nu a aai 
1 

ajw.aa ia Ia-tria, ci p~i• ••le iaoai110ri. 

»• la Aitlioteoa "T.A.Vreuta• 111••tt• .__. wl YII iin 

"laooroaaaia" ,1,34, u•• (aa d.aut ia Inil•• al aWlt aioi unele ref• -

riri la iatrorolli.Jd). 2• ro&, I.ar al-l 1atrelti pe »oanul Proteaor 

Ioaa ~ătruţ aau pe alţcai.uTa Ilia ••1 oare au luera1i la "Daeoroaaaia" 

aad otiu •••• l.eapr• o aaeaeaea acţiune a lu.1 S•••r ?op. »-ar inte -

reaa, eventual, ti o referire lt1tl1o&ra1'1ol. ?rietenul meu a Uapă -

J. ţreeut Mul U. nea• •• -'•• au h-aa ui Yăzut. Te-aa aacul tat 

iul!., linut1a, la Railo. 

MulţWllinau-ţi 1•atru ltuu'V'Oinţă, 1ţ1 aoreso aul.tă sădtate, 

oă aporxu.e la lucru ştiu oă •tti• 

Cu tune aentiaente col•&iale, 

3 martie i,,,, 
C.ala~1 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



.Dr a i:ă l)o anul e 

Iaoot Mâraa,. 

Iapauie-ai • h ro,;, aă ie a.erau;) ei: cu ru,wntea oe uraeazll. , 

La iaaeanu.l Oole~ului Alexanaru Zut acriu 11 eu "ceva" 411n 

•e1perie11ţa 11 ••• eelularll.. l.a iaeaieoarea Oonele U.ari a-a■ i■pri.ete -
.., .., 

ai t ou Wl iatJ'Orcaia. DoaeaiOC) Cncie. Joli•a aJu•, ia 1,._, • că nnise 

ia ţari, eoJil 4.e fapţe aai, ou oeasia \io&ui eont:raot tăeut (e Sever 

1op, ia au.aele staiului roaâJl, cu statul italiu, ce pre••••• toola -

r1aarea ia ao1ae.D1ul ••'~li• a aoi elen, CE1re âupă altaol vire urmau 

al H reiatoarei ta Iatria ti aă prei.ea1$,a 11••• romiJlll., î.n eatele 

naiaa,u. Ia 1')4, prieteaul aeu, i11praWlă ou I.Ul coJ1Băhan. (al că -

rui ••• nu l-aa aa1 ret,i.11ut ) au toat iiiasoriti la S«1ala Jroraală 
' ae la -1.aJ. ~rieteaul aeu, HWI lihpă.ru'I, in ~ooală t1in4. s-a apro • 

pia't •• JU.1oarea Lep.oaari.. J. aTUt ti o coaâumare, liuJă ianuarie 

1'41, J• oa.re au a exeo\ltat-o ia î.11.trep.ae liatori tă internnţiei lut 

Sever Po~ 

fa ro&, âeei, aaol ,ot,i aă apeleai la oineva •• la ~ooala 

Jor-1.ă Ua naJ eă•l oauu pria aatrioole. lll inhrueazl au a tU 

aotiYitatea l\11 feolarl, cit aeaaalarea aet,1\l,llii lui s.-.,er 1o,. 
siruUri •• lliiai loamaei :&n. 

Iţi J1UUt,u••• paatru lt\l.aă,oinţl. 

c~ au• •••ti■ente col•1i•l~, 

J ■arU• l"' 
lalaţi 
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lre,~teao in oaciruJ. Aeooiatiei Joetilor Detinuti Politici iin 

Itomârp.a, 71l1ala Galaţi. pentru to8Jllllă. o expoziţie•• oarte a ieten

ţ1•1 aut titlul lncaiaosrea 1109strl oea ,e toate zilele. 

ln uceaată e1pozi~1• 9i-ur a••• locul vi veraiunea !rancecl a 

cirţi1 »ouwuJ.lli Vir4,.1l Ierunee, Pe110menul Pi tee U, pe care aţi ae111ru1-

lat-o in nr 7 al rev1 cte1"22•. •u ouno. ■o inal poa111litotea in oare 

ui putea-o proour11, evident contre coat, sau 1mprwnuta pentru prezen

tarea vi tn expoz1~1•. 

line-.oiţ1, ll roc. al n• apr1Jia1ţi 1n 1noercar•• •• • re••• 
prin cărţi. o illla~n• cât 1118.1 coapletl a ceea H a fost (etenţia or -

t;anisaUte ra&i,awl ooruun1„1;. 

Vl mul ţWlleac pentru aaall1l1 hte.

Slrut miinile, 

7 aaut1• 1,,, 
Qalaţi 

lauJ. llltbea 

Str »o.ameaacl JU' 23. 11,P. ap.5 

1alaţ1;,aie 
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't11. ca e :Fuiub , 

Yi lll\U.~\1.111ta•, mai i~tai, ptAtru •w.~vui•t~ aritut• eo li•itM -

r11 a,t-l:e • •rau1m1ui pr:1:1l pr1ete1.1c.il .!'&ct•i.• 

AJA •i ti t a.i·Uco lul Clil privire l1t •••·•reilhl• 4ili• fW1ol.J' cu·ii -

~ ~1 lmi l.Jl41:Î.d.ui o 8U4et.tie al cărei recul tat' poate illtl1r1 C.cola

ra;11l• mu.loilor vehri.i.ari •• la .Alte.tor.. Cf,r•ebţi 11, to&h 0!1 -

o11le âe St:ire Civilă liiA l\ucure1ti r•.1atela Ae morţi âiA pe-r1oa,.a 

ai 1„uarie - ac:> 1'e!trW1.rie 1941, 1Uair111• dţi evrei au an.u-1 t 1:a 

••••• riati.J!!.1. Re~strul reap••·Uy eonţ1ne toate &atele ~•ceaar• 

ata•1l1r11 oau~•i deceaului ,1 locul unâe ••a proiua. In co~ul A•• -

ţo;rwlu «••larerea ••••••lor ar f'i treln&it al f'ie f ;t outi:l •• autori -

tăţ1l~ ~111tare eau ie ?aruet. 

Daci av. Yi ae Ya )ltr-.l.te o••-•••• ••roetare, auit l'retext o& 

auat aote pe:raoa&le, •••1•~1 la •ei •• la bu1titutul ttt'-sl1ter1aililăui 

Pot iate:rYeld •• ode oficială. 

il iat:raalUaţa• •••••tă oeroetoe 0·11 aă răa,n11'C lui R••u Ioa -

•1•, eare,eu neo aoi aai 1• araj, a •u;ilu.tt in "22" că la lalavi 

au t'oat :r.apuoeaţi, la )ID 1Wlie 1,40, 44t'1 •• eYreL Re,;1atrul te Sta -

:re C1Yi.1ă arat• •l ia 1aa1teatu.l. ,ro..-o••• ,a - erup eoa11a1at •• •• • 

rit 21 ca roa..m. • ooawu~ U or1"iaar1 tia J1a•ara1t1a ,1 4 •"r•1. 

llu tt1u aael •i1 ••••ul -;nt luoraraa ;l(artiriul evl'eUer Cin 

Roauia, .-..o. ,1,,.1. A■ râ.at'ol. t-o ae11111. 41iia 11.1nl 06 o ltaerY el i» iatro -

cu ere• ror-u ,1a 1'ra&19eat• luat• Cia lucrarea l w. Raul H11 'Ier,. 

flH J•ptruatioa of tae J\IZ•1••• ,l•••• J,oaua,1,,1, eete amiaU t Alta -

'ior\lJ. <., • .I.Xi, t'ărl iaaiearea auraei ee iat'or■aţie), ciar in oapi tol11l 

III, R•ltelil&llaa l•p.•aad,,p.4J-IJ, au txiatl aâei o •••Uua• ou pri -

Yi:re la Altator. Se afla a l1atl •• l:.U evrei (&Ulila, pr••-• atreaf 

- u traltw. Ye:r1:f1011.t~ ou Re.1at:rUl. 11.e :Jhre UiVilă) 1110:rJ;i in r.ilele 

211 - 211.-u.a:r1e, •~traaă tin )laţal1•• Garp, Cartea Bea4:ră, J Till. 

•uauze1t1,1,4a, inata le •t•lieteea Acacell1•1 ~-••• Ar tralt\U 

Yarifieata fl. praaa eparuti ia luaa i&J1ur1e. 

'1.7 ■art1e 1,,6, 

Gal.aţi 
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J:rap i,.1uuo1le 

C.aatentia Ca:r•~•ţ ~ . 

~ul1wae„ pe•1;rll 111,1.aut1 i ll.~a. .;.e a. au aa ii.ai uui. Ciatl - 411 tH 

auiaoa.·•• âia 25 „rua a Jh.111J1.eaftutră, ia aare-ai iaileat;i poesiile 

pa •ar• la-• ţ i putea 1ent•• ai-•• &at ••au oă u p-awit !aţl te DWl

a&aftutră, aeJ.atU.el.•i1.1-Vă precftlllll pa eare-1 ,iJ&41a••• Yi•l preaiat 

aawa.. cu .. ,ar-~• cJ. aă Veţi. 1•1•l•l• ,1-1 Veţi avea. 

r e l~lli.&,& )i..aeaYeaatrl . •a aai reoit• .haallL C1 tta-hc1u• ar -

ua·t;. h 'hktr\4l i zuatio Oala11, Hr• a păat;rat, &e prin 1,5, - 1,51, 

u aeiet eu-.,.,. pea»1i (e RaC'll G)'l' fi Biolaif()r Crai:aio. Pe liai;l 

ta. dall11 reoi t.U-i1, pe care aut o16i:.r aL-l f• ~1 aprecia, lcreac •l • 

Jr ello.i.d •• 1.1a pro te tiJ • -1 i.eaiateir.l;ei !ell1Jliae anUc.awuate. 

AJ1,1 _,._, ~U d. U fi 'lltil aA iaVj, t ,. f1 i.()i ,C ewi Oe ::.ai l'!UU Î ll 

'fi•••• i uai h ll ?aCJi &e { 1'Hilllil u. a 1;ru •• lll 1liiir. ta ) r,1 Cen.3ta n tin 

! i.U'el lu:a11,••11a. IA •~••ilia iun.Hw o.ati•l •• a-o 1nvi t oi pe J1oaa>1a 

Si.->.- 10,a (Jî1,1. J.-a.11 telefo11.at iaeă). 1'•~·•o.eH'l Y:. r u .-;, 1,1 1/ri. alet•1i1, 

ti:.. li••• 1• uu• ai•aţ1 oel4Wlioat-• f ua. 0,ee;id. al e~:rc r titlu !'lu 
rd-.1. OHW-1tal,i, ea u • ~••• t i :MUlll• OiLvn-.S-.o1u • ' pre,.,. teaool 

aHl•lif• -1w•11l:..o ••-"' ţ1414 .11.• Vil 1ap.iu1. Ve',1 ;:ito!I, u u1,u.r, 1 ,, t e:.• 

u&i ti cu &.i. ~e t e.:s.i-e. 

ii.ai -.,reH H iahe redţui ui. &rUf •• elni •e h t.1nul âe 

.utl •)'1.lll.ţrie CuJ.i&" sil cit.ah ,1ue •1• uaaţia pa t roaului lw.. :e-a

te, âaeă aw lă •~ t• ~•u• •Iţi••~•• ti Tic•r,. Qa .i-~ ~,J -,a•1•i1, 

1a alU'illli. 1• tai1a.11i r•~1ta~•r1. Yl ro 6 ai a•uee;i ~1 uauacriaul, 

paat-.·\1. u tt.u\4 11& fa• • •miai 1•a,r11. acea •••rl, • e:xJH.i ţie cu lllll -

auaeri•ul J \Ulllee?Oa&tr~ ţ i eâiţii ae r••ii t i a telUiţ •• 

CAiia.ia& tN ~ aaul ia acea1. uiJ , au u i.ttuţbut, îl ro, 

at lilă ore41eţi, ei ai ai-li Ha i aprHiClllli&iul »uueaft r.r trt etert •• a 

ra\1•• ••••ăraial• drt\U'ii al• Y1•i11 •••tt•, 01 ••eteria• pria 

tot e,rv.,\ll Jraaeat, • paletă ai lar1ă a iapraliou.atei creaţii rea • 

li■ată 1a tatai.i, 

1 11prilh u,,, 
.. lat! 
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:iUaau Joat.\.le 

h 11.<1l~waeac ,ea&ru ursirile ir,ma.111iae t1 !ă f11reso Ju•J1e11voaa -

lrk, C!I ;1 u •stoir.1c11:>r .ll..;ll.ae dvv et1tra cu lo.Nrat.iri oa s:r11aele Săr -

aâiori 'll• l •~·u1~1· o!i 'll. ,1ae cuvi;, te~11 cu ,,,wa ti lu1l au!leteascll 

at„i le Aeot1S!:r& 11t1·:iaa:ai e i ia o e. Jlunf'~.i i,c;:itru ti.e::.Yillu1:cea AieYl -

ru.lui.-. 

li.ii •U<'1U' ~ , !l. ţ. i aoce)'tn't i••ea unei .l!'.iillifeetiiri cu co let:lr:uea 

;, ..; . s . Caai,ar., ,.11.r, !lin l'ăcato, ti.1n cav.sa WMr at:! tui1n1 1te1r1ac1 -

, 1„ltt pe oui·e 1,reo eaintele :Pili Glei A:i'l'>?l\ , .'tli ri11•tele Capo U., le ore 

tn 1, ă t. E7 l, ~;, ua11 i a><, 111: pot aeţiona 4.irtct iJl orGanise?'u. acestei ~e -

ai!e~tă rl.. ~- aceea, Vă JU>t•~ «ol.li nuaer• ·•• talefen ele Lpiaco; t ei 

"i.:unfrea u .r,te", (•J•/'-ll4)4, (,J,/"11515, &\I. ttiu care este eel 1.li -

reot al hpiacoJIUui şi au1i laoti, elutaţi-11~tr-o ~1 ~1 ~x,,meţ1 pro• 

pll!:,erea cs aia ,artea JWU11aw.aatri t1 •• • oe•tiaueraa t1r•e~•ă • 

ru.u:t:utbii •• la tluJ. Ia Natutlll oe.aw..rlt1r11 nţi putea dilqa 

ol la •I.Ula •r-iu::1sarea a aaaitoatlrii poet~ oolatora ,1 iF~1~, urai•• 

e~ •J•i ai r,Yeai ţ i au ••talii 1atY•• aoriaoar• ( aireaa ,,1snJi4i, 

3h· :.e-•uoă ar 164. 

hi ■ă llt •1ua el• e.toeaataU, AJ'JPll au -..1 ara, la Galaţi, 

••~•• ia fe4li ( a11 iaoeroat a pr•~••taro a poesie1 •• t•-itl la ua 

liaoll fi In.i,peotorul. ,aaeral au a a1ro•at). rer.111tenţil pe care J;piua• 

1ul ar iutea ... iaYt•!•• 

~ tăcut uaele tatoaări pofttru or1aaisarea Filiel•i :rwa,aţie1 

"}h1Mri a", ,ar fără ruul. tata. twu.11ti.u-i Episoa Jiului aoea■tl pro ltloal, 

,oate aiasul •• reu1i, 

La .atio Go!a\1 o-a făout p 1re~anterea a raYiatei nr 15. To• 

reveni 1• 2, aprilie~~ o 1!11>\Ul iaţerY••~ie, 

12 aprilie l"' 

tJalaţl 

Cu 9\Ule •••ti■eate, 
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"lir1:1 ti.: a a L.wia t " I ;:;ti.atelc ~;.:..reii tori a::. e l'•t tilu1' sl.i te 

ltinccuYi~te~c cu •w.U U~aă sutlet•~~~ă ~1 eună s~L~tate. 

~.tale cu o ru.l.m.1„u privina tetenţi.i. 2s. Ia Ar:'liYde tG.talite -

ris~ul4i.lI,l9,4,3. ~-20 se faG• afirmaţia, ie către ~oi aut~ri, 

Aiu..r..ci fi îN1u:otă, o& 11r fi !uet, în 1,4;..1949 , l& /,iua, ...nul 

ai~trc cr,.a&:u.t.ril Asociaţiei . Fo1tiler Deţinuţi ~'oli t1oi ( nate 

ai 1i vl .ut te:.,:tul r••1•o'tiY) Eu aa Wlele r ez erve 1uupr:i. exiah•v•i 

acestei AII0~:1,aţ11. D• pil•tlă H BpWte CQ Jîi< Îţi c1·tJs.ee ~i t 4i. eec> rn -

~ie "Res:1.ster.;a" Iii\/. ltare„t,. Cual, CaYai• .. Jaia S!):rie, :ll'i a.ces,e 

l••~• î &olli„ri --•• llD.ftiaţat (upl 1,.,. D•r peatru. • le pute• 

•xJriaa iu aer1a, aa ••.,.1• fi ae c.nti1·urea fleU in!irmi..rea lui 

Iţi ~ulţ~uc 1entru lt\Ul!Y$1aţ;ă. 

Cu lt\llle •••t1•e~te cole~iale, 

l• a1:rilit: l~~, 

Galaţi 
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St111aU Donau. Reâaeter Sef 

.LII Jriait rlapwu,u.l tomniei Toaetre Un 4 aprilie ,1 n mu.l ţ:Wllasc 

1•11.tru muta io\Ullwial;ă a Do,mie.1 Tonetre, :Pin, nCWII nu aa Jri lli t nimic 

âe la Domnul Y1r.1l Ieruno11 

Kulţu.odnâu-Tă paatru. intonţia lllărtu.rieit~ âe a ne BJrij i rd, Yă 

J10hs eHa „ ,ieri• aă realbll.m. :Pe la-.;ă expoziţia d e ca.rte (Tă ală tv.r 

liata eizţilor 1• es.re l• âeţ1Au aou.m), rua âo ri a,( or,eJUzăm o daza~ -

tere eaupra -'rţ11 . ce detenţie, la onre 1':lm invita s criitori, i ot ~r i ei 

literari, ziar1,t1. Cora aA pu~liola ti 1:.n catelo, âe expozi ţ ie. 

Tom fololli, 1•11tru expoziţie, fi 1eriotlcal• care e-e.\l p r eocu,at 

•• aoeeetă te..-.ă. :Poate ae Teţi putea oferi xerox-uri ou pA4::inele di a 

"22" in oare au •Jărui ae ... ».ea artioole. 5:>oet oii au a r t r ei.Ul. d 11,

••n•Gă âin •XJIOZ1~1• literatura t•••i .. ,~rută înainte ce 1,M,. Nu sooo 

ti , i aă ar fi utill o aezllatar• iJ, "i 2" eaupra oauzebr care au iLles -

nit eaen.•~•a aparitii. 

ACIi :i:e,ialit <iintr-un uticc,l pulllliae.t -1 lleau.l t în"Ro aânia li U -

rari,~ că •Wlteţ1 1r. Ila• rele;,11 âe pri hai• Cil Do.11.llul Paul Go11a. Deol 

aveţi aaerla ti fetiail• au»l Pite1ti in eâiţiile pullllioate în ver siuni 

•trai••• ni le-aţi iutea imJZ'Wll\lta? 

lJl&ii.auiţi-mi să Tă aei r•,1• ateaţia şi ou oele•• uraeazl . In 

"22" (ar ,,,-15 fearuuie1,,4) Dl.Raiu Ioania a aoordot u.n in terviu 

eeupra eitorYa "1ro&r0auri" aiu aaul 1,<40. ~u aoest Jr1.l•J 11 oitst t1 

arqlll Galaţi, .. uae ar fi foat uei91, î• vara aaulu1 194C, '4GC de 

eYrai. 111•• eoaterapc,raa ave».imeatului, aYea& 1~ aai, otiea că STIi ex• 

,r1.aat llA JLeacieYii.r. .ta întreprias apoi o oeraetar• la Arlliv•l• Statu • 

lui Galaţi (fiiaâ 1ater1•J. ,1 &11 aeaMJerit • li în ataoul or~1111.ia11t 4• 

ua 4'l"UJ Mmuai•t 1-,otriYa Clirii Cl'R oll foat ÎapU4f•a~1. âe araată , 4 

en-ei ,1 241 •• roaiuo.1, aa~oritatea orii.taari '1• :lesaraloia • .la 1ulol1oat 

••••t arUNl anul treout îa reY1ata "iil ăţeuă "l'orte-J'raace",T,ar ) 

(1,),l„5,,.,-10. Daelt eo•t1ţi oii n intarueaaă aoest rlaJWla al aeu, 

Tă _poţ trirAih un xerox. 

Daaă am 81\l&et, au •••astă prea lUJl&ă aoriaoare, âe tia,ul ••-l 

111.teţi aeora11 ua:>r asea•••• oor••poaaenţe, Tl "" aă Iii aou,;aţi, 

Tl •ult111H110 •••tril ln.ulă'l'Oiaţl. 

Sărut mainile, 

:Paul l'ii l tăaea 

~2 a1rilia 1,,,, 
Gala,1 
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.cra~a CQ;.frate 

Gneor ;ne :;tanescu, 

;1ăciă;j d.uieac că ai f o st ir-,.,.1l.dUi tor 1\ , ttl de ii. tărz1erea atât de mere 

ou c1:1re răspW!.d la acri aoar&a <illn oc·t.oli,i>rie 19~5. Ee s-o datc.r ,;. t, mai 

inUi, aeteptw.rii umd ră spuns cie ln ni~te oae,eni etăpnniţi de nivte 

limte o•tu.ze. ~ai apoi s- ană~at A~i,l.ijenva mea. 

lnuuim.J. o.e a-ţi ceri(' s-e <rn to.1:et intâlnirii cu cartea Dumitale, 

pe ct-re etll cwa_pifra t-o 18 P11.aciu, le 27 aprilie a. c. ( venise ti ua Ba4ee 

Cârvaa de-al ustru cu t•sa"a plină cu c iirţi), c~iad s-a sfinţit trei ţe 

pentru Cris tea Pera,i•ă , !raţele lu.1 Ion, fi alţi le,ioneri î■puşaaţi 

i n lup tele cu Securita tea. Am avut etwtci o aou.rtă aisouţie cu Dl Suru, 

c~re repro ş a cerţii lipsa cuvantul.ui legioaar. Cwr. nu citisem cartea, 

vi-a.,, apii.r a t op~itUtu. După lectura ei, :u-ui intre•at 11 eu d.e ce e 

t r e»Uit aă fie a; a. 

Sti u că sl.lllt f~ rţe politioe, chiar ti dintre cei cere cu fost in 

:i.1.caisori alături de le&i01U1r1, cure o.oresc aă ee •• tearn!i tăcerea 

pes te aecrifioiul. le~i cneri lor. 1ste in8ă de datoria le&ionorilor, ca 

oi a celor care ain î nti.111plare au ajJms al!i turi de ei in tellllli.tă să măr -

tu.riseaeca ade-ifrul.. 

•.re !elici t pentru puterea ae o fi pu.tut scrie cartea ei ■-aia .:re -

uii să-l BliWl v pe .Stde:a .;elurea•u - em f cs t cole,i de Faculta te • de 

Îllscriei·ee lui i n acesi ";jurmil '" • l -am 11,.ii cat oi edreee Dumitale. 

Di:a ueti vi ta ha AFDl'R te ,rnm, ~ eă ue trulli11 să termină.a Wl monu -

,~e.11.t a-i.râmrativ. ?o at•-1 vou: sfin~i ir, 11ep te11111r1e. fe 13 iunie a.o. 

v r~a.ni.zăm o s ~ară ua poezie, la ~uzeul de lstorie, ou tema Poezie temni • 

Melor ~ w\Uli si•. /uJl i.11.Yite t-o pe DoaJIUUI ~i lhO aa Popa, dar fi pe Dre1oda:a, 

Dwnit1·u Pacea.,; ;, i l o.u Plirn~i•ii • 
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llrqa Doww.le 

StefiaJl ::i.GoroYeie 

Luore.s aown ;i la dei'iJd ţi ve..:ua c.11lalll0riiri1 le 1'11 tor\ll. vo -

lWR al Inat1 tutu.lliLi I Inor1d iup~ p·atii. Diseutaad unele întaa • 

pliî.,. Clin ru. ,u.l l'4:i amintei.ic qi <il.e internarea în lacllr a Profeaon -

11.\1 t.P.Penaiteeo•. IA reoentul volum puoliosi ••-- ArhiYelle Sta• 

tulu. l<o:1,bia. Viate poli titlă 11945 e.rlată un report al lui :brtoa 

ierry. re1resentaatul 1ol1tie a:m1rican (p,Jii-)i') in care•• spuae a 

"C(>lll\UU.ftii au ae111net o conve».ţie ou ~ puternioă !raotiW1e a lli~olrii 

LeeJ,ouare con4.u~ •• Proteeorul P,1,Panai teoou ••• .Au mai eea:r,.et ooa „ 

•e•~i• 3~ fotti lideri lei1onar1. 081'1 au recUDOso•t el 1110dul lor 

d.e a H~iou ei foatt ll'•ti t ••• eă. e1 vU HUII adevărata .l'llll.illă 91 ol 

Yor uru e&lea t10oper/i.ri1 strânse cu eo.l!Ulliotii, orr;eaiaiafiu-411 pl'• -

pria ll\i1oare nwai.tt "Soeial1tt11 ereşt1n1r 

Textul nu este lipei t tle exacerlri. Stiu iiiJ!. Jurul ul llli Oai -

ritor Gail>u oă profeeonl a eondua • iielec;eţie de le5ionari le 1un1 .... 

terul •• Interne peaţru tratatiYe in Yederea eliiers rii din la,~rul 

te la Caracal. Suat 0011.viao oă nu a fost voria 4e Jlici • "atrând 

colaborare". Profe110rul e seJIIJUlt doar • dec1eraţie d• lleeoli4uille,e 

te Ni9ourea Le'1oner~, pe oare a res1eeetet-o. ne1Mplieânau-ae eu Iii 

m1o inactivitatea leii,oaarl auaverai•a care a untat pâllii la ereatl • 

rile din 15 111.ai 1946, 

l>aM ad cW10ştiat,;ă de wiele dooUI11ente, oorespondeată, car@ ll -

IUU'ese ati ~ilnea de at\l.noi a Pl'Cl!eaorului • te ro,th îatr-o Yreae •• 

ră&as, oare 1t1u oă•ti lipaeote. •-. să mi le oomu.ain. 

Prietallii "lau:dliei Gorovei" oare ~u foet la Jlglrat au rer.r• -

tat aul~ lipsa Dr:>aame1 Maria - ua,ibleae. oi a Dwa1 tale. 

Si rutl•1 de mâiai Doaanei Maria - .. ,,aleu 

C• aoelell(li iWle eentimeate, 

12 iwd.• 1,,, 
Qalaţ1 

1.S. Ia iatenal\ll lT • 2, lpilivoi ti la ht'llHfti 
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Al-,:xnnd:t•u Zu.b, 

laca i i ca am reUf i t, p...-ă le lllm.ă, aă-ai i.ideplineso prc:nu.· ,!u -

nea da1â I f•r•eire aeBCJlise la o exper1•ai~ ~§r9e:plă. Cl.illl nu ai-ai 

precizat, nic.i.c.aat;a , ceva reper• dt:sp.1.·,. pa1,1noţie, a-o.r r1ut;ea oa tax -

tiu aa il.e oa.a 1Aari1vr. vai llaliw~ui. 

Si t..a1,ii,. a.e&. de "pr..,vlnoi,u" lAii ..i ·ali'6, s u. te ro~ sl'i. !1101 câteY:s 

mici completări tii o verificar•• ,hl sWlt si&ur de u1.unle evreieso al 

lld .iar•u Câmpina. 1111 s-a 00mwuoet fi versiunea Pald.&an. L8 nota J 

t;e r o& s u oompletezi datele • i •lio&r&.fi~• la »orminte fără cruce. Nu 

suni ai~ ~aoă a apârut; vi vol. Ill. Stiu că erau douJ voluae la Do11-

aul Yiotor Spinei. La nota •' a.r lll&i tnaui adă\.l&ste c, teva date pri

vind aativitatea rei,retatull.d px,:,fesor, c~nd ~ fost ar~Rtat, eliberat 

,4 data decesului, ou tri;.dtere la Lecrolobul din A)\ fi AIIAI. Dar,K 

insă în cadrul voll.llil\U va f i un tâJ.:t C.:.e1.l.icat dânsului, atunci b·ebuie 

să as fa&iî p i1m1tere la acesta. 

I ţ i mail ada~ ~ 1n·orLl8 ~1•• care a-~r put;fta n~- , i fie cunoeeutn 1 

în l~52 era · î n Aiud 11 Avraa Todo::.• (I.., ... An10he, ~l>,,.;;t ,-;!.rj. tn RomJinia 

după lalta. liucure; t i ,l,95,p.252 ). 

5 aua.us t l~Y,, 

Galav1 

cu aoeleqi aune sentimente col•11ole. 
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». 1.4 ,.-1·1 , 1:. e11-:, ie să Vii. cere .~1 -~'1eria1·e", jU:n-tru ci1:.o eu , . ş:til!l1 dir. 1n -

Cleli.c.;t: JJui an·ă cor~Eponde1,ţă, câ _. 11w„a:I. ii. i 11pi:ejurâri in -cere eţi fosi 

prir.e ca prE>c;oi;~iil-i det>se11ite, r a e_pui1su:;_ mi.i cîi,tii.rzis. 

~•t •i f 11 t,,i 11,:i m1..lţum1-.ac peutru incl1:uiarea în teJ.tul despre Can -

hcurt.inii-.fale:ai a cou.pj,etr.rii iri19,111\. }.n ,le.a ti,u:ă ~u aa:.inU.te nepoat •. 

a lui 1' • .?.Panaiteacu ai.iau,:: eă da~se ,e nwnti,h lto.di•a J.neste11eecu 

ii.a~nte aa cM.să~ria, twdi911 lli.~, :Jiii11apţQ-fU3l:ulu1_ -Ramua •lHe). 

ln..:inte ue _p f. ns:1.01.~r,e a fos'ti _sera servioi1,i1\41 ti:11 :.;cnimll .il,ternaţionel 

.:..a iihlio tecu ~eatrQlă u.ntv~Hi tară Jucur,t~U. l:lr.eli că poţi. atla a.:resr 

1.-naei lie .l.11 1ocuatii -in•~i tu;Ja.-A t•1\ ... QIIJ.:fil&a ae ,u ou .lld\l.X•anu şi 

V-ai:: .1.ucireptut apre .el„ .1!.eJ.l\ru ciă- eu nu•i v:U.u ali.reaa „ Rr.in ,1,4 1., , tre • 

•uil! aa :t>a l.11.'tlollllasc. cu QJl&A !i.nb•• ... ,ă Pliau. lu-P:r.ziind, mi•e f'X -

p,4icat ca -• 1:u1n1.i~ ,sa•i •~c• ~J.'Q,f'-eaor,\M,U:I. Wl oufu:.tiac a., ... ~care- liu 

.~\iii' !iaca _eu z·u•~ Gl.l .r.i: .. 111.rul lil&U l)_\l ~Mina,. ~ 

1n textul pe c„re l-o ·-t;r:i.JQJa .O-l:1u. ·Zu•• C\l a;,.t.o_,:a ._.. în urmă• 

pentru vo lw,,ul, ~U1; .liupă 41.11a\ii· (.m-_a.,ş t~o.1.11'.a i,aQi.i, ai pu.tea s~•l citeşti 

ir.ailJh u tipijrife, .. c, -~ .-1}'~ .:~,yJi .. ~4'•11-.;4.lireatorul nu mi•e scrif 

ni11oic p11m.i. aawi.)., M, COIQAii.:\Ul Q,.,i~a . a.ipl.;wa,ţ4.l~i ~meric•n" A .putut fi 

aprupiet ae J\oller 9:I.- a;;.m9ina,, :C&ci -alU'&l er ·f..i !!'-juna, pl'oteiil, fn 

fncr,isc e.re. Va este aw.c,scut t. , ~esi„1.41' 0 sl1..~irea lui _Ci;.mpina de că tre 

li.1'.iuc, care l!lre uceh,:.;i suilstrat • .J.cc rsctivase în i'DC (în !anerul 

s~r,esc a~ fus\ puternice cr~anizeţii le~ic,Dare) înHinte de a veni la 

111cultete. t:unvsc a1,1i.:n1.1rnul oe l u un cc.r.fr ~te de-al lui, pe care 1-um 
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a-n ivi,.., "e.aesti ... a1·ă'' u t1J,16.L·1nu.;. .. 1 critic. J.iîl uflnt uc„HJ, Cll ocazie 

une1 sesiuni a i;i·,u v:i.;,, tilc.,;c , curo: t1 dV.;t ::.1.c lE. Galaţi. - cred că ~ _tiţi 

şi DU!llne11 v1.it1 s~rii. - c.i. A.L'ili~~lc 9 1-a..i sci,1!..ild.L titula tur« 1 .~r.llivele 

ti a ; i onalt a le noa,aniei. 1upi.. o o·iecuţ.i~ p6 cer-e am a vut-o c~ .:1. Vir,i l 

feG•orescu, vecaiul , Aj i ar treaui să ttvinii.: 

.U.11.•.i..AlC • ArAivele J1•1,ion1:11.! al <! -<'.c ziniei-I.; ir '<! cţi3 Arllivelor IetcrL::e 

Cent:rale 

iu\ pentr filiale 

.uJlAli • Di rec~ i:1 J u:ie~eanâ le~i a .Ar.11inbr iieţi:onsle 

Ai-ar f i util. aa ştiu ·aecă le acce1taţi pentru ·Hsta ·ae a ltn • 

vieri a Ar.aivei Ge1;e11lo9,ice sau eve ,,i elt,e :propuneri. 

;,m inc11ei11t )!ea11,1.ti - 1.i,ofăiului. Costeclle C nuca.:!_,. i' ai !'!~ de făcut 

unele · i:omplnari •11 i ue dactiloi:rafiet o lllică ·p11l'te - dir: tr.:rt. V11 tre „ 

tui, pro ■a»il, &ii. '.1..nlocuieec şi t!ici a'1rev1erile ASi 11i .~·:n · ctl cele 

de mai llUs. :;per - c ă la -cmiJlvcul emuw. vi-i tor vo i 'fi- .:;et·"' cu - totul. 

1a m ;.i,l.vc1.1l lui ae_ptemerie a111 frtsţ 1entru ·zece zile le %ueurel)ti. 

lnt ... lnindu-mă cu iJ l.:f'tlneşllll ·tua aflat tl-.- cre'uUţei!! ce le Î!1tâinp1 n.iţ 1 

1„ .i:.d.1 tură. C1aua -ve '~i î-1i.cepe liitfu-zar-ea, Vă ro ,; a1i-mi exped:l:a~i un 

ff!mn iun Ari\ -C.e.a,- ca •Q-i: ;.nue:r •l"-5•· 

Sic.ru t &.1·1 u i m-.1-ni .OOli'!.,IJei-. 'll~r-.ia.. ~a;;da-lena • 

... <:irinciu-Vă •urui · săna1ia1.e ş-1 spor „-in. toată :.eneroat!fe str!îdanie 

u..;.rv.i l;a 0 • ~iei, 1··ărr..i.n --ală t.ul'-1 de 1!eamna ~i Dullmeate cu aceleaşi s en • 

-.1111a1, tl!l c.e inai·ep tHţ i t ~ i)rt! ~uir~ co.le;;;ială 

2 <.-ctumarie l"'• 
t;alavi 
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.>,ă ~ucur cu ~i-aJJ, p utut fi cu ceve •e f ci le s. Alli.:at1-.•, ia 

scrisoare d.e Cici l&n1ţttiu, mi.-2.i reve1: it, Ciit ie cât, în ll:ein- • 

rie. Pe Cii~i Stănescu l-am cunc.scut, pr i n 199 2, la seaiul i1n str 

i;,;w.ntule&s&. Am.1.l tn:cut & pulllicr.t ctartea Jurnol de pri;oallă, Iiad 

te interesează, iţi pot 0 feri aaresa lui : Aleea Cio cârliei nr 2-, 

.il 5,sc • .li 9 wp.,, R~runic4 Vw.),eea, coe. lOCC . t;- -amîn tâlnit, ăia 

î n t~wplere şi cu Cioi, prin 1~~3. i a r anul trecut, mer~â•i pe la 

secii.ul .PlitctD - .iucur~tti, ca să aflu ceva informa ţ ii cu pr:1.Yire 
I 

lu scrisul lui, am avut ocazia wtei convorairi telefonice cu el, 

&flat la Paria. La sediul PNTCD puţi afla adrea8 lui pariai•~• 

.:...-a111 cwwscut şi pe Ion Para.:ină in aeptemllrie 1,s, î n auaa CFR 

c ttr~ .ue tr1,u. s ;;orta ae la Gala~i la J.iuj. MA :f'cst aici. e vreme, 

vecini ae cel1.<la şi vorlle8Jll la "lMlrse". L-om mai reîntâlnit •• 

cateva_ ori. I:;ste ataaili t la l'anciu, str Lupeni nr ,. 

1, .. ştim ca•li voi me.i veni pe le .iucureş ti. ProllaDi l pria 

J yeceE~ri e l~~,. 
<.ialu Îi i 

Cu drri„os te • 

https://biblioteca-digitala.ro / https://migl.ro



~.ra,u G elu.l •, 

k. iJ1,1cux ca ai11 imţer1oare ■ea scrisoare ai răJnas, totuoi, cu o 

inforn1Svie util~ 1 eii.resa llâ Ion l'era~icil. C~t _prive~te Jt• 0141 Stli • 

nE:acu, ue care nu.•llli amint1tec i.11 n1o1 un cllip, eat• 10r1e •• o contu -

11.ie. l"aptLl.l. oli f :n;c11tntt1 c1~re1.1rile Cateuei d.e li1111e ro11ii.nă, completat 

cu acttti at.=111"11:ră, 1• 11ar·• ai-ai 4.••ori•➔ , • 41eperiţiil1: nocturne 

ale w.or c1.l11~i Iole-ai tli, a-a\l făo\lt •l al 1ind.eac la aiaeorr;lte ~lt1hiea • 

oUtiut.Jrul Jurrull..illâ •• H149Jlll• 011H • urat şi el Limita romăn~ lu 

~ucureuti cWR wt i~ eo••at1 vr ... 61 e..r fi ue,uit să fie arestat le 

15 111a1 1,41a, o.ar a scăpat pen'tru ~ tillip. Ir• ao ,roe,ean ce or1,~irie i,1 

uea•âna ucl.Ull cartta la C.•posiţie {u ui,rumut11t-1 \Inei cuno~tinţel nu 

\;1 $1U CI.la! a ·a„ \i-US la Rm. Yilo••• Siev,r este ol acesta, pe care l-fllll cu -

ooaout la sectiul uin llint\l.l.eua, a flicut neo u .oe i,n1 de i.:ct;iooare 

~i iiu are, ueo1., nici o lep~l ou aol~C\li tlu, a oi:rd cEirierh m1-ai 

detalii; ţ-o, 

In incaeiere iţi doreeo, de Sfintele slr ■t tori al e Crăciunului şi 

,,mu hou , awu• săi..h _ţate ,.;i ■uouria \I.ZlOr •remuri mei bune. 

a, d1:1cen.iS1·ie 1 ~~, 

lh,ls.,i 

Ln ~,ulţi Ani, 
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Drap Vladimir, 

D• multă vreae nu .mai ştiu nimic despre tine. Sper că sănătatea 

iţi este bună. Spre sfârşitul lui 1wde Blll fost o săptămână la Bucu -

re,ti, pentru "oele arnive". lt14 sunat de două ori, dar nu te-am anat 

acasă. ltJA anat, nu .mai ştiu de la cine, că ai scos o carte de amin -

tir1. Dacă aşa este, înzestrază-mă şi pe mine ou un exeJ11plar. 

Iţi ~puaeag altădată, că prin 1960, când era11 la Aiud, 811 afiat 

că Damasc.dn ~oo trecuse prin Frăţiile de Cruce. Citind acUII o carte 

a lui Ioan MW1tean, La pas prin "reeducările" de la Piteet1 1 Gherla ei 
41ud, Bucureşti, 1997, anu la p.18-19 f "PriJlla propunere de intrare 

in această organiza~ie ( Frăţiile de Cruce) 111-a tăcut-o Da.maachin 

Jâioo, ietori•ul de mai târziu. Pe atunci aoeata era elev in clasa a 

VII-a a lioeului nostru (de la Oraviţa) eu era• într-a IV-a. Voia să 

mă ia în preptire. Nu eram. hotărât, am amânat răspunsul. Nu mi-a tre -

buit mult ea in octombrie 1940, după redeschiderea şcolii să accept 

noua propunere de intrare in Yănunolliul d.e Prieteni ai Frăţiei din 11 -

ceul nostru". Tot aici sunt şi două pagini dee9re trecerea lui Paul 

Iordăcheeou prin închisoarea de la Piteşti. Era aici prj}n ·• lu.na 

mai 1949. Â fost transterat la Aiud înainte de a începe criminala "r•► 

ducere". Autorul ştie de la Paul că in timp ce eraa in excursie la 

ilba Iulia, in 1947, o ţigancă e-a oferit să le ghicească colegelor 

noastre. A întins şi Paul mâna, dar ~ganoa a retu.zat să-1 l)liceaeoă. 

La inaistenţle lui, ţiiaaoa 1-a apus că, în palllă, "Văd lacri!lli, lan -

~uri şi sqe". Cuvinte care e-au implinit. 

Sper oa în septembrie să JDai revin, pentru o săptămână, în Bucu-

reşti. 

3 august 1997 Cu bune sentilllente, 
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S ti!IUI tă Do blD.Oă 

~argarete Hecker. 

Volwnul Clio după gratii, pregătit de Institutul de I storie 

"A.D • .X:enopol", Ieşi, care Te cuprinde şi o colRborare a mea pentru 

oare V-am cerut informaţiile despre Paul, nu a ep~rut încă. Pân.ll'. 

atunci Vă trimit ală turatele pagini cu foaia lor de titlu, t:per că 

nu Vă vor deranja însemnările făcute la prime lectură. 

Dacă doriţi să Vă procuraţi un exe■plar (16 OOO lei) puteţi 

scrie D-lui Radu Dan Vlad, Editura Majedahonda. Str Sergent Turtu -

rică nr JO, Bucureşti, Cod 76606, tef, 789 16 14, -

Sărut mâinile, 

5 aut;ust 1997, 
Galaţi 

I>rai(i Domnule 

Constantin ~erişca, 

i/.ulţumesc călduros pentru multa DW!litale bunăvoinţă, 1·ămânâhdu • 

ţi indatorat, 

1,u. ş tiu dac~ ai vazu t cartee lui Ion liuutean, "La pas prin ree -

duoările de le Piteşti, Gnorla şi .i\1ud" apărută la Bditura li:aJadahonde, 

Cartea e apărut in"Colecţ ia Românii in istoria universală!!. coordona • 

tor Gil.Buzatu, care, după părerea .mea , nu a.re acoperirea morală pentru 

a patrona asemenea apari~ii, .llll discutat , le telefon, cu ~l.Radu Vlad 

Dan, consilierul Editurii şi i-m propus o lansare o cărţii. la Galaţi, 

~l octombrie. A acceptat, Inienţione~, dacM autorul va accept3, să invit 

şi ~lţ i "pite~teni", Traian Popesou-Uacă, Jij1e, şi dacă vrei aă vii, 

pe Dumneata, pentru o dez ba tere mai lor~ a acuzaţiilor ce vi se educ 

pe nedre;;t. 

Zilele acestea ii voi comun.ies această propunere Qi D-lui Vlad, 

Cand voi evea răspunsul dansului, iţi voi 11181 scrie. 

S1l mi enunţi când iţi apare cartea despre Piteşti, ca să organi -

zăm o le.ns are . 

cu bune sentimente colegiale, 

b au ... ust 1997, 
Galaţi 
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. . 
ZORI JJE ZI 

-imn - • ~ ; 1'n . -mvz,ca - mv. Lon t. 11nsfernl,,11,.rc« 
, c.-om . ~, v -JVo', Go.ta.ţ,: 

Maestvos IW".surl. r„v. CcnsZQ,,~,, C!ara.ţ«:fct 

f, e j l:J J _)·_ Ji J~ lJI J J: gl J 1 J? )J. p l 
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